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INTERROGAZIONI 
A RISPOSTA SCRITTA 

RASI . — Al Ministro della difesa. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

ai d i p e n d e n t i civili e mi l i tar i de l l o 
S t a t o che , n e l l ' a d e m p i m e n t o del p r o p r i o 
dovere , h a n n o c o n t r a t t o m u t i l a z i o n i e i n ­
val idità , v i ene c o r r i s p o s t o u n t r a t t a m e n t o 
e c o n o m i c o cons i s t en te , a s e c o n d a de i casi , 
i n u n a p e n s i o n e privi legiata « c o m u n e »; 

tali credit i s o n o soggett i a t a s s a z i o n e 
Irpef c o n t ra t tenuta al la fonte , m e n t r e i 
lavorator i d i p e n d e n t i privati , in c a s o di 
in for tun io o c c a s i o n a t o dall 'att ività lavora­
tiva, p e r c e p i s c o n o dall 'Inail u n a rend i ta la 
q u a l e è e s e n t e da r i t enuta f iscale; 

par iment i , le p e n s i o n i dei mi l i tar i i n ­
val idi per serv iz io obb l iga tor io (di leva), 
def in i te « tabel lari », s o n o e s c l u s e da l l ' im­
p o s i z i o n e f iscale in q u a n t o c o n s i d e r a t e di 
n a t u r a « r i sarc i tor ia » - : 

qual i ragioni g ius t i f i ch ino q u e s t a di ­
spar i tà di t r a t t a m e n t o per la qua le , p e r 
e s e m p i o , u n m e m b r o de l l e forze del l 'or­
d ine c h e sub i sca inval id i tà a segu i to di u n 
conf l i t to a f u o c o c o n malv ivent i d e b b a po i 
r icevere u n a p e n s i o n e gravata dal pre l i evo 
f iscale a n z i c h é g o d e r e di que l la c o m p o ­
n e n t e r isarc i tor ia c h e invece è ravvisata 
ne l la p e n s i o n e di u n inva l ido di guerra o di 
u n inva l ido del lavoro; 

se n o n r i tenga di d o v e r in terven ire 
p e r s a n a r e q u e s t a d ivers i tà di t r a t t a m e n t o 
r i c o n o s c e n d o , a ch i s u b i s c e m u t i l a z i o n i e 
inval idi tà n e l l ' a d e m p i m e n t o del p r o p r i o 
dovere , l o s t e s s o t r a t t a m e n t o prev idenz ia l e 
r i c o n o s c i u t o ne i c o n f r o n t i di c o l o r o che , a 
c a u s a del la guerra , a b b i a n o sub i to m e n o ­
m a z i o n i nel l ' integri tà f is ica o la perd i ta di 
u n c o n g i u n t o . ( 4 - 1 3 9 3 9 ) 

CAPPELLA, TURCI, C A R U A N O , B O R -
ROMETI , R A B B I T O , PISCITELLO e 
RIZZA. — Al Ministro del tesoro. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

le i m p r e s e s ic i l iane , i n agg iunta ai 
p e s a n t i c o n d i z i o n a m e n t i a m b i e n t a l i e 
s trut tura l i c h e n e l i m i t a n o le c a p a c i t à 
e s p a n s i v e r e n d e n d o l e i n a d e g u a t e a l l e cre ­
scent i s f ide de l m e r c a t o c o n i c o n s e g u e n t i 
r i f lessi negat iv i ne l c a m p o d e l l ' o c c u p a ­
z i o n e , s u b i s c o n o p e s a n t i s s i m e p e n a l i z z a ­
z i o n i su l f ronte del c r e d i t o s ia p e r il c o s t o 
(p iù a l t o di c i rca il 3 0 per c e n t o r i spe t to al 
r e s t o de l Paese ) , s ia per la di f f icol tà di 
a c c e s s o ; 

la legge n. 341 de l 1995 , c o n la crea ­
z i o n e di u n a p p o s i t o f o n d o di garanz ia , 
c o n s e n t e al le a z i e n d e c o n requis i t i suffi­
c ient i p e r u n cred ib i l e r i s a n a m e n t o , in 
p a r t i c o l a r e q u e l l e de l s e t tore de l la e s p o r ­
t a z i o n e e c o m m e r c i a l i z z a z i o n e dei p r o d o t t i 
agro a l i m e n t a r i , di c o n s o l i d a r e le p r o p r i e 
p o s i z i o n i v e r s o le b a n c h e , c o n la g a r a n z i a 
de l l o S t a t o e ta le poss ib i l i tà o f fer ta ne l 
r e s t o de l Paese , n o n trova a p p l i c a z i o n e in 
S ic i l ia per c a u s e a s s o l u t a m e n t e i n c o m ­
prens ib i l i , i n u n m o m e n t o ne l q u a l e l ' isola 
vive u n a fase de l i ca ta de l la p r o p r i a e c o ­
n o m i a , in par t i co lare ne l s e t tore de l l 'agru­
m i c o l t u r a ; 

d a n o t i z i e di s t a m p a (Il Sole 24 ore, 
La Sicilia) si a p p r e n d e di u n c r e s c e n t e 
s ta to di d i sag io degli e s p o r t a t o r i di a g r u m i 
e degl i o p e r a t o r i e c o n o m i c i d e l se t tore , c h e 
in S ic i l ia r a p p r e s e n t a t r e c e n t o i m p r e s e c o n 
v e n t i m i l a addet t i e u n g iro di affari di c irca 
1500 mi l iard i annui , di cu i o l t re il 5 0 per 
c e n t o ne l l e so l e p r o v i n c e di Catan ia e S i ­
r a c u s a —: 

qua l i p r o v v e d i m e n t i e in iz ia t ive in ­
t e n d a a d o t t a r e il G o v e r n o p e r l ' e s t e n s i o n e 
del f o n d o di g a r a n z i a al le i m p r e s e di cui 
al la legge n. 341 del 1995 , e p e r l 'attua­
z i o n e i n Sic i l ia de l la s u d d e t t a legge ne i 
c o n f r o n t i de l l e a z i e n d e r i c h i e d e n t i . 

( 4 - 1 3 9 4 0 ) 
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M A N Z O N I . — Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

è n o t a da t e m p o la a s so lu ta insuff i ­
c i e n z a degl i organic i p r e s s o gli uffici g i u ­
diz iari de l t r i b u n a l e e de l la p r e t u r a di 
Brindis i , il cui car i co di l avoro p e r c a u s e 
civili e pena l i , di ant ica e r e c e n t e data , e 
per altri affari g iudiz iari , h a a s s u n t o via via 
nel t e m p o d i m e n s i o n i tali da d e t e r m i n a r e 
ne l la città di Brindis i , pera l t ro afflitta d a 
f e n o m e n i di cr imina l i tà di n o t e v o l e s p e s ­
sore , u n a vera e propr ia e m e r g e n z a g iu ­
st izia; 

da c i rca d u e ann i i dett i uffici si 
avva lgono de l la p r e z i o s a e insos t i tu ib i l e 
c o l l a b o r a z i o n e di ex d i p e n d e n t i de l la b a s e 
N a t o di S a n Vi to dei N o r m a n n i , a s sunt i i n 
b a s e al la legge 9 m a r z o 1971, n. 98 , c h e 
s o l o in p a r t e r i e s c o n o a far f ronte a l la 
insuf f i c i enza degli organic i , il cu i a m p l i a ­
m e n t o i n u t i l m e n t e varie vol te è s ta to so l ­
lec i tato dai r e sponsab i l i degli ind icat i uffici 
e dal la a s s o c i a z i o n e n a z i o n a l e mag i s tra t i -
s o t t o s e z i o n e di Brindis i ; 

c o n la prev i s ta p r o s s i m a e d i m m i ­
n e n t e i m m i s s i o n e in r u o l o dei d i p e n d e n t i 
ex base N a t o di S a n Vito dei N o r m a n n i , gli 
uffici g iudiz iar i br indis in i p e r d e r a n n o il 
l o r o p r e z i o s o a p p o r t o lavorat ivo, e si d e ­
t e r m i n e r à s i c u r a m e n t e u n v u o t o o p e r a t i v o 
a s s o l u t a m e n t e i n c o l m a b i l e , ed i n def ini t iva 
la paral i s i di tutt i gli uffici g iudiz iar i - : 

se n o n r i tenga c h e d e b b a n o c o n tut ta 
u r g e n z a e s s e r e riviste le insuff ic ient i p i a n t e 
o r g a n i c h e degli ass i s tent i e dei c o m m e s s i 
degli uffici g iudiz iar i br indis in i o n d e c o n ­
sent i re la p e r m a n e n z a in ques t i uffici de i 
d i p e n d e n t i ex b a s e N a t o , e c o m u n q u e qua l i 
a l tre urgent i in iz iat ive i n t e n d a a s s u m e r e 
p e r c h é n o n si d e t e r m i n i la paral i s i de l 
s i s t ema g iust iz ia ne l la città di Br ind i s i e 
ne l la sua prov inc ia . ( 4 - 1 3 9 4 1 ) 

P E C O R A R O SCANIO. - Ai Ministri del-
Vambiente e della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

vi è u n n o t e v o l e a c c u m u l o di c e n e r i 
d a c o m b u s t i o n e di rifiuti so l id i u r b a n i 
s tocca te sul p i a z z a l e de l l ' incener i tore di 
Via Si i la a Mi lano; 

l o s m a l t i m e n t o di de t te c e n e r i s a r e b b e 
o s t a c o l a t o da l la p r e s e n z a di i n q u i n a n t i d o ­
vuti ad u n a insu f f i cen te i n e r t i z z a z i o n e ; 

q u e s t o a c c u m u l o , par i a c irca c i n q u e ­
m i l a tonne l la t e , p u ò c a u s a r e p r o b l e m i di 
carat tere sa n i ta r io s ia d i r e t t a m e n t e c h e 
i n d i r e t t a m e n t e in c o n s e g u e n z a de l l e col t i ­
v a z i o n i c i rcos tant i l ' incener i tore - : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o adot ­
tare al f ine di p o r r e de l l e s o l u z i o n i a ques t i 
gravi p r o b l e m i . ( 4 - 1 3 9 4 2 ) 

M A N T O V A N O . - Al Ministro dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

i n data 13 e 14 n o v e m b r e 1997 c o n 
i n i z i o al le 9 .45 e r a n o i n p r o g r a m m a a 
R o m a , al l 'hotel Ergife , le p r o v e a quiz per 
il c o n c o r s o di a r r u o l a m e n t o a 7 8 0 all ievi 
agent i ne l la p o l i z i a di S t a t o re lat ivo ai 
c a n d i d a t i proven ient i , fra l 'altro, da l la p r o ­
v inc ia di Lecce . La g r a n p a r t e di c o s t o r o 
n o n s o n o r iusc i t i a ragg iungere il luogo 
s tabi l i to p e r le p r o v e a c a u s a di u n grave 
d i s serv iz io c h e h a i n t e r e s s a t o ferrovie de l lo 
Stato , d o v u t o a l l ' i n t e r r u z i o n e de l la tratta 
ferroviar ia c o m p r e s a tra Fogg ia e Caserta; 
cos ì , per e s e m p i o , il t r e n o i n p a r t e n z a d a 
L e c c e al le 2 1 . 2 0 di m e r c o l e d ì 12 n o v e m b r e 
1997 e g i u n t o a R o m a n o n g ià al le 6 .30 di 
g iovedì 13 n o v e m b r e 1997, c o m e d a orar io , 
b e n s ì al le o r e 11, a p r o v a o r m a i c o n c l u s a . 
Ri tardi a n c o r a p i ù c o n s i s t e n t i h a n n o in te ­
r e s s a t o i c a n d i d a t i la cui p r o v a era f issata 
per il 14 n o v e m b r e 1997; 

n o n o s t a n t e l ' i n c o n v e n i e n t e s ia s ta to 
fa t to p r e s e n t e ai f u n z i o n a r i de l m i n i s t e r o 
de l l ' interno , c o s t o r o , in terpe l la t i dai c a n ­
didati , h a n n o e s c l u s o la poss ib i l i tà di far 
svo lgere l o r o le p r o v e in u n a data diffe­
r e n t e d a q u e l l a f i ssata i n or ig ine; e q u e s t o 
b e n c h é il c a l e n d a r i o de l l e p r o v e p r o s e g u a 
f ino al 10 d i c e m b r e 1997 . È s u p e r f l u o 
c o n s i d e r a r e c h e c e n t i n a i a di g iovani s o n o 
stati privati de l l 'aspet tat iva a u n p o s t o di 
l avoro s o l t a n t o p e r rag ion i d i p e n d e n t i da 
u n serv iz io p u b b l i c o — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a adot tare 
p e r c o n s e n t i r e di s o s t e n e r e le prove a quiz 
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p e r il c o n c o r s o di a r r u o l a m e n t o a 7 8 0 
al l ievi agent i ne l la po l i z ia di S t a t o ai c a n ­
didat i c h e n o n s o n o stati i n g r a d o di p a r ­
tec ipare , per disserviz i de l l e ferrovie d e l l o 
S ta to , in data 13 e 14 n o v e m b r e 1997. 

( 4 - 1 3 9 4 3 ) 

DI ROSA. - Al Ministro dell'industria, 
del commercio e dell'artigianato. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la Fond iar ia spa, g r u p p o as s i cura t ivo 
di 3 .500 d ipendent i , h a d i c h i a r a t o e s u b e r i 
p e r 9 2 0 unità , di cui 170 n e l l a s e d e di 
Genova , des t inata p e r t a n t o , s e c o n d o le i n ­
t e n z i o n i del gruppo , al la c h i u s u r a ; 

la s te s sa soc ie tà s o l t a n t o d u e a n n i fa 
o p e r a v a u n forte r i d i m e n s i o n a m e n t o di 
organic i , di 7 0 0 uni tà fra cui 8 0 a Genova , 
c o n u n r u o l o di m e d i a z i o n e de l Mica ri­
l evante ed u n e s b o r s o d e l l o S t a t o di q u i n ­
dic i mi l iardi; 

in que l la o c c a s i o n e la c o m p a g n i a g iu ­
d i c ò l ' intervento c o m p l e s s i v o e r i so lut ivo , 
c o m e il so t tosegretar io al m i n i s t e r o de l ­
l ' industria, del c o m m e r c i o e del l 'art igia­
n a t o di al lora, dot tor M a s t r o b u o n o , h a p i ù 
vo l te a f fermato; 

a G e n o v a h a n n o s e d e le f u n z i o n i l e ­
gate al r a m o r iass icurat ivo e trasport i , in 
c o e r e n z a c o n la forte p r e s e n z a di att ività 
por tua l i e mercant i l i de l la c i t tà — : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o in terve ­
n ire p r e s s o la c o m p a g n i a p e r verif i­
c a r n e le in tenz ion i , in par t i co lare c o n 
r i f e r i m e n t o al le re lat ive r i c a d u t e o c c u ­
paz iona l i , n o n c h é la c o m p a t i b i l i t à di u n 
s imi l e proge t to r i spe t to al p r e c e d e n t e 
p i a n o già r i cordato . ( 4 - 1 3 9 4 4 ) 

D E LUCA. — Ai Ministri dei lavori pub­
blici e per la funzione pubblica e gli affari 
regionali. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

le undic i prov ince de l la L o m b a r d i a 
h a n n o e l a b o r a t o u n a p r o p o s t a p r o g r a m ­
m a t i c a c h e indiv idua i pr inc ipa l i obiett iv i 
di s v i l u p p o p e r la m o b i l i t à reg iona le e d 
extra reg ionale : i n par t i co lare d u e s o n o le 

l i n e e g u i d a s a n c i t e ne l d o c u m e n t o e c ioè , il 
p o t e n z i a m e n t o de i c o l l e g a m e n t i v iabi l i s t ic i 
l u n g o le d iret tr ic i e s t -oves t e n o r d - s u d , c o n 
la c o s t r u z i o n e de l la « g r o n d a i n t e r m e d i a » 
ed il r i l a n c i o de l traff ico su rota ie , i n 
p a r t i c o l a r e per il t r a s p o r t o merc i ; 

in p a r t i c o l a r e a t traverso la r e a l i z z a ­
z i o n e de l la « g r o n d a i n t e r m e d i a » ( u n a s u ­
p e r s t r a d a a tre c o r s i e p e r s e n s o di m a r c i a , 
in par te in terrata ) ci si p r o p o n e di c o l l e ­
gare D a l m i n e ad A r l u n o sul la A4 , g i u n ­
g e n d o s i n o al la M a l p e n s a ; per q u a n t o ri­
g u a r d a i n v e c e la fasc ia p e d e m o n t a n a (Va­
rese , C o m o , L e c c o e B e r g a m o ) e di b a s s a 
p i a n u r a (Pavia, C r e m o n a e Mantova ) , si 
p e n s a al p o t e n z i a m e n t o ed al la r iqual i f i ­
c a z i o n e de i t racc ia t i già es is tent i ; 

a p r o p o s i t o de l l ' i t inerar io p e d e m o n ­
t a n o , ne l d o c u m e n t o de l l e p r o v i n c e l o m ­
barde , si sugger i sce u n a r iqua l i f i caz ione 
de l l e s tatal i 3 4 2 « B r i a n t e a » e 6 3 9 « de i 
laghi di P u s i a n o » f ino a creare u n a s s e 
B e r g a m o , Calco , C o m o e Varese c o n d ira ­
m a z i o n i a Calco per L e c c o e d U s m a t e , 
l u n g o l'ex s ta ta le 36 , s c a r t a n d o i n s p i e g a ­
b i l m e n t e , invece , l ' ipotesi di c o s t r u z i o n e di 
u n a n u o v a arter ia di c o l l e g a m e n t o p e r a l t r o 
da p i ù part i p r o p o s t a ; 

il d o c u m e n t o p r e d e t t o r i c h i a m a 
ino l t re la n e c e s s i t à di u n c o l l e g a m e n t o 
d ire t to M i l a n o - B r e s c i a , b o c c i a n d o p e r ò 
l ' ipotesi di c o s t r u z i o n e di u n n u o v o 
tunne l , p r o p o s t a da l le c a m e r e di c o m ­
m e r c i o di M i l a n o , B e r g a m o e B r e s c i a e 
pr iv i l eg iando , p e r c o n v e r s o , il p o t e n z i a ­
m e n t o de l l 'a t tua le s tata le 11; 

a tal p r o p o s i t o v'è da s o t t o l i n e a r e c h e 
per la c o s t r u z i o n e di u n a n u o v a ar ter ia di 
c o l l e g a m e n t o M i l a n o - B r e s c i a (per u n c o s t o 
s t i m a t o di c irca s e i m i l a mi l iardi ) , è s t a t o 
prev i s to , n e l p i a n o de l le c a m e r e di c o m ­
m e r c i o , c h e e s s a p o s s a e s s e r e a u t o f i n a n ­
ziata, p e r il 65 p e r c e n t o , dagl i s tess i 
i m p r e n d i t o r i , m e n t r e p e r il r e s t a n t e 35 p e r 
c e n t o p o t r e b b e o c c u p a r s e n e la B a n c a e u ­
r o p e a degl i inves t iment i , c h e h a g ià d a t o la 
s u a uff ic ia le a d e s i o n e ; 

i ver i o s taco l i a l la r e a l i z z a z i o n e de l 
p r o g e t t o a p p e n a a c c e n n a t o s o n o r a p p r e -
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sentat i dal le p a s t o i e b u r o c r a t i c h e e da i 
t e m p i neces sar i p e r o t t e n e r e i relativi p e r ­
mess i , n o n c h é p e r o t t e n e r e dal P a r l a m e n t o , 
p r e s u m i b i l m e n t e ne l p r o s s i m o a n n o , u n a 
c o n c e s s i o n e legale; ino l tre p a r e c h e a l c u n e 
as soc iaz ion i a m b i e n t a l i s t e si o p p o n g a n o al 
progetto , n o n o s t a n t e e s s o present i dei p r o ­
b lemi di i m p a t t o a m b i e n t a l e quas i irr i le ­
vanti; 

per q u a n t o c o n c e r n e , invece , il m i ­
g l i o r a m e n t o de i co l l egament i , de l tu t to c a ­
renti , ne l la p a r t e or i en ta l e de l la r e g i o n e 
Lombard ia , il p i a n o de l l e p r o v i n c e p r e v e d e 
la c r e a z i o n e di u n a s s e vert ica le tra la 
Valte l l ina ed il s i s t e m a a u t o s t r a d a l e e m i ­
l iano (P iacenza) , cos t i tu i to in par te da 
t ronch i da r iqual i f i care ed i n parte d a 
t ronch i da r e a l i z z a r e ex novo: 

per c iò c h e r iguarda il traff ico m e r c i 
su rotaie , il p i a n o p r e d e t t o p r e v e d e il co l l e ­
g a m e n t o d ire t to e f lu ido di M a l p e n s a c o n il 
va l ico del S e m p i o n e e c o n Novara , n o n c h é il 
p o t e n z i a m e n t o de l la tratta v e r s o la Sv iz ­
zera; inol tre s e c o n d o le p r o v i n c e l o m b a r d e 
urge rea l i zzare il r a d d o p p i o de l la M i l a n o -
Lecco , ne l t rat to tra A i r u n o e Carnate; p e r 
q u a n t o r iguarda l'alta ve loc i tà si c o n s i d e r a 
pr ior i tar ia la M i l a n o - B o l o g n a , s o p r a t t u t t o 
per il traff ico passegger i , e di g r a n d e uti l i tà 
la M i l a n o - T o r i n o e la M i l a n o - V e n e z i a - : 

qual i s i a n o le va lu taz ion i i n m e r i t o a 
q u a n t o e s p o s t o in p r e m e s s a e p r e c i p u a ­
m e n t e c irca la r e a l i z z a z i o n e de l l e p r e d e t t e 
opere; 

qual i in iz iat ive i n t e n d a n o a s s u m e r e , 
c o n so l l ec i tud ine , al fine di mig l iorare la 
viabi l i tà ne l la reg ione L o m b a r d i a , a t tra­
verso la r e a l i z z a z i o n e de l le o p e r e prev is te 
nel p i a n o de l le p r o v i n c e l o m b a r d e , n o n c h é 
at traverso la c o s t r u z i o n e di que l l e n u o v e 
arterie di c o l l e g a m e n t o c h e i m m o t i v a t a -
m e n t e ta le p i a n o e sc lude , c h e r a p p r e s e n ­
tano , invece , p r e s s a n t i e s i g e n z e de l le p o ­
p o l a z i o n i s i tuate sul terr i tor io i n t e r e s s a ­
to . ( 4 - 1 3 9 4 5 ) 

D E LUCA. — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

in virtù di u n a d e c i s i o n e de l Min i s t ro 
dei trasport i e de l la nav igaz ione , p a r e c h e 

da l 26 o t t o b r e 1997 tutt i i vol i aerei , ad 
e s c l u s i o n e di que l l i d irett i a R o m a , s o n o 
stat i spos ta t i d a l l ' a e r o p o r t o di L inate a 
q u e l l o de l la M a l p e n s a ; 

p r o p r i o a s egu i to di c iò , il p r e s i d e n t e 
de l l 'A imb ( A s s o c i a z i o n e degl i indus tr ia l i di 
M o n z a e B r i a n z a ) h a i n d i r i z z a t o u n a m i s ­
s iva al Min i s t ro B u r l a n d o s o t t o l i n e a n d o le 
gravi c o n s e g u e n z e c h e avrà la s u a dec i ­
s i o n e in t e r m i n i di c o l l e g a m e n t o ne l l 'area 
di M o n z a e de l la B r i a n z a ; 

infatt i il t err i tor io i n ogge t to è tota l ­
m e n t e pr ivo di c o l l e g a m e n t i s ia viari c h e 
ferroviari c o n lo s c a l o di M a l p e n s a , difatti 
P A i m b da t e m p o so l l ec i ta la r e a l i z z a z i o n e 
di un 'ar ter ia di c o l l e g a m e n t o in d i r e z i o n e 
es t -oves t , cos ì c o m e il p o t e n z i a m e n t o de l le 
l i n e e ferroviar ie già es i s tent i ; 

il p r e s i d e n t e d e l l ' A i m b h a c h i e s t o al 
M i n i s t r o de i trasport i e de l la n a v i g a z i o n e 
o l t re ad u n i n c o n t r o per s p i e g a r e le ragioni 
de l l ' a s soc iaz ione , p r o p r i o la so l l ec i ta rea­
l i z z a z i o n e de l le s t ru t ture di c o l l e g a m e n t o 
e, d u r a n t e il p e r i o d o n e c e s s a r i o al la c o ­
s t r u z i o n e de l le o p e r e , u n a m o r a t o r i a p e r 
l ' a n n u n c i a t o d e c l a s s a m e n t o di L inate — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i a b b i a p r e s o o 
i n t e n d a p r e n d e r e in m e r i t o a q u a n t o e s p o ­
s t o in p r e m e s s a . ( 4 - 1 3 9 4 6 ) 

RASI . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri ed ai Ministri per la funzione pub­
blica e gli affari regionali e delle comuni­
cazioni. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

l 'Autorità p e r l ' in format ica n e l l a p u b ­
b l i ca a m m i n i s t r a z i o n e (Aipa) h a p r e s e n ­
ta to , ne l l 'o t tobre de l 1997, il t e s t o del re ­
g o l a m e n t o c h e p e r m e t t e r à la n a s c i t a e il 
f u n z i o n a m e n t o de l c e n t r o t e c n i c o de l la 
re te un i tar ia per la p u b b l i c a a m m i n i s t r a ­
z i o n e ; 

il c i ta to r e g o l a m e n t o i s t i tu i sce il c e n ­
t ro « p r e s s o » l'Aipa, c h e n e n o m i n a il 
d i re t tore e contro l la l'attività a m m i n i s t r a ­
tiva, c o n t a b i l e e t e c n i c o f u n z i o n a l e ; 
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il c e n t r o potrà a s s u m e r e f ino a c i n ­
q u a n t a un i tà di p e r s o n a l e c o n c o n t r a t t o di 
dir i t to pr ivato , a n c h e a t e m p o d e t e r m i n a t o , 
pagate c o n u n a contabi l i tà s p e c i a l e p r e s s o 
la t e sorer ia prov inc ia le d e l l o S t a t o di 
R o m a ; 

il c e n t r o v i ene p r e s e n t a t o c o m e u n 
o r g a n o t e c n i c o , m e n t r e la s u a att ività avrà 
ri levanti c o n s e g u e n z e di n a t u r a pol i t i ca , in 
q u a n t o p o t r à contro l lare e c o n d i z i o n a r e 
l'attività di b u o n a parte de l la p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e i tal iana; 

m a l g r a d o tali poter i di c o n t r o l l o e 
c o n d i z i o n a m e n t o , il c e n t r o (cos ì c o m e 
l'Aipa) sarà sv inco la to da qua l s ias i f o r m a 
di c o n t r o l l o pol i t ico: infatti , c o m e è n o t o , il 
p r e s i d e n t e e i m e m b r i de lFAipa s o n o n o ­
m i n a t i d i r e t t a m e n t e dal P r e s i d e n t e de l 
Cons ig l io de i ministr i , e l 'unica f o r m a di 
c o n t r o l l o del l 'Aipa è cost i tu i ta da l la s u a 
r e l a z i o n e a n n u a l e al P a r l a m e n t o - : 

s e n o n r i t e n g a n o l ' i s t i tuz ione de l c e n ­
tro t e c n i c o u n pa l e se s c o n f i n a m e n t o de l ­
l 'Aipa da i c o m p i t i confer i t i l e da l la legge 
is t i tut iva (il d e c r e t o legis lat ivo n. 2 9 de l 
1993) e u n i n d e b i t o a l l a r g a m e n t o de i p r o ­
pri poter i . I c o m p i t i i s t i tuz ional i del l 'Aipa, 
infatti , s o n o di ind ir i zzo e c o n t r o l l o , e 
p r e v e d o n o attività di t ipo ges t iona le , q u a l e 
s a r e b b e a p p u n t o la c o n d u z i o n e di u n si­
s t e m a c o m p l e s s o c o m e la re te un i tar ia . 
Ino l tre le 5 0 n u o v e un i tà di p e r s o n a l e 
prev is te r a p p r e s e n t a n o u n a u m e n t o di b e n 
u n t e r z o del p e r s o n a l e a s s e g n a t o da l la 
legge al l 'Aipa (150 unità); 

se n o n r i t e n g a n o c h e il p r o g e t t o de l la 
rete un i tar ia r ientri invece ne l l e c o m p e ­
t e n z e de l Min i s t ro del le C o m u n i c a z i o n i , 
o p p u r e de l la i s t i tuenda Autor i tà p e r le 
t e l e c o m u n i c a z i o n i , per loro n a t u r a r e s p o n ­
sabil i dei p r o b l e m i dei c o l l e g a m e n t i t e l e ­
mat ic i sul terr i tor io n a z i o n a l e . ( 4 - 1 3 9 4 7 ) 

P E C O R A R O SCANIO. - Al Ministro 
dell'interno. — Per sapere: 

se, di fronte al p r e o c c u p a n t e i m p e g n o 
del la ma lav i ta o r g a n i z z a t a ne l la c o m p e t i ­
z i o n e e le t tora le a N a p o l i e in C a m p a n i a 

n o n si s ia g ià p r o v v e d u t o e, in c a s o n e g a ­
tivo, se n o n si i n t e n d a p r o c e d e r e a t traverso 
attività invest igat ive , a veri f icare qua l i 
c a m p a g n e e le t toral i , a favore di qual i c a n ­
didat i e c o n qua l i m o d a l i t à , s t i ano c o n d u ­
c e n d o gli affi l iati a c l a n camorr i s t i c i , a n c h e 
al f ine di ver i f icare l ' e s i s tenza di poss ib i l i 
cas i di reati , fra i q u a l i la fa t t i spec ie p r e ­
vista da l l 'ar t ico lo 4 1 6 - t e r del c o d i c e p e n a l e 
( s c a m b i o e l e t tora l e p o l i t i c o - m a f i o s o ) , o di 
v i o l a z i o n e di a l tre leggi e lettoral i ; 

qual i in i z ia t ive urgent i abb ia in tra­
p r e s o o i n t e n d a a s s u m e r e . ( 4 - 1 3 9 4 8 ) 

MUZIO, SAIA e M A U R A COSSUTTA. -
Al Ministro della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

le u l t i m e v i c e n d e di M i l a n o h a n n o 
e v i d e n z i a t o g r a v i s s i m e n e g l i g e n z e ne l l e 
s trut ture san i tar i e pr ivate; 

è n e c e s s a r i o a d d i v e n i r e al p i ù p r e s t o 
a far c h i a r e z z a s u t u t t o il m o n d o san i tar io 
pr ivato c o n v e n z i o n a t o al f ine di s tabi l ire 
l 'ut i l izzo c h e v i e n e fa t to de l d e n a r o p u b ­
bl ico; 

è o p p o r t u n o e s t e n d e r e ques ta a t t e n ­
z i o n e a n c h e a s t r u t t u r e san i tar i e c h e o p e ­
r a n o r e g o l a r m e n t e d a d ir i t to privato, s e p ­
p u r inser i te n e l l a r e t e san i tar ia pubbl i ca , 
r a p p r e s e n t a n d o p e r q u e s t o m o t i v o u n i n ­
d u b b i o aggravio p e r la s p e s a sani tar ia c h e 
r e n d e ine lud ib i l e il d o v e r e del la t r a s p a ­
r e n z a del la l o r o g e s t i o n e , l ' adeguatezza dei 
m e z z i i m p e g n a t i , il r a g g i u n g i m e n t o di real i 
r isultat i per la s a l u t e de i c i t tadini e, inf ine , 
il r i spe t to de i diritt i s i n d a c a l i degli o p e r a ­
tori addett i ; 

es i s te tra q u e s t e s trut ture la f o n d a ­
z i o n e S a n M a u g e r i e d in p a r t i c o l a r e il 
c e n t r o m e d i c o c h e ta le f o n d a z i o n e h a i n ­
s e d i a t o ne l p a e s e di V e r u n o (Novara) — : 

q u a l e t i p o « rea l e » di pa to log ia (al di 
fuori de l le d i a g n o s i uff icial i ) venga a c c e t ­
tata in q u e s t o c e n t r o e la congru i tà de l la 
dura ta dei r icover i i n c o n s i d e r a z i o n e del 
fatto c h e p e r ques t i p a z i e n t i v i e n e corr i ­
spos ta dal la r e g i o n e P i e m o n t e u n a d iar ia 
g iornal iera . In p a r t i c o l a r e se ta le pato log ia , 
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uf f i c ia lmente in p r e v a l e n z a riabil i tat iva, 
n o n sia in rea l tà u n m e z z o p e r c o n s e n t i r e 
il s ogg iorno t e m p o r a n e o a soggett i c h e 
u s u f r u i s c o n o s e m p l i c e m e n t e de l la s trut­
tura a lberghiera; 

qual i s i a n o le tariffe p a g a t e da l la re ­
g ione P i e m o n t e al la s trut tura i n ogget to , 
soprat tu t to in c o n f r o n t o di a n a l o g h e s trut­
ture in P i e m o n t e e ne l l e reg ion i v ic in ior i 
( c o m e la L o m b a r d i a ) ; 

c o n qual i m o d a l i t à e c o n q u a l e d o ­
c u m e n t a z i o n e a m m i n i s t r a t i v a v e n g a n o g lo­
b a l m e n t e d i m o s t r a t e le s p e s e s o s t e n u t e per 
o r g a n i z z a r e congress i ed i n c o n t r i r i c o n d u ­
cibil i al c e n t r o in ogget to e d ai s u o i diri­
genti; 

qual i s i a n o stati gli uti l i der ivant i da 
ques t i convegn i f inora e v e n t u a l m e n t e di ­
chiarat i al f i sco e se , in b a s e a l la l oro 
congrui tà , s i a n o stati f inora so t topos t i o 
m e n o a verif iche; 

se n o n r i tenga ut i le u n a veri f ica in 
q u e s t o c e n t r o del r i spe t to de l l e n o r m a t i v e 
contrat tua l i vigenti per il p e r s o n a l e d i p e n ­
d e n t e c h e de l le n o r m e p e r la s i c u r e z z a , al 
fine di ev idenz iare s p e r e q u a z i o n i arbi tra­
rie ne i confront i de i lavorator i d i p e n d e n t i 
s ia la p r e s e n z a di r i schi p e r l ' inco lumità 
dei paz i en t i e degli s tess i lavorator i . 

( 4 - 1 3 9 4 9 ) 

B E R G A M O . — Ai Ministri per la soli­
darietà sociale e dell'interno. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

in mol t i casi ne l p a s s a t o , ed a n c h e di 
r ecen te , è s tata d e n u n c i a t a la d r a m m a t i c a 
c o n d i z i o n e degli a n z i a n i i n a l c u n e c o s i d ­
det te « case di r i p o s o »; 

p i ù vol te la c r o n a c a h a e v i d e n z i a t o le 
v i o l e n z e subi te in q u e s t e s t ru t ture che , al 
contrar io , d o v r e b b e r o p r o v v e d e r e al la cura 
de i degent i - : 

qual i s i a n o i mot iv i p e r cui i grandi 
p r o g r a m m i del l 'Ulivo ne l s e t t o r e de l la s o ­
l idarietà v e r s o le fasce p i ù debol i , s b a n ­
dierat i ne l la c a m p a g n a e l e t tora le de l ­
l 'aprile 1996, n o n s o n o stati a n c o r a attuati; 

qua l i p r o v v e d i m e n t i u r g e n t i s s i m i i n ­
t e n d a a d o t t a r e il Min i s t ro p e r la so l idar ie tà 
soc ia l e p e r fare i n m o d o c h e , u n a vol ta 
tanto , le p r o m e s s e n o n r e s t i n o su l la carta; 

s e n o n s ia o p p o r t u n o , c o m e p a r e al ­
l ' interrogante , c h e il Min i s t ro de l l ' in t erno 
p r e d i s p o n g a s t r u m e n t i utili e i s p e z i o n i per 
ver i f icare l ' idone i tà di tut te le c a s e di ri­
p o s o e s i s t ent i sul t err i tor io n a z i o n a l e . 

( 4 - 1 3 9 5 0 ) 

CAVALIERE, L E M B O , DOZZO, VA-
S C O N e S T E F A N I . - Al Presidente del 
Consiglio dei ministri e ai Ministri dell'in­
terno e per le politiche agricole. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

e s s e n d o g iunta no t i z ia c h e ne l la m a t ­
t inata de l g i o r n o 2 0 n o v e m b r e 1997 grupp i 
di trat tor i h a n n o i n v a s o in p i ù p u n t i il 
t r o n c o a u t o s t r a d a l e T o r i n o - V e n e z i a e c h e 
la p o l i z i a a v r e b b e c a r i c a t o gli a l l evator i ne i 
press i de l c a s e l l o di V i c e n z a Est , c a u s a n d o 
il r i c o v e r o i n o s p e d a l e di a l c u n i di ess i — : 

qua l i m i s u r e il G o v e r n o i n t e n d a p r e n ­
d e r e p e r tu te lare , i n s i e m e , la s i c u r e z z a 
degl i a u t o m o b i l i s t i e di q u a n t i p o s s o n o 
e s s e r e co invo l t i in tal i s i t u a z i o n i e il sa ­
c r o s a n t o d ir i t to degl i a l levator i di v e d e r e 
r i c o n o s c i u t a e a c c o l t a la l o r o r i ch ie s ta di 
e s s e r e r isarci t i di q u a n t o i n d e b i t a m e n t e 
p r e l e v a t o dai l o r o b i lanc i p e r la p r e s u n t a 
v i o l a z i o n e de l la n o r m a t i v a u r g e n t e i n m a ­
teria di q u o t e latte; 

s e n o n si ravvisi ne l la o m i s s i o n e di 
in tervent i d a p a r t e de l M i n i s t r o c o m p e ­
t e n t e u n ' a z i o n e ta le d a avere gravi r isvolt i 
su l l 'ord ine p u b b l i c o o l tre c h e su l la s o p r a v ­
v i v e n z a de l l e a z i e n d e agr ico le in tere s sa te ; 

a f ronte di u n d o c u m e n t o so t to scr i t to 
ne l la s era ta di ieri d a 4 5 s i n d a c i de l la 
p r o v i n c i a di Treviso , se n o n si i n t e n d a 
a c c e t t a r e le s e g u e n t i prec i s e r i ch i e s t e degli 
a l levatori : 

a) a s s e g n a z i o n e di u n a q u o t a di 
p r o d u z i o n e ai sol i ver i produt tor i par i al la 
m e d i a de l l e a n n a t e latt iere 1 9 9 5 - 1 9 9 6 e 
1 9 9 6 - 1 9 9 7 ; 
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b) r e g i o n a l i z z a z i o n e de l la g e s t i o n e 
del se t tore a t t raverso bol le t t in i di p r o d u ­
z i o n e reg ional i e c o m p e n s a z i o n e a vari 
livelli; 

c) e l i m i n a z i o n e de l so s t i tu to di i m ­
pos ta da parte dei p r i m i acquirent i ; 

d) e l i m i n a z i o n e de l s u p e r p r e l i e v o ai 
produt tor i per le a n n a t e 1 9 9 5 - 1 9 9 6 , 1 9 9 6 -
1997 e 1 9 9 7 - 1 9 9 8 p e r c h é n o n d o v u t o c o m e 
da r i su l tanze de l la C o m m i s s i o n e d ' indagine 
governat iva; 

e) r e s t i t u z i o n e i m m e d i a t a del to ta l e 
del superpre l i evo d e t e n u t o s ia dai p r i m i 
acquirent i s ia dal M i n i s t e r o de l t e s o r o ai 
veri produttor i ; 

f) a s s e g n a z i o n e ai produt tor i c h e 
h a n n o a c q u i s t a t o de l le q u o t e di p r o d u ­
z i o n e la s o m m a di l ire 3 1 6 . 0 7 2 . 0 4 0 . 4 5 0 , 
r i sul tante dal la d i f f erenza tra l ' accantona­
m e n t o di mi l l e mi l iardi e la q u o t a di l ire 
6 8 3 . 9 2 7 . 9 5 9 . 5 5 0 d a trasfer ire all 'AIMA 
qua le r i m b o r s o de l le s o m m e ad essa trat­
t e n u t e p e r il 1997 da l l 'Un ione E u r o p e a . 

( 4 - 1 3 9 5 1 ) 

ALTEA. — Al Ministro delVambiente. — 
Per sapere - p r e m e s s o che: 

il c o n s o r z i o per l 'area di sv i luppo 
de l la S ar d egna cen tra l e (ASI) h a p r o g r a m ­
m a t o di r e a l i z z a r e ne l la p i a n a di I sa l le -
So logo ( terr i tor io di Gattelli , prov inc ia di 
N u o r o ) u n i m p i a n t o di s m a l t i m e n t o de i 
rifiuti sol idi urbani , c o n re lat iva d iscar ica , 
a serviz io del b a c i n o n u m e r o 11 ( c o m p r e n ­
d e n t e u n a t rent ina di c o m u n i , fra cui 
q u e l l o c a p o l u o g o ) ed è già in c o r s o di 
de f in i z ione il re la t ivo p r o g e t t o esecut ivo; 

la l o c a l i z z a z i o n e de l l ' impianto è s c a ­
turi ta da u n o s t u d i o c o m m i s s i o n a t o da l 
c o n s o r z i o ASI a l la Ssas t srl di Sassar i che , 
c o n d e c i s i o n e q u a n t o m e n o op inabi l e , fra 
quat t ro poss ib i l i siti (tre de i qual i ubicat i 
in z o n e n o n irr igue e n o n pregevol i so t to il 
p u n t o di v is ta a g r o - z o o t e c n i c o e tur is t ico) 
h a sce l to , c o n m o t i v a z i o n i d i f f i c i lmente 
comprens ib i l i , c o m e u n i c a area favorevo le 
que l la di I sa l l e -So logo; 

il c o m i t a t o siti de l la r e g i o n e a u t o ­
n o m a S a r d e g n a , in d a t a 3 n o v e m b r e 1996, 
h a r i t e n u t o i d o n e a l 'area s u i n d i c a t a s e n z a 
p e r ò d a r e a d e g u a t a m o t i v a z i o n e al parere ; 

la p i a n a di I s a l l e - S o l o g o è u n a de l le 
a r e e p i ù pregevo l i s o t t o il prof i lo agro -
z o o t e c n i c o de l la p r o v i n c i a di N u o r o , e s ­
s e n d o c o m p o s t a d a t erren i irrigui ad al ­
t i s s i m a v o c a z i o n e agr ico la ed e s s e n d o 
p e r c i ò des t ina tar ia di r i levant i i n v e s t i m e n t i 
pubb l i c i (o l tre vent i mi l iard i da p a r t e del 
c o n s o r z i o di boni f i ca p e r la S a r d e g n a c e n ­
tra le a cu i si s o m m a n o i f i n a n z i a m e n t i 
c o m u n i t a r i ) e privati , e s s e n d o v i in z o n a 
c o n s i d e r e v o l i rea l tà i m p r e n d i t o r i a l i agri­
co le , z o o t e c n i c h e e d a g r o a l i m e n t a r i (le vi­
g n e de l la c a n t i n a soc ia l e di Dorgal i , i ter­
ren i de l l e c o o p e r a t i v e pas tor i Isa l le di D o r ­
gali e Dorgal i Pastori , il s a l u m i f i c i o Murru , 
l ' az i enda S a n Mart ino , il m a n g i m i f ì c i o F l o ­
ris e n u m e r o s e a l tre a z i e n d e ) ; 

la sce l ta a p p a r e a n c o r a p i ù irragio­
n e v o l e e i n o p p o r t u n a se si c o n s i d e r a c h e 
ne l l ' intera prov inc ia di N u o r o s o l o u n a 
p i c c o l a p e r c e n t u a l e di super f i c i e ( m e n o del 
5 p e r c e n t o ) è r a p p r e s e n t a t a da terreni 
irrigui ad e levata v o c a z i o n e a g r o - z o o t e c ­
n i c a e agri turist ica , m e n t r e la s t ragrande 
m a g g i o r a n z a del t err i tor io è inadat ta al­
l 'agricol tura e q u i n d i p o t r e b b e b e n osp i ­
tare l ' impianto di s m a l t i m e n t o dei rifiuti 
(ci s o n o n u m e r o s i t e r r e n i sassos i , marg i ­
nal i sul p i a n o a g r o n o m i c o , cave a b b a n d o ­
nate) ; 

ad Orose i è in c o r s o di r e a l i z z a z i o n e 
u n i m p o r t a n t e p o l o a g r o a l i m e n t a r e p e r la 
l a v o r a z i o n e e la c o n s e r v a z i o n e de i prodot t i 
ortofrut t ico l i , prev i s to d a l l ' a c c o r d o di p r o ­
g r a m m a del l 'area de l go l fo di Orose i e c h e 
c o m p r e n d e il t err i tor io c o n t i g u o de i c o ­
m u n i di Dorgal i , Irgoli, Galtel l ì , Locul i , 
Onifa i e Orosei , di cu i la va l l e di Isa l le -
S o l o g o è par te i n t e g r a n t e c o s t i t u e n d o u n a 
de l l e pr inc ipa l i bas i p r o d u t t i v e de l po lo ; 

u n v a s t o trat to de l la c o s t a de l go l fo di 
Orose i è c o m p r e s o ne l p r o g e t t o d e l l ' o m o ­
n i m o p a r c o m a r i n o , c h e p e r la b e l l e z z a e 
l ' i n c o n t a m i n a z i o n e de i l u o g h i sarà un'area 
i n t e r e s s a t a da u n e c c e z i o n a l e f lu s so turi ­
s t i co e q u e s t a d i scar ica , c o n c o n s e g u e n t e 
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e c c e z i o n a l e traff ico di m e z z i p e s a n t i car i ­
chi di rifiuti, si t r o v e r e b b e p r o p r i o su l la 
pr inc ipa le s trada di a c c e s s o e c o s t i t u i r e b b e 
qu ind i u n p e s s i m o bigl iet to da visita; 

u n i m p i a n t o di cos ì r i levant i p r o p o r ­
z ioni cos t i tu i sce u n p e r i c o l o di i n q u i n a ­
m e n t o de l l e fa lde acqu i f ere (a p o c h e c e n ­
t inaia di m e t r i dal s i to p r e s c e l t o s c o r r o n o 
il r io U m b r o s u e il f iume So logo , a f f luente 
del Cedr ino e c'è u n v a s c o n e di i r r igaz ione 
del C o n s o r z i o di bonif ica); 

gli a m m i n i s t r a t o r i e le p o p o l a z i o n i 
dei c o m u n i p i ù d i r e t t a m e n t e in teres sa t i 
h a n n o e s p r e s s o a p e r t a m e n t e ed in f o r m e 
a n c h e c l a m o r o s e il p r o p r i o d i s s e n s o ri­
spe t to al la sce l ta di l o c a l i z z a z i o n e de l l ' im­
p i a n t o di s m a l t i m e n t o rifiuti, m e n t r e il 
c o m u n e di Galtell ì , oggi favorevole , 
e s p r e s s e anch'egl i p a r e r e c o n t r a r i o c o n d e ­
l ibera del l '11 n o v e m b r e 1987; 

il c o m u n e di N u o r o , pr inc ipa l e ut i ­
l i zza tore de l l ' impianto , h a m a n i f e s t a t o la 
propr ia d i sponib i l i tà ad accog l i ere sul p r o ­
p r i o terr i tor io , in local i tà « Preda L o n g », 
l ' incener i tore e la d i scar ica m a l'offerta è 
s tata i gnorata dal c o n s o r z i o ASI e da l la 
reg ione - : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a ado t tare p e r 
evitare c h e si port i a c o m p i m e n t o u n a 
o p e r a z i o n e d a n n o s a so t to il prof i lo a m ­
bienta le e s o t t o que l lo e c o n o m i c o p r o m u o ­
vendo , se n e c e s s a r i o , u n a a p p o s i t a i n c h i e ­
sta min i s t er ia l e . ( 4 - 1 3 9 5 2 ) 

D E O D A T O . — Ai Ministri delle finanze e 
dell'industria, del commercio e dell'artigia­
nato. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l c o m u n e di S a n t o S t e f a n o T ic ino 
(Milano) si è verif icata la s e g u e n t e s i tua­
z ione , c h e h a a g iud iz io de l l ' in terrogante , 
u n a v a l e n z a g e n e r a l e c o n r i g u a r d o a p o s ­
sibili s i tuaz ion i a n a l o g h e e c h e è s tata 
segnalata dal l ' interrogante alla d i r e z i o n e 
genera le de i M o n o p o l i di S t a t o ( c o n le t tera 
in data 2 0 s e t t e m b r e 1996) e a l l ' onorevo le 
so t tosegre tar io di S t a t o p e r le f i n a n z e c o n 
de lega per i M o n o p o l i di S ta to s e n a t o r e 

F a u s t o Vigevani ( c o n le t tera i n data 2 2 
g e n n a i o 1997) , l e t t ere r i m a s t e a tutt'oggi 
s e n z a r i scontro; 

la s i gnora G u b e t t a Els i h a c e d u t o 
m e d i a n t e rego lare c o n t r a t t o di c o m p r a v e n ­
dita l 'az ienda p e r il c o m m e r c i o al m i n u t o 
di art icol i p e r f u m a t o r i e p i c c o l a c a n c e l ­
leria, s i to in S a n t o S t e f a n o T i c i n o v ia Trie­
ste, 74 , al cu i i n t e r n o v i e n e e serc i ta ta a n ­
c h e l'attività di r ivendi ta di gener i di m o ­
n o p o l i o , al s ignor I lardi A n d r e a s Alois; 

v e n g o n o i n o l t r a t e a l l ' i spet torato dei 
M o n o p o l i di S t a t o di M i l a n o via S a n M a r c o 
n. 3 2 , le d o m a n d e di s u b i n g r e s s o ai s ens i 
de l l 'art ico lo 31 d e l l a legge 2 2 d i c e m b r e 
1957, n. 1293 , cos ì c o m e m o d i f i c a t o dal ­
l 'art icolo 8 de l la legge 2 9 g e n n a i o 1986, 
n. 25; 

l ' i spet torato v i e n e a c o n o s c e n z a c h e 
a l l ' interno d e l l o s t e s s o loca le in cui es i s te 
la r ivendita , è a t t ivo a n c h e u n bar trat tor ia 
p i z z e r i a la cu i p r o p r i e t à è de l la soc i e tà 
P o r t o E s c o n d i t o s a s di U r s u l a Ste in inger , 
di cu i è s o c i o I lardi A n d r e a s Alois , o l tre al 
p a d r e e al la m a d r e , e r i c h i e d e o l 'unif ica­
z i o n e de l la l i c e n z a i n c a p o de l surr ich ia -
m a t o Ilardi A n d r e a s Alo i s i n m o d o di avere 
u n a so la g e s t i o n e de l l e att ività c o m m e r c i a l i 
es is tent i , o p p u r e la r e a l i z z a z i o n e di u n 
d iv i sor io fra le att ivi tà di p r o p r i e t à di d u e 
divers i soggett i (I lardi A n d r e a s Alo i s per 
l'attività di c o m m e r c i o al m i n u t o di art icol i 
per f u m a t o r i e p i c c o l a c a n c e l l e r i a e P o r t o 
E s c o n d i t o sa s p e r il b a r trat tor ia p izzer ia ) ; 

a l lo s c o p o di c o n s e g u i r e l 'un i f i caz ione 
de l le ges t ion i a favore di u n u n i c o sogget to 
ditta ind iv idua le ( c o m e r i c h i e d e la legge 
n. 2 5 del 1986) , la s o c i e t à P o r t o E s c o n d i t o 
sas h a c o n c e s s o i n c o m o d a t o l'attività di 
s o m m i n i s t r a z i o n e al p u b b l i c o di a l i m e n t i e 
b e v a n d e al s i gnor I lardi A n d r e a s Alo i s 
v i n c o l a n d o la d u r a t a de l c o n t r a t t o di c o ­
m o d a t o il t e m p o i n cui l o s t e s s o Ilardi 
gest irà, n e l l o s t e s s o loca le , la r ivendi ta di 
gener i di m o n o p o l i o ; 

l ' i spet torato c o m p a r t i m e n t a l e dei M o ­
n o p o l i di S t a t o h a o p p o s t o re s i s t enza al­
l ' acce t taz ione de l c o n t r a t t o di c o m o d a t o , 
r i c h i e d e n d o i n v e c e la s t e sura di u n c o n -
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trat to di c o m p r a v e n d i t a c o n tutt i gli o n e r i 
f iscali c h e s o n o c o n n e s s i a l la c o m p r a v e n ­
dita; 

indi , a segui to dei n u m e r o s i in tervent i 
de l l ' in teressato e de l le a s s o c i a z i o n i di ca ­
tegoria , l ' i spettorato h a i n f o r m a t o di aver 
p r e d i s p o s t o u n q u e s i t o a l la d i r e z i o n e ge ­
n e r a l e dei M o n o p o l i di S ta to , p e r s a p e r e se 
il contra t to di c o m o d a t o p o s s a e s s e r e ri­
t e n u t o s t r u m e n t o di c e s s i o n e , suf f ic iente 
ad uni f icare le ges t ioni i n c a p o a u n u n i c o 
soggetto; 

si è ora in a t tesa c h e la d i r e z i o n e 
g e n e r a l e dei M o n o p o l i di S t a t o d ia r i spos ta 
al q u e s i t o p r o p o s t o da l l ' i spe t torato c o m ­
p a r t i m e n t a l e di M i l a n o i n o r d i n e al la i d o ­
n e i tà del contra t to di c o m o d a t o a v e n t e ad 
ogge t to u n a a z i e n d a a d e t e r m i n a r e il t ra­
s f e r i m e n t o , sia p u r e t e m p o r a n e o , de l la ti­
to lar i tà de l la l i cenza; 

al r iguardo l ' interrogante osserva: 

a) c h e l 'az ienda p o s s a f o r m a r e og­
ge t to di c o m o d a t o è p r i n c i p i o a f f e r m a t o 
da l la g i u r i s p r u d e n z a de l la Corte di c a s s a ­
z i o n e s in dal la s e n t e n z a 17 lug l io 1956, 
n. 2 6 7 3 ; 

b) c h e la v a r i a z i o n e di t i to lari tà di 
u n a a u t o r i z z a z i o n e c o m m e r c i a l e p o s s a e s ­
sere effettuata, o l tre c h e in p r e s e n z a di u n 
c o n t r a t t o di c o m p r a v e n d i t a , a n c h e q u a n d o 
s ia s ta to s t ipu lato u n c o n t r a t t o di l o c a z i o n e 
de l l 'az ienda o di c o m o d a t o de l la m e d e s i m a 
è a f f ermato dal l 'art ico lo 2 9 de l la legge 
n. 4 2 6 de l 1971 e da l l 'art ico lo 49 , c o m m a 
8, del d e c r e t o min i s t er ia l e n. 3 7 5 de l 1988; 

c) n o n s e m b r a n o c o n s e g u e n t e m e n t e 
suss i s t ere i m p e d i m e n t i di l egge a c h e u n 
c o n t r a t t o di c o m o d a t o di a z i e n d a p o s s a 
cos t i tu ire la b a s e per u n a v a r i a z i o n e t e m ­
p o r a n e a del la t i to lari tà di u n a a u t o r i z z a ­
z ione , cos ì c o m e già avv i ene p e r il c o n ­
trat to di l o c a z i o n e - : 

se r i t e n g a n o di e m a n a r e d i s p o s i z i o n i 
in terpretat ive ai fini de l l a corre t ta e un i ­
f o r m e a p p l i c a z i o n e de l l 'ar t i co lo 31 de l la 
legge n. 1293 del 1957 c o m e m o d i f i c a t o 
dal l 'art ico lo 8 de l la legge n. 25 de l 1986 . 

( 4 - 1 3 9 5 3 ) 

SAIA. — Al Ministro delle comunica­
zioni — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

d a q u a l c h e t e m p o ne l c o m u n e di C a n -
s a n o (L'Aquila) , p a e s e m o n t a n o s i t u a t o a l ­
l ' interno de l P a r c o n a z i o n a l e d 'Abruzzo , si 
s t a n n o v e r i f i c a n d o disserviz i e gravi d i sag i 
ai c i t tadini , legat i al fat to c h e l 'uff icio 
p o s t a l e v i e n e t e n u t o a p e r t o s o l o p e r d u e 
o r e al g i o r n o in q u a n t o l 'unico d i p e n d e n t e , 
per m a n c a n z a di p e r s o n a l e , v i ene s p o s t a t o 
in c o m u n i vic ini; 

ta le s i t u a z i o n e p e n a l i z z a i c i t tadini di 
que l c o m u n e c h e v e d o n o aggravarsi u n a 
c o n d i z i o n e di d i sag io c h e li a c c o m u n a a 
tant i p a e s i m o n t a n i co l locat i i n a r e e i n ­
t e r n e e c h e li v e d e p r o g r e s s i v a m e n t e e d 
i n g i u s t a m e n t e spogl iat i di tutt i i serv iz i 
pubbl ic i ; 

la d e c i s i o n e de l l ' ente Poste , c h e c o n ­
tras ta c o n la legge sul la m o n t a g n a , e s s e n d o 
s tata a s s u n t a s e n z a il p r e v e n t i v o a s s e n s o 
del s i n d a c o , t e n d e a d aggravare il p r o c e s s o 
di p r o g r e s s i v o s p o p o l a m e n t o de l l e a r e e i n ­
t e r n e c o n tu t t e le c o n s e g u e n z e negat ive c h e 
c iò c o m p o r t a - : 

p e r q u a l e m o t i v o la d i r e z i o n e p r o v i n ­
c ia le de l l ' ente P o s t e de L'Aquila, a b b i a 
d e c i s o s e n z a sent i re i l s i n d a c o , di r idurre 
cos ì d r a s t i c a m e n t e l 'orario di aper tura de l ­
l'ufficio p o s t a l e di C a n s a n o ; 

se n o n r i t enga o p p o r t u n o in terven ire 
p e r c h é ta le d e c i s i o n e v e n g a revocata o n d e 
a s s i c u r a r e agli ab i tant i d i C a n s a n o gli 
s tess i diritt i degl i altri c i t tadini i tal iani; 

p e r q u a l e m o t i v o a n z i c h é a s s u m e r e 
ques t i in iqu i p r o v v e d i m e n t i , l 'ente P o s t e 
n o n p r o v v e d a a copr ire tutt i i n u m e r o s i 
pos t i di o r g a n i c o vacant i . ( 4 - 1 3 9 5 4 ) 

SAIA. — Al Ministro dei beni culturali e 
ambientali — Per sapere : 

s e r i s p o n d a al v e r o la n o t i z i a s e c o n d o 
cui vi s a r e b b e l ' in tenz ione di v e n d e r e al ­
l'asta l 'Abbaz ia Ce le s t iana di S a n t o Sp ir i to 
al M a n o n e , i n c o m u n e di S u l m o n a (L'Aqui-
la); 
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se n o n r i tenga c h e ta le dec i s i one , s e 
attuata, s a r e b b e g r a v i s s i m a in q u a n t o ar ­
r e c h e r e b b e u n g r a v i s s i m o d a n n o al patr i ­
m o n i o cu l tura le de l la r e g i o n e A b r u z z o ed 
i n part ico lare , de l l 'area Pe l igna dove la 
sudde t ta abbaz ia , o l tre ad e s sere u n o 
s p l e n d i d o m o n u m e n t o arch i t e t ton ico , c o ­
st i tuisce u n l u o g o t r a d i z i o n a l e di cu l to e di 
r i c h i a m o per t a n t i s s i m i fedel i e v is i tatori 
de l l 'Abruzzo e di a l tre regioni . ( 4 - 1 3 9 5 5 ) 

S U S I N I e BIRICOTTI. - Al Ministro di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

c o n l ' i s t i tuzione de l g iud ice u n i c o di 
p r i m o g r a d o s a r a n n o r i d e t e r m i n a t e le d o ­
taz ion i de l le p i a n t e o r g a n i c h e del le is t i ­
t u e n d e sez ion i p e r le c o n t r o v e r s i e del la ­
v o r o ne l l ' ambi to de l s u d d e t t o g iud ice 
un ico; 

tale r i d e t e r m i n a z i o n e avverrà s u i m ­
p u l s o e p r o p o s t a de l m i n i s t e r o di graz ia e 
giust izia; 

l 'attuale d o t a z i o n e o r g a n i c a de l la s e ­
z i o n e del l avoro p r e s s o il c i r c o n d a r i o di 
Livorno, l imi ta ta ad u n s o l o magi s tra to , 
a p p a r e c h i a r a m e n t e i n a d e g u a t a al c a r i c o 
di lavoro c h e negl i u l t imi a n n i h a a s s u n t o 
le d i m e n s i o n i di n. 3 0 3 5 controvers i e ne l 
1994, 5 3 0 4 nel 1995 , 2 5 9 4 ne l 1996, 3 2 0 0 
ne l 1997 (all'I 1 n o v e m b r e 1997) oltre , p e r 
il m e d e s i m o q u a d r i e n n i o , di 6 .500 c irca 
decret i ingiuntivi; 

a far data da g i u g n o 1998 s a r a n n o 
altresì devo lu te al la c o m p e t e n z a del g i u ­
d ice del l avoro le c o n t r o v e r s i e p a t r i m o n i a l i 
in t e m a di p u b b l i c o i m p i e g o ; 

al le cifre p r e c e d e n t e m e n t e c i tate si 
d e v o n o agg iungere q u e l l e relat ive al le 
controvers i e di l avoro de l le s e z i o n i d i ­
s taccate di Cecina, P i o m b i n o e P o r t o -
ferraio che , avvenuta l 'un i f i caz ione degl i 
uffici, s a r e b b e r o s tate trat tate in s e d e 
di s e z i o n e de l l avoro p r e s s o il t r ibu­
nale , c o n u n a m e d i a p r e s u m i b i l e di 
c irca 4 0 0 c a u s e a l l 'anno; 

le p r e t u r e t o s c a n e c o m p a r a b i l i a 
q u e l l a di L i v o r n o h a n n o già oggi i n orga­
n i c o d u e magis trat i — : 

qua l i in iz ia t ive i n t e n d a a s s u m e r e p e r 
i n c r e m e n t a r e la d o t a z i o n e o r g a n i c a del l 'at­
t u a l e s e z i o n e del l avoro p r e s s o la p r e t u r a 
c i r c o n d a r i a l e di L i v o r n o a l lo s c o p o di m e t ­
ter la in c o n d i z i o n e di far f ronte a d e g u a ­
t a m e n t e al c a r i c o di l a v o r o c h e s u di e s s a 
si r iversa. ( 4 - 1 3 9 5 6 ) 

DI COMITE. - Al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

d u r a n t e lo s c o r s o m e s e di o t t o b r e si 
è reg i s tra to l ' e n n e s i m o s c i o p e r o di tutt i i 
d i p e n d e n t i dei p a l a z z i di g ius t i z ia de l di­
s t re t to di cor te d 'appe l lo di S a l e r n o , c h e h a 
c a u s a t o il b l o c c o to ta l e del l 'att ivi tà g iudi ­
z iar ia; 

ta le s c i o p e r o , i n d e t t o p e r q u a r a n t o t t o 
o r e da l l e o r g a n i z z a z i o n i s indaca l i , è s ta to 
p r o c l a m a t o per p r o t e s t a r e c o n t r o u n a di­
s p o s i z i o n e de l m i n i s t e r o di g ra z ia e g iust i ­
z ia , c h e b locca , di fatto, le carr i ere i n t e r n e 
di m o l t i funz ionar i , d e t e r m i n a n d o u n a p ­
p i a t t i m e n t o de l le p r o f e s s i o n a l i t à m a t u r a t e 
negl i a n n i a l l ' in terno degli uffici g iudiz iar i ; 

difatt i i r e s p o n s a b i l i a m m i n i s t r a t i v i 
de l d i c a s t e r o in ogget to h a n n o s tab i l i to c h e 
p e r o t t e n e r e u n a p r o m o z i o n e o pas sagg io 
di qua l i f i ca i d i p e n d e n t i d o v r a n n o e s s e r e in 
p o s s e s s o de l t i to lo di s t u d i o a d e g u a t o al 
l ive l lo cu i si aspira , s e n z a t e n e r e in a l c u n 
c o n t o la poss ib i l i tà di u n a c o r s i a p r e f e r e n ­
z ia l e i n t e r n a ( c o m e p e r a l t r o è s tabi l i to 
n e l l a m a g g i o r a n z a dei c o n c o r s i in tern i ad 
ent i pubbl ic i ) , n é di cors i di a g g i o r n a m e n t o 
p r o f e s s i o n a l e , cos ì c o m e s u g g e r i v a n o le or ­
g a n i z z a z i o n i s indacal i ; 

tu t to c iò h a d e t e r m i n a t o l ' a s tens ione 
da l l a v o r o di c irca o t t o c e n t o d i p e n d e n t i ne l 
s o l o d i s t re t to g iud iz iar io di S a l e r n o , c a u ­
s a n d o p e r a l t r o lo s l i t t a m e n t o di n u m e r o s e 
u d i e n z e (a l cune de l le qua l i d iba t t imenta l i ) 
e d u n g r a v i s s i m o i n g o l f a m e n t o dei ruol i; 
v i e p p i ù in q u e s t o m e s e s o n o previst i a lcuni 
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giorni di s c i o p e r o da parte degl i avvocat i , 
c h e a g g r a v e r a n n o a n c o r di p i ù u n a s i tua ­
z i o n e o r m a i al l imite del co l la s so ; 

ino l tre ne l la c i t tà di S a l e r n o grave 
s c o n c e r t o è s ta to d e t e r m i n a t o da l la vi­
c e n d a de l le p a l a z z i n e di via Rafas t ia (re­
c e n t e m e n t e acquis i t e dal c o m u n e p e r e s ­
sere des t ina te al c o m p a r t o g iudiz iar io ) c h e , 
ad u n a n n o dal la r e q u i s i z i o n e degl i i m m o ­
bili, P a m m i n i s t r a z i o n e c o m u n a l e n o n h a 
a n c o r a p r o v v e d u t o a d o t a r e de i n e c e s s a r i 
servizi , tant 'è c h e u n a so la de l l e d u e p a ­
l a z z i n e è s tata o c c u p a t a dal la p r e t u r a c ir­
condar ia l e , m e n t r e la re s tan te p a r t e de l ­
l 'area ( che m i s u r a in to ta le 1.200 m e t r i 
quadr i ) res ta d e s o l a t a m e n t e vuota , p r o p r i o 
p e r c h é n o n si è p r o v v e d u t o a l l 'adegua­
m e n t o degl i interni; 

a c a u s a di c iò , infatti , il v e c c h i o p a ­
l a z z o di g iust iz ia r isulta l e t t e r a l m e n t e i n ­
go l fato ed i fasc icol i p r o c e s s u a l i v e n g o n o 
trasportat i dai d i p e n d e n t i d a u n p u n t o 
al l 'altro de l la città - : 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o ovviare , at ­
traverso le m o d a l i t à c h e r i terrà p i ù o p ­
por tune , al la grave s i t u a z i o n e d e t e r m i n a ­
tasi a c a u s a de l le d i s p o s i z i o n i i m p a r t i t e dai 
re sponsab i l i ammin i s t ra t iv i de l m i n i s t e r o 
di graz ia e g iust iz ia in t e m a di c o n c o r s i 
interni , r e s t i t u e n d o ai d i p e n d e n t i degl i uf­
fici g iudiz iar i la n e c e s s a r i a e l eg i t t ima 
aspet tat iva di u n a p r o g r e s s i o n e di carr iera; 

qual i urgent i ed i m m e d i a t e in iz ia t ive 
i n t e n d a a s s u m e r e al f ine di d o t a r e la c i t tà di 
S a l e r n o di uffici g iudiz iar i f u n z i o n a l i ed 
efficienti , p o s t o c h e il t r a s f e r i m e n t o di a l ­
cuni uffici negl i i m m o b i l i requis i t i da l c o ­
m u n e , m a per neg l igenza n o n a n c o r a dotat i 
dei necessar i servizi , p o t r e b b e già a l lev iare 
u n grave s tato di d isagio . ( 4 - 1 3 9 5 7 ) 

M A S S I D D A . — Al Presidente del Consi­
glio dei ministri ed al Ministro di grazia e 
giustizia. — Per sapere - p r e m e s s o che: 

ne l t r ibunale di Cagliari, l 'organico 
dei magis trat i a p p a r e n o t e v o l m e n t e s p e r e ­

q u a t o , p e r d i fe t to , r i spe t to ad altri t r ibu­
nal i e al n u m e r o de i p r o c e d i m e n t i g iudi ­
z iar i cu i la s t rut tura d e v e far fronte: 

s e c o n d o q u a n t o d e n u n c i a t o dal do t tor 
A n t o n i o Porce l la , p r e s i d e n t e de l t r i b u n a l e 
in ogget to , ne l l a s e z i o n e civile, c i a s c u n o de i 
q u a t t r o g iudic i adibi t i a l la t ra t taz ione de l l e 
c a u s e s e c o n d o il v e c c h i o rito, avrebbe in 
c a r i c o b e n 3 . 6 4 3 p r o c e d i m e n t i , e s c l u s o 
que l l i s o s p e s i ed interrot t i , c o n t r o u n a m e ­
dia di d e f i n i z i o n e di c irca 2 5 0 un i tà al­
l 'anno; 

p e r q u a n t o c o n c e r n e il n u o v o rito , 
c i a s c u n o dei c i n q u e g iudic i incaricat i , 
avrebbe già ragg iunto , ne l l 'arco di d u e 
anni , u n c a r i c o m e d i o di 8 3 0 p r o c e d i m e n t i ; 

le c a u s e i n n a n z i ai tre g iudic i p e r le 
indag in i pre l iminar i , a t t u a l m e n t e r i su l te ­
r e b b e r o 1.370, a l la f ine de l s e c o n d o s e m e ­
stre de l 1996 e r a n o 1.282. D a ques t i dat i si 
e v i d e n z i a u n a t e n d e n z a ad i n c r e m e n t o 
e s p o n e n z i a l e de i p r o c e d i m e n t i , a l cun i de i 
qua l i s a r e b b e r o fissati , addir i t tura , p e r 
l ' anno 1999; 

ne l l e s e z i o n i p e n a l i s u s s i s t e r e b b e r o 
c irca 5 0 0 p r o c e d i m e n t i : 53 c o n il v e c c h i o 
r i to e 4 4 0 c o n il n u o v o . L o s m a l t i m e n t o di 
q u e s t e c a u s e n o n d o v r e b b e trovare c o m ­
p i m e n t o n e p p u r e e n t r o il p r o s s i m o a n n o ; 

le i s p e z i o n i p e r i o d i c h e , d i s p o s t e da l 
m i n i s t e r o di graz ia e g iust iz ia p r e s s o il 
t r ibuna le di Cagliari , n o n a v r e b b e r o m a i 
e c c e p i t o s carsa produt t iv i tà da parte degl i 
s tess i g iudici; 

i dat i e v i d e n z i e r e b b e r o u n n o t e v o l e 
c a r i c o di lavoro , s p e r e q u a t o r i spet to a sed i 
p i ù for tunate c h e v e d r e b b e r o in a l cun i di 
ess i p i ù c h e d i m e z z a t i i p r o c e d i m e n t i prò 
capite cu i d e v o n o far f ronte i magis trat i in 
organ ico ; 

l ' a b n o r m e c a r i c o d e t e r m i n a l'ineffi­
c i e n z a d e l l ' a m m i n i s t r a z i o n e g iud iz iar ia 
ne l l e d iverse s e z i o n i e s o t t o p o n e gli addet t i 
a stress da s u p e r l a v o r o , s p e s s o c a u s a di 
mala t t i e , q u i n d i di a s s e n z a forzata; 

l o s t e s s o p r e s i d e n t e , per i mot iv i c i ­
tati , si t r o v e r e b b e i m p o s s i b i l i t a t o a s p r o ­
n a r e i g iudic i a l a v o r a r e di p i ù e meg l io , 
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m e n t r e , p a r a d o s s a l m e n t e , s a r e b b e c o ­
s tret to ad incitarl i a l avorare m e n o , p r o ­
pr io p e r evi tare a s s e n z e per ma la t t i a c h e 
p a r a l i z z e r e b b e r o d e f i n i t i v a m e n t e l'attività 
del t r ibunale ; 

l'attività, per a l t ro è in par te già pa ­
ra l izzata per le de f i c i enze ne l l ' organ ico c h e 
r i su l terebbe carente di c i n q u e uni tà , tre 
pres ident i di s e z i o n e e d u e giudici , cui 
v a n n o ad aggiungers i d u e a s s e n z e p e r m a ­
ternità; il tu t to c o n u n o r g a n i c o di a p p e n a 
33 magistrat i ; 

in prat ica s e c o n d o u n c o m p u t o effet­
t u a t o da l lo s e s s o pres idente , il t r i b u n a l e di 
Cagliari s tarebbe o p e r a n d o c o n u n orga­
n i co s o t t o d i m e n s i o n a t o di a l m e n o 15 g iu­
dici - : 

se q u a n t o e s p o s t o r i s p o n d a al vero; 

qual i in iz iat ive urgent i i n t e n d a n o 
adot tare per far fronte al la c a r e n z a dei 
g iudici in o r g a n i c o al t r i b u n a l e di Cagliari 
e s cong iurare il preved ib i l e aggravars i di 
u n a s i t u a z i o n e c h e p a r r e b b e già oggi i n ­
sostenibi le ; 

i n subord ine , qua l i a l tre in iz iat ive ur­
genti e t e m p e s t i v e si i n t e n d a n o ad o t ta re 
per fronteggiare l ' e m e r g e n z a di cui all 'og­
getto e c o n s e n t i r e al t r i b u n a l e di Cagliari 
u n f u n z i o n a m e n t o a d e g u a t o a l le e s i g e n z e . 

( 4 - 1 3 9 5 8 ) 

MIGLIA VACCA. - Ai Ministri delle fi­
nanze, dei lavori pubblici e per la funzione 
pubblica e gli affari regionali — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

n e l l ' a n n o 1949 i n P i a c e n z a al la via 
Strade l la n.c. 3 9 / 4 1 è s ta to ed i f i ca to - c o n 
oner i del m i n i s t e r o de i lavori pubb l i c i e su 
t e r r e n o di propr ie tà c o m u n a l e - u n fab­
br icato d e n o m i n a t o « Casa de l r e d u c e e 
c o m b a t t e n t e » del la c o n s i s t e n z a di dodic i 
appar tament i , s u c c e s s i v a m e n t e ges t i to dal -
l'Iacp di P i a c e n z a e l o c a t o agli avent i di­
ritto; 

a t t o r n o al 1960 a l c u n i c o n d u t t o r i 
h a n n o cost i tu i to , c o n o n e r i a l o r o e sc lus ivo 
car i co e su a r e a di p e r t i n e n z a del l 'edif ic io 

in paro la , n o v e « b a r a c c h e » ad ib i te a d u s o 
a u t o r i m e s s a , c o n a s s e n s o de l la l o c a l e i n ­
t e n d e n z a di finanza a n c o r c h é n o n p r o p r i e ­
taria de l l 'area i n q u e s t i o n e ; 

il c o m u n e di P i a c e n z a c o n de l ibera ­
z i o n e c e . n. 151 del 23 lugl io 1984 h a 
c e d u t o g r a t u i t a m e n t e al d e m a n i o s ta ta le 
l 'area su l la q u a l e ins i s te il p r e d e t t o f a b ­
br i ca to « al fine di a n d a r e i n c o n t r o a l le 
l eg i t t ime aspe t ta t ive degl i a s segnatar i {ex 
legge n. 5 1 3 de l 1977) de l la Casa del re ­
d u c e e c o m b a t t e n t e ; 

l 'atto di c e s s i o n e c o m u n a l e è s ta to 
f o r m a l i z z a t o c o n a t to p u b b l i c o , n o t a i o do t ­
tor A. V u l l o di P i a c e n z a in d a t a 13 lugl io 
1985 e d a p p r o v a t o c o n d e c r e t o n. 8 1 5 8 in 
da ta 2 0 d i c e m b r e 1985 del c o m p e t e n t e 
p r o v v e d i t o r a t o r e g i o n a l e al le o p e r e pubbl i ­
che; 

ta lun i a s segnatar i « a r i s ca t to » ex 
legge n. 5 1 3 de l 1977 h a n n o e s e r c i t a t o ne l 
c o r s o de l 1985 la faco l tà di r i s ca t to de l ­
l 'al loggio o c c u p a t o e c o n t e m p o r a n e a m e n t e 
h a n n o p r o v v e d u t o al v e r s a m e n t o de l l e 
s o m m e stabi l i ta dal l 'Ute; 

gli s tess i a s segnatar i h a n n o i n o l t r a t o 
i s t a n z a a l la l o c a l e I n t e n d e n z a di F i n a n z a , 
n e l l ' a n n o 1986 , per o t t e n e r e il r i scat to , 
o l tre c h e d e l l ' a p p a r t a m e n t o , a n c h e de l l e 
p o r z i o n i di a r e a su l le qual i i n s i s t o n o le 
a u t o r i m e s s e d a l o r o s tess i cos tru i te ; 

l ' i n t e n d e n z a di finanza h a e s p r e s s o il 
s u o favorevo le p a r e r e e c o n t e s t u a l m e n t e h a 
c h i e s t o a l l 'ente ge s tore d e l l ' i m m o b i l e I a c p 
di p r o v v e d e r e al la r i s c o s s i o n e di tutt i i 
c a n o n i locat iz i , a d e c o r r e r e dal 1963 , re ­
lativi a l le p r e d e t t e p o r z i o n i di area . I ca ­
n o n i p e r a l t r o s o n o stati tutti pagat i ; 

da l 1986 al 1992 l ' i s tanza degl i a s s e ­
gnatar i degl i al loggi vo l te ad o t t e n e r e a n ­
c h e le u l ter ior i p o r z i o n i di a r e a o c c u p a t i 
da l l e a u t o r i m e s s e n o n h a p i ù a v u t o a l c u n 
segu i to e c c e t t u a t o u n c o n t i n u o r incorrers i 
di m i s s i v e tra U t e - I a c p ed i n t e n d e n z a di 
finanza p e r agg iornare il p r e z z o di c e s ­
s i o n e di de t t e aree; 

tuttavia , i predet t i atti pubbl i c i n o n 
s o n o stat i n é trascri t t i n é vo l turat i p o i c h é 
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n o n « v inco lant i » per la p u b b l i c a a m m i n i ­
s t raz ione m a s o l t a n t o per gli acquirent i ; 

per contro , gli acqu iren t i h a n n o s o d ­
dis fat to ogni l o r o o b b l i g a z i o n e ne i c o n ­
fronti del la vend i tr i ce a v e n d o c o r r i s p o s t o 
i n t e r a m e n t e il p r e z z o già dal 1985, ed 
acce t ta to le part ico lar i c o n d i z i o n i del c o n ­
tratto; 

i m e d e s i m i acqu iren t i - contrar ia ­
m e n t e alle l o r o l eg i t t ime aspet tat ive fon ­
date sul favorevole p a r e r e a s u o t e m p o 
e s p r e s s o da l l ' in t endenza di finanza - nul la 
h a n n o p iù s a p u t o r e l a t i v a m e n t e a l l ' i s tanza 
ino l trata ( s e m p r e qual i « a s segnatar i a ri­
s ca t to » ex legge 513 de l 1977 per o t t e n e r e 
le p o r z i o n i di area su l le qual i i n s i s t o n o le 
a u t o r i m e s s e d a loro cos tru i t e e a l lo s ta to 
formant i u n u n i c o ed insc ind ib i l e c o n t e s t o 
p a t r i m o n i a l e c o n l ' i m m o b i l e d e n o m i n a t o 
« Casa del r e d u c e e c o m b a t t e n t e », (aree 
pera l tro n o n suscet t ib i l i di a u t o n o m a e 
separata u t i l i z z a z i o n e e c o n o m i c a d a t o il 
l oro carat tere di i n t i m a p e r t i n e n z a c o n 
l ' immobi le pr inc ipa le ) ; 

n u m e r o s i q u a n t o vani e s e n z a es i to 
a l c u n o s o n o state le pres sant i r ich ies te e gli 
inviti rivolti negl i a n n i 1 9 9 4 - 1 9 9 5 - 1 9 9 6 e 
1997 tanto a l l ' in t endenza di finanza 
q u a n t o al la d i r e z i o n e c o m p a r t i m e n t a l e 
de l l e entrate de l l 'Emil ia R o m a g n a per so l ­
lec i tare il p e r f e z i o n a m e n t o de l le formal i tà 
a n c o r a m a n c a n t i e d o v u t e a segu i to de l ­
l 'a l i enaz ione degli a p p a r t a m e n t i in paro la , 
n o n c h é per o t t e n e r e il r i scat to de l le r ipe­
tute aree sul le qual i s o n o s tate edi f icate le 
autor imesse ; 

n o n r i su l tano suss i s t ere - n é s o n o 
state r a p p r e s e n t a t e - m o t i v a t e ragioni 
ostat ive al c o m p i m e n t o da p a r t e de l la p u b ­
bl ica a m m i n i s t r a z i o n e vend i tr i ce de l le for­
mal i tà ul ter ior i o n d e c o n s e n t i r e il legale 
t ras f er imento de l l e r i spet t ive propr ie tà in 
c a p o agli acqu irent i c h e a t t u a l m e n t e s o n o 
so l tanto qual i f icat i d e t e n t o r i degli a p p a r ­
tament i ; 

n o n è s tata forni ta da l la m e d e s i m a 
pubbl i ca a m m i n i s t r a z i o n e rag ione a l c u n a 
n é g ius t i f i caz ione p laus ib i l e di q u e s t o i n ­
credibi le e s e m p i o di v e r o e p r o p r i o m a l ­

c o s t u m e a m m i n i s t r a t i v o c h e si t r a d u c e in 
s o l o d a n n o de i c i t tadini a m m i n i s t r a t i ; 

p e r t a n t o , n o n si p u ò c h e e s p r i m e r e 
u n g i u d i z i o e s t r e m a m e n t e negat ivo su l lo 
s ta to di a t t u a z i o n e de i criteri di e f f i c i enza 
e t r a s p a r e n z a cui d e v e i spirars i la p u b b l i c a 
a m m i n i s t r a z i o n e ; 

a n c o r a al lora, n o n si p u ò e s c l u d e r e la 
s u s s i s t e n z a di c o m p o r t a m e n t i g r a v e m e n t e 
neg l igent i o addir i t tura omis s iv i — p e n a l ­
m e n t e s a n z i o n a b i l i - a c a r i c o degl i organ i 
per i fer ic i dei min i s t er i in terrogat i — : 

qua l i in tervent i o p r o v v e d i m e n t i ur­
gent i i n t e n d a n o a s s u m e r e p e r a d d i v e n i r e i n 
t e m p i rag ionevo l i a l l ' a d o z i o n e degl i atti 
a m m i n i s t r a t i v i tu t tora m a n c a n t i e cos ì 
d a r e u n a c o m p l e t a r i spos ta al le l eg i t t ime 
i s t a n z e a v a n z a t e dagl i a s segnatar i degl i al ­
loggi g ià c o m p r a v e n d u t i pos t i in P i a c e n z a 
al la v ia S trade l la n. 3 9 / 4 1 ; 

s e e qua l i i m p e d i m e n t i si f r a p p o n ­
g a n o a l l ' a c c o g l i m e n t o de l l e d o m a n d e ri­
vo l te dagli « a s segnatar i a r i sca t to » ex legge 
n. 5 1 3 de l 1977 p e r la c e s s i o n e a l o r o 
s tess i de l l e p o r z i o n i di a r e a su l l e qual i 
s o n o s tate cos tru i t e le a u t o r i m e s s e di cui 
a l le p r e m e s s e e, q u a l o r a i m p e d i m e n t i n o n 
s u s s i s t a n o , qual i p r o v v e d i m e n t i r i t e n g a n o 
di d o v e r a s s u m e r e ne i c o n f r o n t i de i r i spet ­
tivi organ i per i fer ic i p e r c h é si a d e g u i n o 
al le c o n c l a m a t e e s i g e n z e di s p e d i t e z z a , 
c h i a r e z z a , t r a s p a r e n z a e d i m p a r z i a l i t à 
de l la p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

se , inf ine , i n t e n d a n o a s s u m e r e prov­
v e d i m e n t i d i sc ip l inar i e / o organizzat iv i 
volt i a scoragg iare la r ip e t i z i o n e di s imi l i 
d i s serv iz i e / o ing ius t i z i e e se n o n r i t e n g a n o 
sus s i s t ere ipotes i di r e s p o n s a b i l i t à c o n t a ­
bi le e / o a m m i n i s t r a t i v a p e r il d a n n o arre ­
c a t o a l lo S ta to . ( 4 - 1 3 9 5 9 ) 

FINO. — Ai Ministri dell'interno e di 
grazia e giustizia. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

ne l l e p r i m e o r e de l g i o r n o 15 n o v e m ­
bre 1997 u n g r a v i s s i m o a t t o d e l i t t u o s o è 
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s tato c o n s u m a t o da ignot i ai d a n n i di u n 
s u p e r m e r c a t o ne l terr i tor io del c o m u n e di 
C a s s a n o a l l ' Ionio (Cosenza) ; 

ta le e n n e s i m o e p i s o d i o m a l a v i t o s o è 
s i n t o m a t i c o di u n r i torno del la c r imina l i tà 
organ izza ta , la q u a l e o l tre ad a r r e c a r e 
d a n n o a l l ' i m m a g i n e de l c o m u n e di Cas ­
sano , get ta la p o p o l a z i o n e n e l l o s c o n f o r t o 
ed in p a r t i c o l a r e crea negl i opera tor i c o m ­
mercia l i , c h e già v i v o n o u n a s i t u a z i o n e 
e c o n o m i c a assa i grave, u n a forte paura; 

n o n o s t a n t e lo sp ir i to di sacr i f ic io e di 
a b n e g a z i o n e del p e r s o n a l e in serv iz io , la 
cr imina l i tà o r g a n i z z a t a trova s e m p r e p i ù 
t e r r e n o fert i le o v e sv i luppare ogni t i p o di 
i l lecita att ività - : 

se n o n si r i tenga o p p o r t u n o provve ­
dere , c o n la m a s s i m a so l l ec i tud ine , a d u n 
r a f f o r z a m e n t o de l la p r e s e n z a de l l e F o r z e 
de l l 'ordine e p i ù in genera l e de l l e i s t i tu­
zioni , al f ine di garant ire u n a m a g g i o r e 
tranqui l l i tà ne i c i t tadini e negl i o p e r a t o r i 
c o m m e r c i a l i , p e r dar m o d o a tut te le p o ­
tenz ia l i tà e c o n o m i c h e es i s tent i di sp iegare 
i loro benef i c i effetti e contr ibu ire a l lo 
sv i luppo di C a s s a n o e de l l ' intero terr i to ­
rio . ( 4 - 1 3 9 6 0 ) 

G R I G N A F F I N I e R U Z Z A N T E . - Al Mi­
nistro della pubblica istruzione. — Per s a ­
pere - p r e m e s s o che: 

da c irca vent i a n n i v e n g o n o svolt i 
ne l le s c u o l e m e d i e i ta l iane i cors i sper i ­
m e n t a l i ad i n d i r i z z o m u s i c a l e , ist i tuit i c o n 
d e c r e t o m i n i s t e r i a l e 3 agos to 1 9 7 9 e s u c ­
c e s s i v a m e n t e dal d e c r e t o min i s t er ia l e 13 
febbra io 1996; 

dal 1979 a d oggi n o n si è p r o c e d u t o 
ad u n a o r g a n i c a e def init iva s i s t e m a z i o n e 
dei corsi c h e s u p e r a s s e la fase s p e r i m e n ­
tale; 

u n a r ide f in iz ione de i cors i s p e r i m e n ­
tali ad i n d i r i z z o m u s i c a l e al f ine di u n a 
loro p i ù cer ta c o l l o c a z i o n e a l l ' interno de l 
p e r c o r s o f o r m a t i v o de l l ' a lunno n o n p u ò 
p r e s c i n d e r e da l la r i forma dei cicl i s c o l a ­
stici e de i conserva tor i di m u s i c a ; 

no tevo l i p e r p l e s s i t à s u s c i t a n o gli at­
tual i criteri di s e l e z i o n e de l p e r s o n a l e d o ­
c e n t e di s t r u m e n t o , c h e n o n sa lvaguar­
d a n o , n é g a r a n t i s c o n o , la c o n t i n u i t à d idat ­
t ica, e s s e n z i a l e e n e c e s s a r i a ne l l ' insegna­
m e n t o m u s i c a l e ; 

le ca t t edre di s t r u m e n t o m u s i c a l e , in 
c o n s i d e r a z i o n e de i gravi p r o b l e m i di s o ­
p r a n n u m e r o de l p e r s o n a l e d o c e n t e di e d u ­
c a z i o n e m u s i c a l e , s o n o s e m p r e p i ù ut i l iz ­
za te d a p e r s o n a l e p e r d e n t e p o s t o , a n c h e se 
t o t a l m e n t e pr ivo di e s p e r i e n z a ne l l ' inse­
g n a m e n t o d e l l o s t r u m e n t o m u s i c a l e - : 

qual i p r o v v e d i m e n t i in via trans i tor ia , 
i n t e n d a p r e n d e r e il m i n i s t r o de l la p u b b l i c a 
i s t r u z i o n e al f ine di u n a p i ù cer ta co l lo ­
c a z i o n e dei cors i s p e r i m e n t a l i ad i n d i r i z z o 
m u s i c a l e di s c u o l a m e d i a ; 

qual i p r o v v e d i m e n t i il m i n i s t r o i n ­
t e n d a a d o t t a r e al f ine di garant i re ai s u d ­
dett i cors i u n p e r s o n a l e d o c e n t e di a d e ­
guata p r o f e s s i o n a l i t à ed e s p e r i e n z a . 

( 4 - 1 3 9 6 1 ) 

L U C C H E S E . - Al Ministro per la fun­
zione pubblica e gli affari regionali — Per 
sapere : 

s i n o a q u a n d o c e n t i n a i a di mig l ia ia di 
g iovani v e r r a n n o c o n v o c a t i a R o m a per 
p a r t e c i p a r e ai vari c o n c o r s i indet t i dal la 
p u b b l i c a a m m i n i s t r a z i o n e ; 

f ino a q u a n d o mig l ia ia di famigl ie 
d o v r a n n o s b o r s a r e — e s p e s s o i n u t i l m e n t e 
- s o m m e p e r p a g a r e a lberghi , r is toranti , 
m e z z i di t r a s p o r t o p e r c o n s e n t i r e ai figli di 
p a r t e c i p a r e ai c o n c o r s i , c h e si s v o l g o n o 
tutt i a R o m a ; 

c o m e p o s s a e s s e r e c o n s e n t i t o che , per 
le p r i m e p r o v e se let t ive , i g iovani a migl ia ia 
d e b b a n o recars i a R o m a ; 

qual i mot iv i o s t i n o a f f inchè le prove , 
a l m e n o le p r i m e , p o s s a n o e s s e r e svo l te ne i 
c a p o l u o g h i di p r o v i n c i a o di reg ione; 

q u a n d o ci si a c c o r g e r à del l 'assurdità 
del c o n v o c a r e a R o m a c e n t i n a i a di migl ia ia 
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di g iovani p e r s o s t e n e r e p r o v e di c o n c o r s o , 
c h e per la s t ragrande m o l t i t u d i n e dei par ­
tec ipant i s o n o insuperabi l i ; 

per qual i mot iv i o c c o r r a v e s s a r e c e n ­
t ina ia di migl ia ia di g iovani , c o n ques t i 
vergognos i metodi ; 

qual i s i a n o i mot iv i p e r cu i il G o v e r n o 
n o n c a m b i q u e s t o m o d o di p r o c e d e r e , c h e 
susc i ta i n d i g n a z i o n e in tutt i i c i t tadini . 

( 4 - 1 3 9 6 2 ) 

LUCCHESE. — Al Ministro dei trasporti 
e della navigazione. — Per sapere : 

c o m e si p o s s a g iust i f icare l ' a u m e n t o 
de l l e tariffe de l le Ferrov ie d e l l o Stato; 

c o m e si p o s s a a m m e t t e r e u n a u m e n t o 
addir i t tura del 19 per c e n t o ne l g iro di 
quat t ro anni ; 

se tut to c iò si r i tenga giust i f icato, 
c o n s i d e r a n d o lo s tato d i s a s t r o s o e vergo ­
g n o s o del serv iz io ferroviario; tutti s a n n o 
infatt i c h e i convogl i s o n o sporch i , il ser ­
v i z io ig ien ico inagibi le , p e s s i m i tutt i i ser ­
vizi , qu indi n o n p u ò e s s e r e g iust i f icato 
a l c u n a u m e n t o , anz i - p e r c o m e v a n n o le 
c o s e — i prezz i de l le tariffe a n d r e b b e r o 
d i m e z z a t i ; 

se i nuovi a u m e n t i s e r v a n o al l 'ente 
ferrovie per prosegu ire la via de l l o s p r e c o , 
de l l e a l te r e m u n e r a z i o n i a dir igenti , p e r la 
c h i a m a t a di altri b e n pagat i « c o n s u l e n t i », 
p e r magg iorare il già e n o r m e c o m p e n s o 
a l l 'Ammini s tra tore d e l e g a t o e d ai m a s s i m i 
dir igenti del l 'ente . ( 4 - 1 3 9 6 3 ) 

CAVERI. - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

a l l ' interno del s i s t e m a de l l e a u t o n o ­
m i e local i si d i scute da t e m p o del r i sch io 
c h e nuov i s t rument i i m p r o p r i si agg iun­
g a n o a quel l i che , ai d ivers i l ivell i i s t i tu­
z ional i , r ego lano i rapport i d e m o c r a t i c i fra 
m a g g i o r a n z a e o p p o s i z i o n e ; 

u n a de l le novi tà r iguarda l 'uso de l le 
d e n u n c e p r e s s o le p r o c u r e reg ional i de l la 
Corte de i cont i n o n legate a l la s e g n a l a z i o n e 

di fatti r e a l m e n t e perseguibi l i , b e n s ì a d 
u n a log ica di m e r a s t r u m e n t a l i z z a z i o n e 
pol i t ica; 

as sa i i n t e r e s s a n t i r i su l tano a l c u n e ri­
f less ioni , in ser i t e in u n a assai c o r p o s a r e ­
l a z i o n e r e s a i n o c c a s i o n e de l l ' inaugura­
z i o n e d e l l ' a n n o g iud iz iar io 1995: « N o n p o ­
c h e vo l te le d e n u n c e n o n s o n o a n i m a t e d a 
s e n s o c iv ico p e r c h é s o n o avventate o a d ­
dir i t tura s t r u m e n t o di aggres s ione per m o ­
tivi p e r s o n a l i e / o pol i t ic i . 

Il r i s c h i o di tu t te le p r o c u r e , s ia q u e l l e 
de l la m a g i s t r a t u r a ord inar ia e s ia la n o ­
stra, è q u e l l o de l la s t r u m e n t a l i z z a z i o n e 
de l la g ius t i z ia p e r lotte p e r s o n a l i e / o p o ­
l i t iche . 

Infatt i il c a l u n n i a t o r e si trova, m o l t o 
s p e s s o , ne l la p o s i z i o n e di « f r a n c o t i ra to ­
re »: sa b e n e di p o t e r co lpire , a n c h e f e r o ­
c e m e n t e , il c a l u n n i a t o ne l la s e r e n i t à p e r ­
s o n a l e e f ami l i are e sa b e n e di arrecargl i 
d a n n o m a t e r i a l e ( spese di d i fesa) e m o r a l e 
e c iò s p e c i a l m e n t e q u a n d o le ing ius t e a c ­
c u s e h a n n o r i l ievo p r e s s o i m a s s - m e d i a ; 
m a il c a l u n n i a t o r e sa a n c h e b e n e di r i m a ­
nere , il p i ù de l l e volte , i m p u n i t o . 

È b e n s ì v e r o c h e es i s te il r e a t o di ca ­
lunnia , m a le s ta t i s t i che g iud iz iar ie ci di­
c o n o c h e è u n r e a t o p o c o p e r s e g u i t o (per 
vari m o t i v i c h e n o n si p o s s o n o i n q u e s t a 
s e d e e s a m i n a r e ) . In ogni c a s o il r e a t o di 
c a l u n n i a n o n è q u a s i m a i conf igurab i l e p e r 
le ing ius te a c c u s e des t ina te al le p r o c u r e 
de l la Corte dei cont i p e r c h é di so l i to q u e s t e 
a c c u s e n o n t e n d o n o ad « i n c o l p a r e t a l u n o 
di u n r e a t o » m a s o l t a n t o a d i m p u t a r e 
( i n g i u s t a m e n t e ) de l l e r e sponsab i l i t à a m m i ­
nis trat ive . 

P u ò , forse , a p p a r i r e ut i le u n i n t e r v e n t o 
de l l eg is latore; m a a l lo s tato , è u n p r o ­
b l e m a de l l e p r o c u r e p r e s s o la Corte de i 
cont i q u e l l o di ev i tare s t r u m e n t a l i z z a z i o n i 
de l la g iust iz ia , o pegg io di a s s u m e r e , i n v o ­
l o n t a r i a m e n t e ! , la par te di « b r a c c i o a r m a ­
t o » di g u e r r e p e r s o n a l i e / o po l i t i che . 

A q u e s t o p e r i c o l o la p r o c u r a r e g i o n a l e 
c e r c a di far f ronte a c c e l e r a n d o i t e m p i p e r 
l ' arch iv iaz ione de l l e d e n u n c e i n f o n d a t e : si 
è a t t u a t o a n c h e u n « filtro » p e r le a r c h i ­
v iaz ion i i m m e d i a t e de l l e d e n u n c e p a l e s e ­
m e n t e i n f o n d a t e , m a si dovrà fare m o l t o di 
p iù . Si d e v e agg iungere c h e le a c c u s e i n -
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giuste n o n s o l t a n t o c o l p i s c o n o l 'operatore 
a m m i n i s t r a t i v o ( a m m i n i s t r a t o r e o f u n z i o ­
nar io) in q u a n t o u o m o e c i t tadino , m a 
p r o v o c a n o u n grave d a n n o a l l ' ammin i s t ra ­
z i o n e p e r c h é il s o l o r i s ch io di e s sere a c ­
cusat i e inquis i t i d e p r i m e lo spir i to di 
iniz iat iva e p u ò p r o v o c a r e , addir i t tura, la 
para l i zzante fuga dal le responsabi l i tà . Ol­
tre al d a n n o de l la s f iduc ia del c i t tad ino ne i 
confront i de l lo Stato; 

è q u a n t o ad e s e m p i o r i sch ia di avvenire 
in Valle d'Aosta, d o v e il l oca le p r o c u r a t o r e 
de l la Corte dei cont i è d i v e n u t o il p u n t o di 
r i f er imento de l l e d iverse o p p o s i z i o n i e 
l 'uso de l le d e n u n c e a s s u m e il s e n s o de l la 
p o l e m i c a po l i t i ca — : 

se n o n si r i t enga ut i le p r e d i s p o r r e 
mod i f i che legis lat ive a l l 'at tuale o r d i n a ­
m e n t o de l la Corte de i cont i , per evitare u n 
u s o « po l i t i co » de l l e d e n u n c e , e qual i i n ­
f o r m a z i o n i abb ia il G o v e r n o sul le v i c e n d e 
r iguardant i la Val le d'Aosta. ( 4 - 1 3 9 6 4 ) 

D E L M A S T R O D E L L E VEDOVE. - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per sapere - p r e m e s s o che: 

ne l la s t a z i o n e ferroviar ia di L i m o n e 
P i e m o n t e (Cuneo) è s tata registrata, ne l 
c o r s o de l l 'u l t imo a n n o , u n a forte r i d u z i o n e 
del p e r s o n a l e d i p e n d e n t e ; 

a segu i to de l la inev i tab i le necess i tà di 
r iorgan izzare il l avoro de i d ipendent i , ne l la 
bigl ietteria, c h e os serva l 'orario 5 ,30-22 ,30 , 
è aper to al p u b b l i c o u n s o l o spor te l lo c h e 
deve svo lgere a n c h e il s erv iz io di i n f o r m a ­
z ion i e di a c c o g l i e n z a viaggiatori (raccol ta 
di bagagli , ecce tera) ; 

il d i s serv iz io , già in to l l erabi l e nei p e ­
riodi normal i , si t r a s f o r m a i n c o n g e s t i o n e 
asso luta d u r a n t e i p e r i o d i critici (ferie 
estive, festività p a s q u a l i e nata l iz ie , s ta ­
g ione sci ist ica); 

da c irca d u e anni , i local i riservati al 
p e r s o n a l e s o n o de l tu t to sprovvist i di a c q u a 
ca lda e di energ ia e let tr ica , m e n t r e le la­
g n a n z e a v a n z a t e agli organ i c o m p e t e n t i 
s o n o di fatto c a d u t e ne l nul la; 

la l inea ferroviaria n o n è e let tr i f icata 
ed i l o c o m o t o r i diese l , p e r la inev i tab i l e 
m i n o r p o t e n z a , s o n o m e n o ve loc i e p o s ­
s o n o agganc iare u n m i n o r n u m e r o di va­
goni ; 

il t r e n o de l le o r e 6 a n t i m e r i d i a n e , c h e 
da L i m o n e P i e m o n t e p o r t a a C u n e o , è s ta to 
s o p p r e s s o e sos t i tu i to c o n u n serv i z io di 
a u t o b u s , che , sopra t tu t to n e l l a s t a g i o n e i n ­
verna le , cos t i tu i sce u n a u t e n t i c o p e r i c o l o 
per l 'u tenza a c a u s a del la n e v e e de l gh iac ­
c io; 

è s ta to al tres ì s o p p r e s s o il t r e n o c h e 
p o t e n z i a v a il s erv iz io al fine s e t t i m a n a 
d u r a n t e il c o r s o de l la s t a g i o n e sci is t ica; 

ta le s i t u a z i o n e r i sch ia di c o m p r o m e t ­
tere s e r i a m e n t e l ' e c o n o m i a di q u e s t a i m ­
p o r t a n t e s t a z i o n e i n v e r n a l e e sc i ist ica, la­
s c i a n d o c h i a r a m e n t e i n t r a v e d e r e c h e la 
filosofia de l la r a z i o n a l i z z a z i o n e n o n è s tata 
s t u d i a t a in gu i sa s inerg ica c o n le e c o n o m i e 
loca l i ed a n z i da e s s e p r e s c i n d e c o m p l e ­
t a m e n t e —: 

a q u a l e log ica ed a q u a l e s trategia 
r i s p o n d a n o le nov i tà u l t i m a m e n t e in tro ­
d o t t e dal la d i r e z i o n e c o m p a r t i m e n t a l e 
c o m p e t e n t e e se n o n r i t enga di d o v e r i m ­
m e d i a t a m e n t e in terven ire p e r e l i m i n a r e 
tutt i i l a m e n t a t i i n c o n v e n i e n t i , al fine di 
res t i tu ire a l la s t a z i o n e f errov iar ia di Li­
m o n e P i e m o n t e il r u o l o c h e d e v e avere in 
c o n s i d e r a z i o n e d e l l ' i m p o r t a n z a s trateg ica 
de l la loca l i tà dal p u n t o di v i s ta de l t u r i s m o 
sc i i s t i co inverna le . ( 4 - 1 3 9 6 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o c h e : 

v i e n e d i s tr ibui to u n m e n s i l e , e d i t o 
c o n l u s s u o s a ves te t ipograf ica , d a l l e Fer ­
rov ie de l l o Stato , dal t i to lo « Rif less i » e 
d e s t i n a t o , s e c o n d o q u a n t o rec i ta la c o p e r ­
t ina, ai « v iaggiatori de l l e F e r r o v i e de l lo 
S t a t o »; 

su l n u m e r o 3 de l m e s e di o t t o b r e de l 
1997 di « Rif less i », a p a g i n a 95 , n e l l ' a mb i to 
di u n a rubr ica dal t i to lo « F s I n f o r m a », vi 
è u n a rubr i ca dal t i to lo s ignif icat ivo « P i ù 
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bel le , p i ù accog l i ent i le s taz ion i d'Italia » 
c o n serv iz io g iorna l i s t i co e fo tograf ico d e ­
s t inato a l le s taz ion i ferroviar ie di T a o r ­
m in a , di Aosta , di Bie l la e di Lat i sana; 

per q u a n t o c o n c e r n e la s t a z i o n e di 
Bie l la , la p r e m e s s a è cos t i tu i ta dal l 'affer­
m a z i o n e perentor ia , e n o n del tu t to c o n ­
divis ibi le , s e c o n d o cui « le s taz ion i r a p p r e ­
s e n t a n o il b ig l iet to da visita del s erv i z io 
ferroviar io i ta l iano »; 

la s t a z i o n e di Bie l la , r i corda il m e n ­
si le c i tato , « è f requenta ta p r i n c i p a l m e n t e , 
da ta la s u a v i c i n a n z a ad aree industr ia l i , 
da opera tor i c o m m e r c i a l i a n c h e p r o v e ­
n ient i da l l ' e s tero » m e n t r e « il b a c i n o di 
traff ico è di poss ib i l e i n c r e m e n t o p e r le 
p o t e n z i a l i capac i tà tur i s t i che de l la z o n a »; 

il m e n s i l e p r o s e g u e r i c o r d a n d o c h e 
« l ' intervento di restyling si è c o n c r e t i z z a t o 
ne l la r iqua l i f i caz ione degli a m b i e n t i des t i ­
nat i ai v iaggiator i c u r a n d o , in par t i co lare 
m o d o , la sce l ta dei mater ia l i per la pavi ­
m e n t a z i o n e , la t integgiatura de l le pare t i e 
la sala di a t tesa , o p p o r t u n a m e n t e a m p l i a t a , 
c o n l ' i n s e r i m e n t o di u n a vetrata art i s t ica 
abb inata ai n u o v i s i s t emi di s e d u t a . A 
segui to di ques t i intervent i s o n o stat i ri­
cavati a l cun i local i d a des t inare ad us i 
c o m m e r c i a l i . S o n o stati ino l tre adeguat i i 
servizi ig ienic i a l le n o r m a t i v e sul l 'abbatt i ­
m e n t o de l l e barr iere a r c h i t e t t o n i c h e »; 

il t o n o , f r a n c a m e n t e a p o l o g e t i c o e d a 
« r e g i m e », c o n cu i v i e n e a f frontato il t e m a 
del restyling a p p a r e in s tr idente c o n t r a s t o 
c o n le c o n d i z i o n i in cui v e r s a n o le d u e 
tratte N o v a r a - B i e l l a e Santh ià -B ie l l a , già 
ogget to di spec i f ica i n t e r r o g a z i o n e par la ­
m e n t a r e , cara t t er i zza te da disserviz i in to l ­
lerabil i dovut i s o p r a t t u t t o ai m e z z i ve tus t i 
ed agli i n c i d e n t i di p e r c o r s o c h e si verif i ­
c a n o c o n f r e q u e n z a assurda , g e n e r a n d o 
disagi e r i tardi a l l 'utenza; 

la s t a z i o n e di Bie l la è ut i l i zzata , f o n ­
d a m e n t a l m e n t e , a n z i c h é da opera tor i c o m ­
merc ia l i (che , p r o p r i o p e r c h é il t e m p o è 
d a n a r o , e s c l u d o n o l 'ut i l izzo di u n m e z z o di 
t raspor to c h e p u ò r iservare ogni sor ta di 
sorpresa) d a u n n u m e r o e levato di p e n d o ­
lari c h e d e b b o n o raggiungere le c i t tà di 

M i l a n o o di T o r i n o (o le città i n t e r m e d i e ) 
e che , o r m a i d a lustri , s o n o assogget tat i ai 
d i sserv iz i l amenta t i ; 

la s t a z i o n e di Bie l la , in te sa c o m e ed i ­
ficio, è c e r t a m e n t e i m p o r t a n t e , m a , per gli 
u t i l i zzator i del s erv i z io ferroviar io , è m o l t o 
p i ù i m p o r t a n t e v iagg iare s u c a r r o z z e d e ­
cent i , n o n sub ire p a u r o s i r i tardi ed inc i ­
dent i m e c c a n i c i di ogn i genere ; 

il restyling e s egu i to , fra l 'altro, si ri­
fer i sce ad in tervent i o p e r a t i d o p o q u a r a n t a 
a n n i di a s s o l u t a m a n c a n z a di u n a ser ia e 
s trut tura le m a n u t e n z i o n e , c h e h a fat to sì 
che , ne l r e c e n t e p a s s a t o , addir i t tura fosse 
s tata in t ere s sa ta l'Usi c o m p e t e n t e p e r 
q u a n t o r iguarda le c o n d i z i o n i ignobi l i c o n 
cui v e n i v a n o t en u t i i serviz i ig ienici; 

q u a n t o s ia e s a t t a m e n t e c o s t a t o a l le 
Ferrov ie de l l o S t a t o l ' in tervento di restyling 
o p e r a t o sul l 'edi f ic io c h e o sp i ta la s t a z i o n e 
di Bie l la; 

a q u a l e log ica r i s p o n d a u n inves t i ­
m e n t o di tal g e n e r e a t t e se le c a r e n z e di 
serv iz io l a m e n t a t e d a l l ' u t e n z a e se , d u n ­
q u e , n o n si d e b b a d a r e la p r e c e d e n z a a d 
i n v e s t i m e n t i mirat i al m i g l i o r a m e n t o de l 
s erv iz io di t r a s p o r t o v e r o e p r o p r i o (sost i ­
t u z i o n e dei l o c o m o t o r i , s o s t i t u z i o n e de l l e 
c a r r o z z e , anal i s i ed in t ervent i sui t e m p i di 
p e r c o r r e n z a ecce tera ; 

se e q u a n d o le F e r r o v i e de l lo S t a t o 
r i t e r r a n n o di i n t e r v e n i r e c o n a d e g u a t o i n ­
v e s t i m e n t o sui p r o b l e m i sol levat i d a al­
m e n o vent 'ann i da l c o m i t a t o de i p e n d o l a r i 
p e r far sì che , su l s e r i o e n o n s o l t a n t o per 
rag ioni di facc iata , e f f e t t i v a m e n t e la s ta ­
z i o n e divent i « il b ig l ie t to d a vis i ta de l 
s i s t e m a f e r r o v i a r i o » . ( 4 - 1 3 9 6 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la l inea ferroviar ia C e v a - B r a - C a r m a -
g n o l a è inatt iva o r m a i da l m e s e di n o v e m ­
b r e 1994 a s egu i to de l la tr is te a l luv ione c h e 
co lp ì la z o n a ; 
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su l la l inea ferroviaria vi è u n patr i ­
m o n i o ed i l i z io di cons iderevo l i p r o p o r z i o n i 
l a sc ia to p r a t i c a m e n t e a l l ' a b b a n d o n o ed ov­
v i a m e n t e pr ivo dei p i ù e l e m e n t a r i in ter ­
vent i m a n u t e n t i v i ; 

il s erv iz io c o n t i n u a ad e s s e r e m a n t e ­
n u t o c o n a u t o b u s sost i tut ivi c h e d e b b o n o 
af frontare tratti p o c o agevol i e di p a r t i c o ­
lare l en tezza ; 

i p a e s i de l la val lata, fra l 'altro, q u a s i 
in c o n t r o t e n d e n z a , h a n n o reg i s trato u n 
forte a u m e n t o de l le attività art ig ianal i ed 
industr ia l i c o n c o n s e g u e n t e m a g g i o r d o ­
m a n d a di t rasporto ; 

in part i co lare , il n o d o ferrov iar io c h e 
co l lega le città di B r a e di A l b a ( l ' intera 
z o n a è ad alta c o n c e n t r a z i o n e indus tr ia l e e 
ad e l evat i s s ima p r o d u z i o n e v in ico la) è s tra­
t e g i c a m e n t e i m p o r t a n t e p e r il co l l ega­
m e n t o c o n la Liguria - : 

qua l i s i a n o i p r o g r a m m i di r iatt iva­
z i o n e de l la prede t ta l inea ferroviar ia e s o ­
prat tut to i t e m p i di r e a l i z z a z i o n e , a t t e s o 
c h e il d e c o r s o di u n t r i e n n i o cos t i tu i sce u n 
t e m p o già di p e r sè inacce t tab i l e p e r r ipri ­
s t inare u n d ign i to so serv iz io di t r a s p o r t o 
p u b b l i c o s u s t rada ferrata. ( 4 - 1 3 9 6 7 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

10 s c a l o di Ceva (Cuneo) , i n u n r e ­
c e n t e p a s s a t o , cost i tu iva u n n o d o ferrovia­
r io di p r i m a r i a i m p o r t a n z a de l la l inea fer­
roviar ia S a v o n a - T o r i n o ; 

11 l e n t o m a inesorab i l e s m e m b r a ­
m e n t o de l serv iz io m e r c i ( c o l l e t t a m e e 
carri c o m p l e t o ) h a fatto de l lo s c a l o di Ceva 
u n i m p i a n t o s c a r s a m e n t e produt t ivo ; 

de t ta s i tuaz ione è i n p a l e s e c o n t r a s t o 
c o n il forte i n c r e m e n t o , reg is tratos i ne l ­
l 'u l t imo v e n t e n n i o , degli i m p i a n t i e de l la 
p r o d u z i o n e industr ia le , seguit i da u n a ri­
ch ies ta inevasa di t rasporto; 

n e p p u r e il t raspor to s u g o m m a , o l tre 
ai c o n s u e t i p r o b l e m i c h e g e n e r a ad u n a 

c i r c o l a z i o n e v iar ia già intasata , r i e sce a 
r i s p o n d e r e a l la r i ch ie s ta de l l e i m p r e s e i n ­
dustr ia l i e d art ig ianal i — : 

se n o n r i tenga di d o v e r e s a m i n a r e la 
poss ib i l i tà di r ipr i s t inare u n agi le m a or ­
g a n i z z a t o serv iz io di t r a s p o r t o m e r c i in 
g r a d o di r i s p o n d e r e al la d o m a n d a c h e 
n a s c e dal l 'area p r o d u t t i v a in teres sa ta , 
prev io c o n t a t t o c o n le o r g a n i z z a z i o n i 
de l la p r o d u z i o n e e c o n gli ent i loca l i 
in teressat i . ( 4 - 1 3 9 6 8 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che : 

ne l la s t a z i o n e ferroviar ia di Savi -
g l i ano (Cuneo) le s ca l e de l s o t t o p a s s a g g i o 
c h e p o r t a ai b inar i s o n o i n c r e d i b i l m e n t e 
strette , t a n t o da c o n s e n t i r e il pas sagg io di 
u n a so la p e r s o n a p e r volta; 

i n u n a s i t u a z i o n e di tal g e n e r e , a 
p r e s c i n d e r e da l d i sag io n o r m a l e , le s ca l e 
s o n o p r a t i c a m e n t e p r e c l u s e ai por ta tor i di 
h a n d i c a p ; 

la b ig l ie t ter ia de l la s t a z i o n e ce s sa il 
s erv iz io a l l e o r e 20 ,15 , c o s i c c h é , in m a n ­
c a n z a di u n a big l ie t ter ia a u t o m a t i c a , n o n ci 
si p u ò m u n i r e de l b ig l ie t to se si i n t e n d e 
u s a r e il t r a s p o r t o f errov iar io d o p o ta le ora , 
sa lva la poss ib i l i tà di arr ivare p r i m a de l l e 
20 ,15 , c o n e v i d e n t e inut i l e d i sag io e perd i ta 
di t e m p o p e r gli utent i ; 

i c i t tadin i di Sav ig l iano , da a n n i or ­
mai , l a m e n t a n o la p r e s e n z a de l p a s s a g g i o a 
l ive l lo s i t u a t o in c o r s o I n d i p e n d e n z a , a u ­
t e n t i c o in tra l c io a l la c i r c o l a z i o n e a u t o m o ­
bi l i s t ica c i t tad ina a t tesa a n c h e la c h i u s u r a 
p r o l u n g a t a de l l e sbarre c h e obb l iga gli 
a u t o m o b i l i s t i ad u n a a u t e n t i c a gimkana 
s o p r a t t u t t o ne l l e o r e di p u n t a — : 

se, n e i p r o g r a m m i di i n v e s t i m e n t o e 
di s t u d i o de l l ' ente ferroviario , vi s ia la 
prev i s i one de l la s i s t e m a z i o n e a d e g u a t a 
de l l e sca le de l so t topassagg io , la s o l u z i o n e 
del p r o b l e m a de l l 'orar io de l la bigl iet ter ia 
n o n c h é la e l i m i n a z i o n e o, in via subord i ­
nata , u n u t i l i z z o de l pas sagg io a l ivello di 
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c o r s o I n d i p e n d e n z a p i ù r i s p o n d e n t e al le 
i n c o m p r i m i b i l i e s i g e n z e de l traff ico a u t o ­
m o b i l i s t i c o c i t tadino . ( 4 - 1 3 9 6 9 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la l inea ferroviar ia S a v o n a - T o r i n o , 
ne l tratto Ceva-Mondov ì , p r e s e n t a da 
t e m p o seri prob lemi ; 

in part ico lare lo s c a l o di L e s e g n o è 
l 'unico del la z o n a a n c o r a abi l i ta to al ser ­
v iz io m e r c i a carro c o m p l e t o , in q u a n t o 
ne l l e i m m e d i a t e v i c i n a n z e è u b i c a t a l'Ac­
c ia ier ia del T a n a r o de l g r u p p o Riva, do ta ta 
di u n r a c c o r d o c o n lo sca lo; 

lo s ca lo p r e d e t t o d i s i m p e g n a u n di­
s cre to m o v i m e n t o s u carri in par tenza , 
m e n t r e quel l i in arr ivo s o n o in n u m e r o 
n e t t a m e n t e infer iore; 

m e r i t e r e b b e a t t enta r i f less ione la 
poss ib i l i tà di u n i n c r e m e n t o del servi­
z io , l addove si c o n s i d e r i c h e la s tata le 
c h e co l lega C u n e o - F o s s a n o - M o n d o v ì - Ce -
v a - S a v o n a scorre ne l l e v i c i n a n z e de l la 
l inea ferroviaria, p r e s t a n d o s i d u n q u e 
p o t e n z i a l m e n t e ad as so lvere ad u n ser­
v iz io t r e n o p i ù auto trasport i , o f f r e n d o 
i n tal m o d o u n serv iz io ai c o m u n i c h e 
d i s t a n o poch i c h i l o m e t r i da l l e s taz ion i 
(Valle Be lbo , Val Corsagl ia e le z o n e 
m o n t a n e ) - : 

se n o n si r i tenga di d o v e r a p p r o f o n ­
dire la poss ibi l i tà de l p o t e n z i a m e n t o del la 
l inea i n e s a m e i n r a g i o n e de l l e a r g o m e n ­
taz ion i sovra svolte . ( 4 - 1 3 9 7 0 ) 

PECORARO SCANIO. - Al Ministro 
dell'ambiente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

è i n c o r s o di r i c o s t i t u z i o n e la c o n s u l t a 
t e c n i c a per le aree natura l i protet te , c h e la 
legge n. 3 8 4 del 1991 , a l l 'art ico lo 3 , c o m m a 
7, p r e v e d e sia c o m p o s t a d a « espert i par ­

t i c o l a r m e n t e qual i f icat i per l 'attività e p e r 
gli s tud i rea l i zza t i in m a t e r i a di c o n s e r v a ­
z i o n e de l la n a t u r a — : 

qua l i cr i teri i n t e n d a a d o t t a r e p e r la 
s e l e z i o n e dei curricula p e r v e n u t i al m i n i ­
s t e r o da i vari o r g a n i s m i abi l i tat i a d ind i ­
c a r e candi ta t i ( a s s o c i a z i o n i di p r o t e z i o n e 
a m b i e n t a l e , s o c i e t à sc ient i f i che , c o n s i g l i o 
n a z i o n a l e de l l e r i cerche , p a r c h i n a z i o n a l i e 
reg ional i ) , al fine di garant i re a p p i e n o la 
v a l u t a z i o n e de i t itoli speci f ic i c o m e r i ch ia ­
m a t o da l la legge. ( 4 - 1 3 9 7 1 ) 

C A M O I R A N O , L A B A T E e DI R O S A . -
Al Ministro delle finanze. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che : 

i n da ta 2 9 s e t t e m b r e 1997 il c o n s i g l i o 
c o m u n a l e di Vent imig l ia (IM) h a v o t a t o 
a l l 'u n a n imi tà u n a m o z i o n e c h e i m p e g n a il 
s i n d a c o e la g iunta ad a f frontare in m o d o 
at t ivo il p r o b l e m a dei lavorator i fronta l ier i 
r e s ident i ne i c o m u n i de l c o m p r e n s o r i o 
v e n t i m i g l i e s e (Val lecros ia , C a m p o r o s s o , 
D o l c e a c q u a ) ed o c c u p a t i ne l d i p a r t i m e n t o 
f r a n c e s e de l l e Alpi m a r i t t i m e e n e l Pr in ­
c i p a t o di M o n a c o ; 

il l a v o r o f ronta l i ero è u n a r i sorsa 
i m p o r t a n t e , m a e s t r e m a m e n t e p r e c a r i o , in 
q u a n t o d i p e n d e n t e soprat tu t to , da l la s i tua ­
z i o n e e c o n o m i c a del P r i n c i p a t o di M o n a c o 
e d e s p o s t o al le cris i e c o n o m i c h e de l m e r ­
c a t o m o n d i a l e ; 

v a n n o att ivate m i s u r e di sa lvaguard ia 
e di s o s t e g n o di ta le lavoro; 

il m i n i s t e r o de l le finanze sta e l a b o ­
r a n d o u n a n o r m a t i v a c h e p o n g a fine al le 
d i s c r i m i n a z i o n i c h e s u b i s c o n o i lavori 
fronta l ier i d o v u t e s p e s s o a l le d i spar i tà es i ­
s tent i tra le n o r m e g i u r i d i c h e n a z i o n a l i e 
q u e l l e degl i Stat i di a c c o g l i e n z a ; 

il P a r l a m e n t o e u r o p e o h a già d e d i c a t o 
u n ' a u d i z i o n e c o n i s indaca t i e u r o p e i p e r 
e s a m i n a r e tali p r o b l e m i — : 

s e la n o r m a t i v a cu i si è fa t to riferi­
m e n t o s ia s tata def in i ta o m e n o e, c o m u n ­
q u e , q u a n d o si p r e v e d a s ia e m a n a t a e qual i 
n e s i a n o i c o n t e n u t i c o n c r e t i ( 4 - 1 3 9 7 2 ) 
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GIULIETTI. - Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

a Gubbio , sul v e r s a n t e est del M o n t e 
Foce , su b a l z e r o c c i o s e a s t r a p i o m b o su l la 
s trada s tata le 2 9 8 E u g u b i n a , es i s te l ' e remo 
di S. A m b r o g i o , di propr i e tà de l la c o n g r e ­
g a z i o n e de i c a n o n i c i regolar i la teranens i ; 

il m o n u m e n t o c u s t o d i s c e n u m e r o s e 
t e s t i m o n i a n z e s tor i co -ar t i s t i che di g r a n d e 
pregio , fra cui af freschi t recentesch i , t e l e 
s e t t ecen te sche , depos i t i lap ide i c i n q u e c e n ­
teschi ed altri n e cus tod iva; 

l ' e remo ed i t erren i s u cui ins i s te 
r i su l tano tute lat i r i s p e t t i v a m e n t e da l l e 
leggi n. 1089 del 1939 e n. 1497 del 1939; 

il l u o g o fu c e n t r o di g r a n d e sp ir i tua­
lità soprat tu t to tra le f ine del X V e la 
p r i m a m e t à de l XVI s e c o l o , c o n la p r e s e n z a 
di due i l lustri per sonagg i c o m e il B e a t o 
Arcange lo Caneto l i e il t eo logo f i losofo 
Agost ino S t e u c o , e n t r a m b i sepol t i ne l la 
ch ie sa de l l 'Eremo; 

il m o n u m e n t o r iveste u n par t i co lare 
va lore so t to il prof i lo paesagg i s t i co de l la 
città di Gubbio ; 

il c o m p l e s s o a r c h i t e t t o n i c o versa d a 
d e c e n n i in s ta to di c o m p l e t o a b b a n d o n o , 
n o n o s t a n t e i re i terat i appe l l i di c i t tadini , 
a s soc iaz ion i e c o m i t a t i a p p o s i t a m e n t e sort i 
per la tute la; 

gli event i s i smic i de l 1982, 1984 e 
1997 h a n n o u l t e r i o r m e n t e aggravato le 
precar ie c o n d i z i o n i s ta t i che del l 'edif ic io, 
t a n t o da c a u s a r n e la r e c e n t e c h i u s u r a al 
pubbl ico; 

l 'edificio è i n s e r i t o in u n c o n t e s t o 
geologico , s trut tura le e g e o m o r f o l o g i c o 
p a r t i c o l a r m e n t e sogget to a frane di cro l lo; 

il d e g r a d o d e l l o s t e s s o e r e m o m i n a c ­
cia l ' inco lumità di c o l o r o c h e t r a n s i t a n o 
lungo la s trada s ta ta le 2 9 8 « E u g u b i n a »; 

la c o n g r e g a z i o n e propr ie tar ia si è m o ­
strata f inora ind i f f erente e inatt iva ne l 
cercare le s o l u z i o n i a tute la de l l ' eremo, 

n o n a s s o l v e n d o n e a n c h e a l l e c u r e di m a ­
n u t e n z i o n e , sa lvo p r e s e n t a r e u n p r o g e t t o di 
r e c u p e r o d o p o il s i s m a de l 1984; 

gli uffici per i fer ic i de i b e n i cul tural i , 
a f ronte de l la gravità de l la s i t u a z i o n e e 
de l l e re i t era te so l l ec i taz ion i c h e v e n i v a n o 
da p i ù part i ( c o m i t a t o per la sa lvaguard ia 
d e l l ' e r e m o di S. A m b r o g i o , I tal ia Nos tra , 
a s s o c i a z i o n e m a g g i o E u g u b i n o - p r ò L o c o 
G u b b i o , c o m i t a t o p e r la v a l o r i z z a z i o n e 
de l la go la de l B o t t a c c i o n e , il q u a l e ne l 1995 
h a o r g a n i z z a t o u n a m o s t r a « U n E r e m o da 
sa lvare » t enutas i a G u b b i o e a M i l a n o in 
S. A m b r o g i o , p e r v e n u t e a n c h e ai vari Mi­
nistr i dei b e n i cu l tura l i e a m b i e n t a l i , si 
s o n o l imitat i ad e f fe t tuare d e i s o p r a l l u o g h i 
s e n z a p r e n d e r e in iz ia t ive c o n c r e t e i n m e ­
rito; 

il c o m u n e di G u b b i o , la p r o v i n c i a di 
Perug ia e la r eg ione de l l 'Umbria , p u r e i n ­
teressa t i in varie o c c a s i o n i , n o n h a n n o 
a d o t t a t o a l c u n a c o n c r e t a d e t e r m i n a z i o n e 
vo l ta a sa lvare u n in s ig n e m o n u m e n t o dal­
l ' i m m i n e n t e crol lo; 

d a q u a l c h e t e m p o c o r r o n o p r e o c c u ­
pant i i n d i s c r e z i o n i s u u n a p o s s i b i l e a l ie ­
n a z i o n e a privati de l m o n u m e n t o p e r usi 
i m p r o p r i , c o r r o b o r a t e da l la r e c e n t e v e n ­
dita di tutti i t erreni c i r c o s t a n t i il fabbri ­
ca to , già spet tant i a l l ' e r e m o s t e s so , e dal 
v e n t i l a t o t r a s f e r i m e n t o d e l l e spog l i e del 
B e a t o A r c a n g e l o Caneto l i n e l l a c a n o n i c a di 
S. S e c o n d o , a p p a r t e n e n t e ai c a n o n i c i re ­
golar i l a t e r a n e n s i - : 

qua l i s i a n o i p r o v v e d i m e n t i c h e in ­
t e n d a a d o t t a r e per sa lvare da s i cura e 
i m m i n e n t e rov ina u n b e n e c u l t u r a l e di 
r i c o n o s c i u t a i m p o r t a n z a s t o r i c o art ist ica; 

s e i n t e n d a fornire tu t t e le i n f o r m a ­
z i o n i utili al f ine di d e l i n e a r e u n q u a d r o 
e s a t t o de l la s i t u a z i o n e . ( 4 - 1 3 9 7 3 ) 

B O N A T O . — Al Ministro dei trasporti e 
della navigazione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

i n data 2 0 g i u g n o 1997 era s ta ta pre ­
s e n t a t a i n t e r r o g a z i o n e i n m e r i t o a l l 'aero­
p o r t o M a r c o P o l o di V e n e z i a , s e n z a peral ­
tro avere u n a r i spos ta in m e r i t o ; 
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la s i t u a z i o n e del s i s t e m a di a s s i s t e n z a 
al v o l o g a r a n t i t o da l serv iz io r a d a r di V e ­
n e z i a è i n d u b b i a m e n t e i n a d e g u a t o e n o n 
garant i sce s t a n d a r d di s i c u r e z z a e d affi­
dabi l i tà r ichiest i ; 

ta le s i t u a z i o n e cos tr inge gli o p e r a t o r i 
t ecn ic i ed i contro l lor i di v o l o ad o p e r a r e 
in c o n d i z i o n i gravose; 

l ' aeroporto di V e n e z i a è ogge t to di 
i n v e s t i m e n t i ingent i per a d e g u a r l o da l 
p u n t o di v ista s trut turale al v o l u m e di 
traff ico già ragg iunto e agli obiett iv i futuri; 

si s ta p r o v v e d e n d o ad ins ta l lare a 
V e n e z i a u n s i s t e m a radar « r e c u p e r a t o » da 
altri siti a e r o p o r t u a l i (Tor ino e G e n o v a ) al 
f ine di garant i re in t e m p i rapidi a l m e n o 
u n a s o l u z i o n e t e m p o r a n e a ; 

s e m b r a c h e ta le s i s t e m a n o n p o s s a 
p i ù ven ire ins ta l la to a V e n e z i a , m a sarà 
d e s t i n a t o ad a l tro aeropor to , forse a d Ol­
bia —: 

se s ia a c o n o s c e n z a del la s i t u a z i o n e e 
in c h e m o d o il G o v e r n o i n t e n d a in terven ire 
p e r garant ire a V e n e z i a u n s i s t e m a r a d a r 
a d e g u a t o agli s t a n d a r d di s i c u r e z z a r i ch i e ­
sti. ( 4 - 1 3 9 7 4 ) 

B O N A T O . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

10 s t a b i l i m e n t o S i m a r di P o r t o M a r -
g h e r a (Venez ia ) è a p p a r t e n u t o al g r u p p o 
Eni f ino al 31 d i c e m b r e 1996, q u a n d o è 
s ta to c e d u t o da l lo S ta to per u n a cifra c h e 
di p o c o s u p e r a i 10 mil iardi , n o n o s t a n t e 
pos segga u n i m p i a n t o dal va lore di o l tre 6 0 
mi l iard i ( c o s t o d 'acquis to del 1993); 

11 p r o c e s s o di vera e propr ia svend i ta 
c o m p i u t a n o n h a por ta to u n i n c r e m e n t o 
dell 'att ività produt t iva n é o c c u p a z i o n a l e , 
tanto c h e la n u o v a propr ie tà h a d i c h i a r a t o 
di c o n s i d e r a r e in e s u b e r o se t tanta d i p e n ­
dent i su i d u e c e n t o s e t t a n t a p r e s e n t i e 
qu indi di vo ler avviare p r o c e d u r e di e s p u l ­

s i o n e dal c i c lo produt t ivo , s e n z a p r e s e n t a r e 
a l c u n p i a n o di r i s t r u t t u r a z i o n e e di r i lan­
cio; 

già ne l m a r z o 1997 altri s e t tanta di­
p e n d e n t i , d i ch iarat i « e c c e d e n t i », s o n o stati 
so t topos t i a p r o c e d u r a di cas sa in tegra­
z i o n e a r o t a z i o n e - : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a de l la s i t u a z i o n e 
c h e sta v i v e n d o la S i m a r di P o r t o M a r g h e r a 
(Venez ia ) e qua l i in iz ia t ive s i a n o i n t e n z i o ­
nat i ad at t ivare p e r ev i tare la crisi o c c u ­
p a z i o n a l e d e l l o s t a b i l i m e n t o e p e r verifi­
care le m o d a l i t à di svendi ta , v e r o e p r o p r i o 
rega lo a de i privat i c h e n o n s e m b r a n o 
i n t e n z i o n a t i al f u t u r o p r o d u t t i v o e o c c u ­
p a z i o n a l e de l la fabbr ica . ( 4 - 1 3 9 7 5 ) 

B O N A T O . — Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale, dell'industria, del 
commercio e dell'artigianato e della sanità. 
— Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

c o n l ' e m a n a z i o n e de l d e c r e t o leg is la­
t ivo n. 6 2 6 de l 19 s e t t e m b r e 1997, r iguar­
d a n t e il m i g l i o r a m e n t o de l la s i c u r e z z a e 
de l la sa lute de i l avorator i ne i luoghi di 
lavoro , il d a t o r e di l a v o r o è s ta to obb l iga to 
(art ico lo 4) tra le a l tre c o s e al la s t e sura di 
p r o c e d u r e scri t te , c h e a n a l i z z a n o i r i schi 
ne i luoghi di l a v o r o e p r e v e d o n o i m i g l i o ­
r a m e n t i d a a p p o r t a r e r i spe t to al le cr i t ic i tà 
r i levate , in r e l a z i o n e al la v a l u t a z i o n e de i 
r i schi per la s i c u r e z z a , per l ' ind iv iduaz ione 
di m i s u r e di p r e v e n z i o n e e p r o t e z i o n e , 
ecce tera; 

la d o c u m e n t a z i o n e su l l e d i s p o s i z i o n i 
de l la legge in q u e s t i o n e d o v r e b b e e s s e r e 
veri f icata dagl i o r g a n i s m i previst i da l la 
s u d d e t t a legge e c o n o s c i u t a ne i m i n i m i 
part ico lar i d a tutt i gli o p e r a t o r i de i s ingol i 
repart i di p r o d u z i o n e e di serviz i de l l o 
s t a b i l i m e n t o , cos ì c o m e si d o v r e b b e r o e s e ­
guire c o n s e g u e n t e m e n t e tut te le o p e r a z i o n i 
descr i t te , graz i e al la ver i f ica s ia d a p a r t e 
de l l ' az i enda s ia de i r a p p r e s e n t a n t i s i n d a ­
cal i al la s i c u r e z z a ; 

n e l l o s t a b i l i m e n t o p e t r o l c h i m i c o di 
P o r t o M a r g h e r a (Venez ia ) , la d i r e z i o n e 
a z i e n d a l e , p e r a d e g u a r s i a l la n o r m a t i v a i n 
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q u e s t i o n e , h a p r o d o t t o u n a q u a n t i t à di 
d o c u m e n t a z i o n e , c h i a m a t a c o m u n e m e n t e 
« M a n u a l i operat iv i », cos ì v o l u m i n o s a da 
n o n r i sul tare c o m p r e n s i b i l e n é appl icabi le ; 

n e l l o s t a b i l i m e n t o c o n t i n u a n o a veri ­
ficarsi mo l t i ep i sod i di fuoriserviz i , inc i ­
denti , in fortuni , c h e c o i n v o l g o n o a n c h e la­
vorator i c o n livelli di gravità var ia f ino al 
fatto morta l e , il c h e d i m o s t r a c h e l 'entrata 
in v igore del d e c r e t o leg is lat ivo n. 6 2 6 n o n 
h a m o d i f i c a t o i n q u e s t o c a s o il r i s ch io sul la 
s i curezza ; 

d u r a n t e u n ' a s s e m b l e a g e n e r a l e de i la­
vorator i g iornal ier i , t e n u t a s i il g i o r n o 5 
n o v e m b r e 1997, al le o r e 14 p r e s s o il ca ­
p a n n o n e del P e t r o l c h i m i c o , a l la p r e s e n z a 
di c en t ina ia di lavoratori , è s ta to d e n u n ­
c iato p u b b l i c a m e n t e che : 

a) le attual i p r o c e d u r e di s t a b i l i m e n t o 
n o n r i s p e c c h i a n o e n o n c o r r i s p o n d o n o a 
c o m e si o p e r a a l l ' interno; 

b) s o n o s tate redat te i n m o d o da 
evitare ai dir igenti eventua l i r e sponsab i l i t à 
pena l i per acco l lar le i n v e c e ai lavoratori; 

c) s e si d o v e s s e r o app l i care al la let­
tera, lo s t a b i l i m e n t o si f e r m e r e b b e — : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a de l la s i t u a z i o n e 
a l l ' interno del P e t r o l c h i m i c o di P o r t o Mar-
ghera (Ve) e de l la d e n u n c i a grav i s s ima c h e 
i r a p p r e s e n t a n t i s indaca l i h a n n o fatto; 

se s i a n o i n t e n z i o n a t i ad in terven ire 
d i r e t t a m e n t e a t traverso u n a c o m m i s s i o n e 
d ' inchies ta o a d at t ivare p e r l o m e n o gli 
o r g a n i s m i prepos t i a l la v ig i lanza di cu i al 
d e c r e t o legis lat ivo n. 626 , per accer tare la 
s i t u a z i o n e in sui si o p e r a a l l ' interno de l l o 
s tab i l imento , per s a n a r e e persegu ire e v e n ­
tual i c o m p o r t a m e n t i i l lecit i o i l legitt imi. 

( 4 - 1 3 9 7 6 ) 

PAMPO. — Ai Ministri delle politiche 
agricole, del lavoro e della previdenza so­
ciale, delle finanze e del tesoro. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

la m a n o v r a f inanz iar ia p e r il 1998, 
tra l'altro, r isulta f o r t e m e n t e p e n a l i z z a n t e 
p e r l 'agricoltura; 

il c o m p a r t o p r i m a r i o v i e n e c o n s i d e ­
r a t o s o l o da l p u n t o di v ista de l p r e l i e v o c o n 
l 'obiett ivo de l la c o s i d d e t t a e q u i p a r a z i o n e 
agli altri se t tor i produt t iv i e n o n , invece , d a 
q u e l l o de l s o s t e g n o agli inves t iment i ; 

si c o n c r e t i z z a n o i n a s p r i m e n t i f iscali , 
contr ibut iv i e p r e v i d e n z i a l i e si a n n u n c i a n o 
p e n a l i z z a z i o n i al di là di cr i ter i di g r a d u a ­
l ità e sopportab i l i tà , m e n t r e , di c o n v e r s o , le 
c i fre d e s t i n a t e da l la legge f inanz iar ia al­
l 'agricol tura s o n o s e m p l i c e m e n t e r i sorse 
indiv idual i ; 

in b u o n a s o s t a n z a r i su l ta s o l o evi­
d e n t e lo s t a n z i a m e n t o , p e r a l t ro de l tu t to 
i n a d e g u a t o , re la t ivo al f o n d o di so l idar ie tà 
n a z i o n a l e e la r i d u z i o n e a 65 mi l iard i degl i 
a iut i a favore de l s e t tore b i e t i c o l o - s a c c a ­
rifero; 

i n u n o dei p r o v v e d i m e n t i co l legat i è 
i p o t i z z a t o , i n vero , u n o spec i f i co i n t e r v e n t o 
a favore de l c o m p a r t o p r i m a r i o p e r favo­
r ire il r i l a n c i o degl i i n v e s t i m e n t i e l ' armo­
n i z z a z i o n e e u r o p e a de i cos t i de i pr inc ipa l i 
fattori di p r o d u z i o n e , m a s o n o s o l t a n t o 
p a r o l e a t t e s o c h e , poi , n o n r i su l ta i m p e ­
g n a t a a l lo s c o p o n e a n c h e u n a lira; 

a p p a r e veros imi l e , a l lora , c h e il G o ­
v e r n o vogl ia u t i l i z zare i f i n a n z i a m e n t i c o ­
m u n i t a r i ind ir i zza t i a l le a z i e n d e agr ico le a 
c o m p e n s a z i o n e de l l e p e r d i t e di r e d d i t o s u ­
bi te da l l e a z i e n d e agr ico le p e r l 'avvenuta 
r i v a l u t a z i o n e de l la lira: 5 0 0 m i l i a r d i in tre 
anni , di cu i 2 5 0 p e r il 1998; 

al c o n t r a r i o n o n si e v i d e n z i a a l c u n a 
i n d i c a z i o n e sugli s t a n z i a m e n t i a t t raverso i 
qua l i le reg ion i s a r a n n o m e s s e i n g r a d o di 
i n t e r v e n i r e p e r l ' a t tuaz ione d e l l e p o l i t i c h e 
di p r o p r i a c o m p e t e n z a ; 

l 'agr icol tura i ta l iana, c o m e è n o t o , 
c o n t r i b u i s c e , c o m e gli altri se t tor i p r o d u t ­
tivi, al la cresc i ta de l Pil, i n m i s u r a de l 3 p e r 
c e n t o , degl i i n v e s t i m e n t i total i , 6,5 p e r 
c e n t o n o n c h é a l l ' o c c u p a z i o n e - : 

qua l i c o n c r e t e in iz ia t ive i n t e n d a n o 
a d o t t a r e p e r ev i tare c h e le d i s p o s i z i o n i 
c o n t e n u t e ne l la m a n o v r a f inanz iar ia 1998 
c o n d a n n i n o i r r i m e d i a b i l m e n t e l 'agricol­
t u r a i ta l iana; 
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se n o n r i t e n g a n o ut i le a l lo s c o p o di ­
sporre o p p o r t u n e c o r r e z i o n i de l l e a l i q u o t e 
Iva sui prodot t i agricol i ed in par t i co lare 
per il v i n o e per i fiori; 

se n o n r i t e n g a n o i n d i s p e n s a b i l e a s s u ­
m e r e in iz iat ive tese a c h e l ' app l i caz ione 
del l 'Irap ass icur i l ' invarianza del get t i to 
f iscale ev i tando cos ì d i s tors ion i tra i d ivers i 
t ipi di i m p r e s a . ( 4 - 1 3 9 7 7 ) 

PAMPO. — Ai Ministri delle politiche 
agricole, dell'interno, degli affari esteri, delle 
finanze e della sanità. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

ne i port i pugl ies i q u o t i d i a n a m e n t e 
a p p r o d a n o navi c a r i c h e di o l io d'oliva p r o ­
v e n i e n t e dal la Grecia; 

la grande q u a n t i t à di p r o d o t t o al i ­
m e n t a r e scar icata ne i port i de l la Pugl ia fa 
p e n s a r e c h e l'olio p r o v e n g a dai Paes i ex­
t r a c o m u n i t a r i de l M e d i t e r r a n e o e che , c o r ­
responsab i l i le autor i tà greche , r iesca ad 
invadere il m e r c a t o pugl iese , q u e l l o n a z i o ­
na le e q u e l l o de l la s t e s sa U n i o n e e u r o p e a ; 

l ' i l legitt ima i m m i s s i o n e di prodot t i ex­
t r a c o m u n i t a r i n e l l ' U n i o n e e u r o p e a contr i ­
b u i s c o n o a l imi tare i p r e z z i di prodot t i 
a l imentar i sul m e r c a t o pug l i e se e n a z i o n a l e 
c o n grav i s s imo d a n n o per l ' e c o n o m i a de l la 
reg ione e per la s t e s sa o c c u p a z i o n e — : 

qual i in iz iat ive i n t e n d a n o ad o t ta re 
p e r c h é l 'Unione e u r o p e a d e t e r m i n i o p p o r ­
t u n e s a n z i o n i ne i c o n f r o n t i di paes i c o m u ­
nitari c h e f a v o r i s c o n o ta le c o m m e r c i o ; 

qual i m i s u r e prevent ive si i n t e n d a n o 
a s s u m e r e per confer i re al le autor i tà p o r ­
tuali poter i di c o n t r o l l o sani tar i e fiscali; 

qual i d e c i s i o n i si i n t e n d a n o t e m p e s t i ­
v a m e n t e c o n c r e t i z z a r e a tute la de l la p r o ­
d u z i o n e m e d i t e r r a n e a e qu ind i d e l l ' e c o n o ­
m i a e d e l l ' o c c u p a z i o n e n a z i o n a l e e part i ­
c o l a r m e n t e pug l i e se . ( 4 - 1 3 9 7 8 ) 

ZACCHERA. - Al Ministro delle fi­
nanze. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

p o c h i a n n i fa è s ta to s i s t e m a t o il 
va l i co di f ront iera di P iaggio V a l m a r a , ne l 
c o m u n e di C a n n o b i o (Verbania ) al c o n f i n e 
c o n la Sv izzera; 

la pens i l ina , a s u o t e m p o r i s trut tu­
rata, m o s t r a ev ident i s egn i di catt iva m a ­
n u t e n z i o n e , par te de l sof f i t to è s ta to d ive l to 
da l l e i n t e m p e r i e e, p i ù i n genera le , c iò n o n 
è c e r t o u n pos i t ivo b ig l i e t to da vis i ta p e r lo 
s t r a n i e r o c h e g iunge ne l n o s t r o P a e s e l ' im­
m a g i n e c o m p l e s s i v a de l la s truttura; 

in c a s o di forte v e n t o è m e s s a a 
r i s c h i o a n c h e l ' inco lumi tà de l p e r s o n a l e 
p e r la poss ib i l i tà di d i s t a c c o de l la c o n t r o ­
sof f i t tatura —: 

q u a n d o sia s ta to s i s t e m a t o il p r e d e t t o 
m a n u f a t t o , q u a n t o s i a n o cos tat i i lavori e 
se e s s o s ia s ta to r e g o l a r m e n t e co l l audato ; 

se, q u a n d o e c o m e si r i t enga di d o v e r 
i n t e r v e n i r e per u n c o m p l e t o r ipr i s t ino del 
n e c e s s a r i o d e c o r o de l la s trut tura , a n c h e 
p e r r e n d e r l a agibi le i n ogn i s e n s o al s u o 
u t i l i z zo . ( 4 - 1 3 9 7 9 ) 

M U S S O L I N I . - Ai Ministri della pub­
blica istruzione e di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che : 

d a n o t i z i e r ipor ta te sui q u o t i d i a n i n a ­
z iona l i , r i sul ta c h e l u n e d ì 10 n o v e m b r e 
1997 p r e s s o la s c u o l a m a t e r n a « Cazzan i -
ga » di M o n z a (MI) q u a t t r o b a m b i n i tra i 
tre ed i c i n q u e a n n i s o n o stat i intoss icat i 
p e r aver b e v u t o d e t e r s i v o a u t o l u c i d a n t e 
p e r i pav iment i ; 

ta le de ters ivo è r i su l ta to e s s e r e p r o ­
v e n i e n t e d a u n a bott ig l ia d i a c q u a m i n e r a l e 
c h e u n a de l l e m a e s t r e h a u s a t o p e r r i e m ­
pire i b icch ier i de i b a m b i n i ; 

la bott ig l ia era r i p o s t a n e l l ' a r m a d i e t t o 
d o v e a b i t u a l m e n t e v e n g o n o r i p o s t e b ibi te e 
b i cch ier i de i b a m b i n i — : 

qua l i in iz ia t ive a b b i a n o a d o t t a t o 
p e r c h é s i a n o ind iv iduate le r e s p o n s a b i l i t à 
p e n a l i e civili i n e v i t a b i l m e n t e s c a t u r e n t i da 
u n cos ì grave fatto , qua l i es i t i a b b i a n o s in 
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qui p r o d o t t o o, e v e n t u a l m e n t e , qual i s i a n o 
i t e m p i p e r c o n o s c e r e i r isultat i e c o m e 
i n t e n d a n o met t er l i a c o n o s c e n z a de l la p u b ­
bl ica o p i n i o n e . ( 4 - 1 3 9 8 0 ) 

MUSSOLINI . - Al Ministro dell'interno. 
— Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

in d a t a 17 n o v e m b r e 1997 tre i m m i ­
grati d e l l o Sri Lanka s o n o stati arres tat i 
dal la p o l i z i a di S ta to i n segu i to ad u n a 
rissa s c o p p i a t a i n v ico S tor to C o n c o r d i a ai 
quart ier i s p a g n o l i di Napol i ; 

q u e s t o è s o l t a n t o l 'u l t imo di u n q u o ­
t id iano r ipeters i di ep i sod i v io lent i ai qua l i 
i c i t tadini n a p o l e t a n i d e b b o n o ass i s tere e 
dai qual i d e v o n o d i fenders i — : 

qual i s i a n o i dat i relativi agli in t er ­
venti de l le forze di po l i z ia v e r s o c i t tadin i 
s tranieri irregolar i res is i protagonis t i ne l 
so lo 1997 di e p i s o d i cr imina l i p e r le v ie di 
Napol i , q u a n t e s i a n o le r i sorse de l le f o r z e 
de l l 'ordine i m p i e g a t e q u o t i d i a n a m e n t e p e r 
r e p r i m e r e ques t i reati , in qual i z o n e tali 
reat i v e n g o n o p r e v a l e n t e m e n t e perpetra t i e 
quant i c i t tadin i n a p o l e t a n i s i a n o stati c o i n ­
volt i in tal i ep i sod i . ( 4 - 1 3 9 8 1 ) 

ZACCHERA. — Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

s o n o mig l ia ia i c i t tadini i ta l iani c h e 
r i c e v o n o p e n s i o n i dal l 'es tero e, ne l c a s o 
speci f ico , da l la c o n f i n a n t e c o n f e d e r a z i o n e 
e lvet ica — : 

per qua l i mot iv i il v e r s a m e n t o effet­
t ivo de l la rata di p e n s i o n e avvenga tra il 17 
ed il 2 0 del m e s e q u a n d o i fondi s a r e b b e r o 
r imess i agli o r g a n i s m i c o m p e t e n t i n o n o l ­
tre il g i o r n o 7 de l m e s e ; 

c o m e v e n g a contegg ia to il va lore di 
c a m b i o tra la m o n e t a i ta l iana e q u e l l a 
sv izzera dal m o m e n t o in cui i p e n s i o n a t i 
n o t a n o c o n d i s a p p u n t o c h e le s o m m e p e r ­
cepite , l iqu idate i n l ire i tal iane, s o n o c a m ­
biate ad u n c o r s o infer iore a q u e l l o c o r ­
rente di m e r c a t o . ( 4 - 1 3 9 8 2 ) 

TREMAGLIA. — Al Ministro della difesa. 
— Per c o n o s c e r e q u a l e s ia lo s ta to de l la 
d o m a n d a p e r il r i c o n o s c i m e n t o de l la c a u s a 
di serv iz io ino l trata d a M a r i d e p o c a r e rei ­
t era ta da l la n a v e c a r a b i n i e r e dal s ignor 
M i t r a n o B e n e d e t t o , n a t o a G a e t a (Latina), 
il 12 f ebbra io 1951 , s e c o n d o c a p o di m a ­
r ina . ( 4 - 1 3 9 8 3 ) 

MUSSOLINI . - Ai Ministri del lavoro e 
della previdenza sociale e delle finanze. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o c h e : 

da no t i z i e forn i te dal l ' Is t i tuto n a z i o ­
n a l e de l la p r e v i d e n z a soc ia l e , i lavorator i 
i n n e r o scopert i ne l c o r s o de i p r i m i n o v e 
m e s i de l 1997 s o n o s tat i 6 7 . 9 5 6 ; 

tra le reg ion i il r e c o r d de l lavoro 
s o m m e r s o spet ta a l la T o s c a n a (9 .136) e 
a l l ' E m i l i a - R o m a g n a (8 .024) ; 

se tali dat i f o s s e r o ver i - e vista la 
f o n t e n o n vi s o n o d u b b i i n tal s e n s o - in 
T o s c a n a e in E m i l i a - R o m a g n a s a r e b b e r o 
c o m m e s s e p e r c e n t u a l m e n t e le maggior i 
evas ion i contr ibut ive - : 

qual i s i a n o gli s t r u m e n t i c h e i n t e n ­
d a n o adot tare p e r c o m b a t t e r e ques t i f e n o ­
m e n i , ai qua l i i n e v i t a b i l m e n t e si l ega l 'eva­
s i o n e fiscale, c h e r i g u a r d a n o pr inc ipa l ­
m e n t e que l l e reg ioni che , u t i l i z z a n d o m a n o 
d 'opera « in n e r o », i n spec ia l m o d o di 
p r o v e n i e n z a s t ran iera ( in T o s c a n a s o n o 
stati s copert i b e n s e t t e c e n t o d i c i o t t o stra­
n ier i n o n iscritt i n e i l ibri paga) , contr ibu i ­
s c o n o f o r t e m e n t e ad a l largare i « b u c h i » 
ne i b i lanc i de l l ' Inps . ( 4 - 1 3 9 8 4 ) 

MIGLIORI. — Ai Ministri dell'interno e 
di grazia e giustizia. — Per s a p e r e - pre ­
m e s s o che: 

l ' interrogante h a già r e c e n t e m e n t e ri­
v o l t o al Min i s tro de l l ' in t erno u n a in terro ­
g a z i o n e i n e r e n t e la grave q u e s t i o n e del l 'or­
d i n e p u b b l i c o e de l la s i c u r e z z a de i c i t tadini 
i n Vald in ievo le , i n v i t a n d o l o s t e s s o Mini ­
s t e r o ad u n n e c e s s a r i o s o p r a l l u o g o s tante 
la c a r e n z a di o r g a n i c o de l l e forze del l 'or­
d ine ; 
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r e c e n t e m e n t e si s o n o registrat i n u o v i 
s ignif icativi event i cr iminos i , c o m m e s s i da 
c i t tadini extra c o m u n i t a r i c h e rego lar ­
m e n t e , d o p o il re lat ivo p r o c e s s o p e r d iret ­
t i s s ima , v e n g o n o r imess i in l ibertà tor ­
n a n d o a m i n a c c i a r e le att ività c o m m e r c i a l i 
e la s i c u r e z z a pubbl ica; si e v i d e n z i a q u i n d i 
la n e c e s s i t à di intervent i per frontegg iare 
ta le s i t u a z i o n e ivi c o m p r e s a l ' a s s u n z i o n e di 
a d e g u a t e dec i s ion i g iudiz iar ie - : 

qual i urgent i in iz iat ive i n t e n d a n o a s ­
s u m e r e per ass i curare c e l e r m e n t e l 'ordine 
p u b b l i c o e la s i c u r e z z a dei c i t tadini , a l la 
p o p o l a z i o n e di Monteca t in i e di tut ta la 
Va ld in ievo le . ( 4 - 1 3 9 8 5 ) 

M U S S O L I N I . - Al Ministro del lavoro e 
della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

r e c e n t e m e n t e s o n o avvenut i r i levant i 
inc ident i in luoghi di l avoro c h e h a n n o 
c a u s a t o v i t t ime o d a n n i gravi p e r c o s e e 
p e r s o n e ; 

tali ep i sod i d i m o s t r a n o c o m e i r ecent i 
in tervent i legislativi in m a t e r i a n o n a b ­
b i a n o s inora cos t i tu i to va l ido d e t e r r e n t e a 
mig l iorare le c o n d i z i o n i dei lavorator i o 
degli utent i — : 

se i n t e n d a adot tare s t r u m e n t i in for ­
mat iv i per veri f icare il g r a d o c o m p l e s s i v o 
de l la s i c u r e z z a ne i pos t i di l a v o r o e c o m e 
i n t e n d a sens ib i l i z zare i c i t tadini - se de l 
c a s o a n c h e c o n forti c a m p a g n e di in for ­
m a z i o n e - c irca l ' impor tanza e la n e c e s s i t à 
di u n i f o r m a r s i a rigide regole di s i c u r e z z a 
p r e s s o i post i di lavoro . ( 4 - 1 3 9 8 6 ) 

MIGLIORI. — Al Ministro dei beni cul­
turali e ambientali — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

la f o n d a z i o n e P r i m o Conti , cos t i tu i ta 
da i c o m u n i di F i r e n z e e F i e s o l e n o n c h é 
dal la p r o v i n c i a e dal la reg ione T o s c a n a , 
r a p p r e s e n t a l 'unico s t r a o r d i n a r i o s t ru­
m e n t o d o c u m e n t a t i v o p e r l o s t u d i o de l l e 

a v a n g u a r d i e s t o r i c h e de l n o v e c e n t o e si 
trova s i tuata p r e s s o Vil la Le Coste i n F i e ­
so l e (F irenze ) ; 

la f o n d a z i o n e P r i m o Conti , c h e è d o ­
tata a n c h e di s t ru t tura m u s e a l e , è s ta ta 
e l i m i n a t a da l la tabe l la del M i n i s t e r o de i 
b e n i cu l tura l i e a m b i e n t a l i q u a l e e n t e di 
i n t e r e s s e c u l t u r a l e n a z i o n a l e ; 

a s e g u i t o di ta le i n c o m p r e n s i b i l e d e ­
c i s ione , il f i n a n z i a m e n t o s tatale è s t a t o 
r idot to d a c i n q u a n t a a vent i m i l i o n i a n n u i , 
c o n c o n s e g u e n t e d e p o t e n z i a m e n t o de l l e ca ­
pac i tà p r o m o z i o n a l i e di r icerca de l la f o n ­
d a z i o n e , n o n c h é de l la s tes sa f r u i z i o n e de l 
m u s e o s t a n t e la m e s s a a part-time de i 
q u a t t r o d i p e n d e n t i - : 

i mot iv i p e r i qua l i la f o n d a z i o n e 
P r i m o Cont i s ia s tata e l i m i n a t a da l la ta ­
be l la degl i ent i di i n t e r e s s e cu l tura l e n a ­
z i o n a l e e qua l i adeguat i in tervent i f i n a n ­
ziari si i n t e n d a n o r i servare a l l ' e c c e z i o n a l e 
p a t r i m o n i o d o c u m e n t a t i v o le a v a n g u a r d i e 
s tor i che a l l o c a t e p r e s s o ta le f o n d a z i o n e . 

( 4 - 1 3 9 8 7 ) 

T R E M A G L I A. - Al Ministro del lavoro 
e della previdenza sociale. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

il s ignor F u s a r o G e n n a r o n a t o il 19 
s e t t e m b r e 1927 a Caserta , r e s idente neg l i 
Usa , h a p e r c e p i t o f ino al f ebbra io de l 1 9 9 4 
la p e n s i o n e V O / S n. 5 0 3 0 7 6 8 7 po i i s tru i ta 
in c o n v e n z i o n e i ta lo -argent ina; 

s o l t a n t o da l 1° apr i l e 1997 è t o r n a t o 
a r i cevere i rate i di p e n s i o n e c o n il cert i ­
f icato n. 4 5 0 0 0 0 6 7 ; 

c o n s i d e r a t o c h e il s ignor F u s a r o n o n 
h a r i c e v u t o a l c u n p r o s p e t t o di l i q u i d a z i o n e 
o r i l i q u i d a z i o n e — : 

c o m e s ia s ta ta ca l co la ta l 'attuale p e n ­
s i o n e e s e a b b i a d ir i t to agli arretrat i dal 
1994 al 1997 . ( 4 - 1 3 9 8 8 ) 

T R E M A GLIA. - Al Ministro della difesa. 
— Per s a p e r e q u a l e s ia l o s ta to de l r i c o r s o 
per t r a t t a m e n t o pr iv i l eg ia to o r d i n a r i o p r ò -
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dot to dal v ice br igad iere de i carabin ier i in 
c o n g e d o B e v i l a c q u a Sa lvatore , n a t o il 23 
f ebbra io 1939, r e s i d e n t e i n G e r m a n i a , av­
v e r s o il d e c r e t o n. 3 8 4 de l 2 0 m a r z o 1968 
del m i n i s t e r o de l la d i fesa c h e n e r e s p i n ­
geva la d o m a n d a . ( 4 - 1 3 9 8 9 ) 

MATTEOLI, ZACCHERA e MIGLIORI. 
— Al Ministro di grazia e giustizia. — Per 
s a p e r e - p r e m e s s o che: 

si a p p r e n d e c h e a f ine n o v e m b r e 
1997, il m i n i s t e r o di graz ia e g iust iz ia 
d o v r e b b e p r o c e d e r e a st i lare l ' e lenco de l le 
pre ture d i s taccate c h e v e r r a n n o e l i m i n a t e 
c a u s a l ' ingresso n e l l ' o r d i n a m e n t o g iud iz ia ­
r io del la f igura de l g iud ice u n i c o ; 

r i su l t erebbe c h e a n c h e la pre tura di 
Portoferrato ( isola d'Elba) d o v r e b b e e s sere 
soppressa ; 

c iò c r e e r e b b e i m m a g i n a b i l i p r o b l e m i 
per gli abi tant i del l ' i so la d'Elba costrett i , in 
c a s o di s o p p r e s s i o n e de l la pre tura su l ­
l'isola, a d o v e r ragg iungere via m a r e altre 
local i tà ( P i o m b i n o e Livorno); 

il Min i s tro p i ù volte , ed a n c o r a ne l 
g iugno di q u e s t ' a n n o , si era p u b b l i c a m e n t e 
e s p r e s s o c o n t r o la vent i la ta s o p p r e s s i o n e 
de l la pre tura di Por to ferra io - I so la d'El­
ba - : 

qual i in iz iat ive a b b i a in a n i m o di 
in t raprendere per c o n f e r m a r e la p r e s e n z a 
sul l ' isola d'Elba de l la pre tura a Portofer -
raio, d a n d o i n q u e s t o s e n s o prec i se g a r a n ­
z ie a tutti gli ab i tant i ed ai r a p p r e s e n t a n t i 
degli ent i loca l i e lett i nel l ' i sola . 

( 4 - 1 3 9 9 0 ) 

TREMA GLIA. - Al Ministro degli affari 
esteri — Per s a p e r e q u a l e s ia l 'entità de l lo 
s t a n z i a m e n t o f inanz iar io de l M a e d e s t i n a t o 
alla c i rcoscr i z ione c o n s o l a r e di R o s a r i o 
(Argentina) negl i a n n i 1 9 9 5 - 1 9 9 6 e 1997 
p e r l 'ass is tenza d iret ta a favore de i nostr i 
c o n n a z i o n a l i co là res ident i , e se s ia s ta to 
c o m p l e t a m e n t e u t i l i z za to e in c h e m i s u r a 
e v e n t u a l m e n t e res t i tu i to . ( 4 - 1 3 9 9 1 ) 

D E LUCA. — Al Ministro della sanità. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

i fami l iar i de i m a l a t i p s i ch i c i di Vi-
m e r c a t e (Mi lano) e l ' a s s o c i a z i o n e « P s i c h e 
L o m b a r d i a » h a n n o r ivo l to u n a c c o r a t o a p ­
p e l l o a l l 'az i enda o s p e d a l i e r a c o m p e t e n t e , 
c h i e d e n d o p i ù a s s i s t e n z a p e r i l o r o cari ed 
i m a l a t i di m e n t e in g e n e r a l e ; 

difatt i è s ta to r i c h i e s t o a l la Asl u n 
p r o n t o i n t e r v e n t o p s i c h i a t r i c o v e n t i q u a t t r o 
o r e s u vent iquat tro ; c h e il c e n t r o p s i c o ­
s o c i a l e a m p l i a s s e il p r o p r i o o r a r i o di aper ­
tura f ino a copr i re le o r e n o t t u r n e , i g iorni 
festivi e prefest ivi; l ' i s t i tuz ione di centr i 
d iurn i e c o m u n i t à prote t t e , n o n c h é il m i ­
g l i o r a m e n t o de l l e c o n d i z i o n i di d e g e n z a 
ne l r e p a r t o ps ich iatr ia ; 

a tali r i ch ie s te l 'at tuale r e s p o n s a b i l e 
de l l 'uni tà opera t iva di p s i ch ia tr ia h a r i spo ­
s to c h e per q u a n t o a t t i e n e u n a guard ia 
att iva v e n t i q u a t t r o o r e s u ven t iquat t ro , 
e s s a si p r e s e n t a a l l o s t a t o ina t tuab i l e 
p o i c h é r i c h i e d e r e b b e l ' a s s u n z i o n e di nuov i 
m e d i c i e d in fermier i , m e n t r e h a v a l u t a t o le 
a l tre condiv is ib i l i — : 

qua l i in iz iat ive di s u a c o m p e t e n z a in ­
t e n d a a s s u m e r e a f f inché l'Asl c o m p e t e n t e 
forn i sca ai m a l a t i p s i ch i c i e d al le loro 
famig l i e il n e c e s s a r i o e s a c r o s a n t o s u p ­
p o r t o r i ch ie s to . ( 4 - 1 3 9 9 2 ) 

D E L B A R O N E . - Ai Ministri per le 
politiche agricole e dell'interno. — Per sa­
p e r e — p r e m e s s o che: 

da i g iornal i e d a u n a s egu i t i s s ima 
t r a s m i s s i o n e te levis iva de l p r i m o p o m e r i g ­
g io c o n d o t t a d a P a o l o Limit i si è a p p r e s o 
c h e l ' a m m i n i s t r a z i o n e p r o v i n c i a l e di Sa ­
v o n a a v r e b b e d e c i s o di a b b a t t e r e , ne l n o m e 
di u n ' a s s u r d a s o v r a b b o n d a n z a , o l tre tre­
c e n t o p icco l i capriol i ; 

la cosa , a l lo s tato , s a r e b b e s tata s o ­
s p e s a l a s c i a n d o , però , i n p i ed i la poss ib i l i tà 
c h e e s s a avvenga — : 

s e n o n i n t e n d a n o i n t e r v e n i r e per evi­
tare c h e si d ia l u o g o ad u n a s s u r d o m a s ­
s a c r o c h e t r a d i r e b b e il t r a d i z i o n a l e a m o r e 
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degli i ta l iani verso gli a n i m a l i che , in ex-
trema ratio, p o t r e b b e r o e s s e r e trasferit i i n 
altri parch i r i c o n f e r m a n d o il p r e v a l e r e de i 
s e n t i m e n t i di b o n t à su quel l i di cat t iver ia 
c o n t r o esser i t a n t o dolc i q u a n t o i n e r m i . 

( 4 - 1 3 9 9 3 ) 

A N T O N I O RIZZO. - Al Ministro del­
l'interno. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

a S a r n o (Sa lerno) il p i a n o rego la tore 
n o n è s ta to m a i redatto; 

dal l o n t a n o 1974 il c o m u n e di S a r n o 
c o n c e d e a u t o r i z z a z i o n i ed i l i z ie i n b a s e ad 
u n p r o g r a m m a di fabbricaz ioni ; 

ne l 1993 fu sc io l to il cons ig l io c o m u ­
na le in S a r n o per inf i l traz ioni c a m o r r i s t i ­
che , e f u r o n o n o m i n a t i de i c o m m i s s a r i 
prefett iz i; 

ne l 1994 tali c o m m i s s a r i f u r o n o n o ­
m i n a t i ad acta per la r e d a z i o n e de l p i a n o 
rego la tore e d i n c a r i c a r o n o tre ingegner i , 
T a b a c c o , Tri l lo e Lof fredo a f f inché fos se 
reda t to il p iano; 

ne l m a g g i o 1995 il p i a n o rego la tore fu 
p u b b l i c a t o al c o m u n e per la p r i m a volta , e 
d o p o il r i e s a m e per i r icorsi presen ta t i da i 
c i t tadini , si s o n o p e r s e le t racce — : 

qual i urgent i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a 
adot tare p e r far sì c h e il p i a n o rego la tore 
del c o m u n e di S a r n o sia f i n a l m e n t e a p ­
p r o v a t o per r i s p o n d e r e al le a t tese de l l 'opi ­
n i o n e pubbl i ca s e m p r e p i ù i n q u i e t a e di 
u n a a m m i n i s t r a z i o n e c h e aspe t ta c o n i n ­
t eres se tale s t r u m e n t o per r i lanc iare l'at­
tività, l ' e c o n o m i a e l ' o c c u p a z i o n e in S a r ­
n o . ( 4 - 1 3 9 9 4 ) 

D E G H I S L A N Z O N I CARDOLI e LO­
S U R D O . — Al Ministro per le politiche 
agricole. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

PAima sta p r o c e d e n d o c o n grave ri­
t a r d o al le l iqu idaz ion i de i p r e m i relat ivi 
a l le m i s u r e di a c c o m p a g n a m e n t o al la P a c 
( r e go lam e nt i n n . 2 0 7 8 / 9 2 , 2 0 7 9 / 9 2 e 2 0 8 0 / 

92) c h e a v r e b b e r o d o v u t o e s sere c o m p l e ­
tate e n t r o il 15 o t t o b r e 1997, in par t i co lar 
m o d o c o n r i f e r i m e n t o al r e g o l a m e n t o 
n. 2 0 8 0 , r e c a n t e incent iv i al la fores taz ione ; 

inter i e l e n c h i di benef ic iar i r i su l tano 
a n c o r a oggi i n a t t e sa di l i q u i d a z i o n e , m e n ­
tre p e r d iverse reg ion i n o n è s ta to d i s p o s t o 
a l c u n p a g a m e n t o , s o p r a t t u t t o per q u a n t o 
r iguarda gli incent iv i a l la fores taz ione; 

d e t t o r i tardo s a r e b b e n o n di r a d o 
i m p u t a b i l e a l le i m p r e c i s i o n i ed al la i n t e m ­
pest iv i tà c o n cu i gli uffici reg ional i h a n n o 
p r e d i s p o s t o ed i n v i a t o a l l 'Aima gli e l e n c h i 
dei benef ic iar i ; 

in det ta s i t u a z i o n e il m i n i s t e r o de l 
t e s o r o a v r e b b e r i c h i e s t o la r e s t i t u z i o n e de i 
res idui de l le s o m m e m e s s e a d i s p o s i z i o n e 
c o n la de l ibera Cipe de l lugl io 1997 e n o n 
ut i l izzat i al 15 o t t o b r e 1997; 

ta le e v e n t u a l i t à pr iverebbe PAima 
de l le r i sorse n e c e s s a r i e p e r l iqu idare i 
p r e m i tu t tora sospes i , a u m e n t a n d o il già 
c o m p r e n s i b i l e d i sa g io de i produt tor i , a l ­
c u n i de i qua l i a t t e n d o n o i p r e m i loro spet ­
tant i da a l c u n i a n n i - : 

se la s i t u a z i o n e descr i t ta s ia a c o n o ­
s c e n z a del G o v e r n o ; 

se risult i c h e gli uffici reg ional i a b ­
b i a n o inv ia to gli e l e n c h i de i benef ic iar i ; 

s e r i s p o n d a al v e r o c h e il m i n i s t e r o 
del t e s o r o h a r i c h i e s t o a l l 'Aima la res t i tu­
z i o n e de l le s o m m e n o n ut i l i zza te al 15 
o t t o b r e 1997. ( 4 - 1 3 9 9 5 ) 

A L B E R T O GIORGETTI . - Ai Ministri 
dei trasporti e della navigazione e dell'in­
terno. — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

p r e s s o gli uffici de l la m o t o r i z z a z i o n e 
civi le di V e r o n a s e m b r e r e b b e r o e s s e r e s ta te 
rubate , se n o n s m a r r i t e , c irca c e n t o m i l a 
p r a t i c h e re lat ive a l l ' i m m a t r i c o l a z i o n e di 
a u t o m e z z i ; 

ta le e v e n t o s a r e b b e s ta to t e n u t o ri­
servato per n o n d e s t a r e p a n i c o negl i utenti; 
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la s p a r i z i o n e di u n n u m e r o cos ì i n ­
g e n t e di prat i che , o l tre a d e s t a r e legi t t imi 
sospet t i , sta c r e a n d o gravi d i sserv iz i agli 
utent i ; 

tali prat iche , ne l c a s o f o s s e r o v e n u t e 
i n p o s s e s s o di p e r s o n e ded i t e a d attività 
cr iminal i , p o r r e b b e r o a grave r i s c h i o i p r o ­
prietari di m e z z i di t r a s p o r t o e spos t i a 
furti c o m p l e t a m e n t e copert i d a d o c u m e n ­
t a z i o n e or ig ina le del la m o t o r i z z a z i o n e ci­
vi le tali d a consent i re u n fac i le trasferi ­
m e n t o a l l 'es tero dei m e z z i ; 

ne l c a s o di eventua l i furti, i legi t t imi 
propr ie tar i s a r e b b e r o g r a v e m e n t e e spos t i 
a n c h e ne i confront i de l l e c o m p a g n i e di 
a s s i c u r a z i o n e , le qual i p o t r e b b e r o a c c u ­
sarli di truffa ai l oro danni ; 

s a r e b b e r o già in c o r s o indag in i de l le 
autor i tà g iudiz iar ie - : 

se tu t to c iò r iporta to c o r r i s p o n d a al 
vero , e, in c a s o af fermat ivo , q u a l i provve­
d i m e n t i i m m e d i a t i ed urgent i i n t e n d a n o i 
Ministr i in teressat i ado t tare ne i confront i 
de i dirigenti del la m o t o r i z z a z i o n e civile di 
Verona , p e r t ranqu i l l i z zare gli utent i , c o n ­
s idera to c h e l ' intera v i cenda , se vera, a p ­
p a r e di u n a gravità inaudi ta . ( 4 - 1 3 9 9 6 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dei trasporti e della navigazione. — 
Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o n le t tera 25 o t tobre 1996 il s i n d a c o 
de l la c i t tà di S a l u z z o i n f o r m a v a il Min i s t ro 
de i t rasport i e de l la n a v i g a z i o n e c irca la 
s i t u a z i o n e into l lerabi le in cui versava il 
s erv iz io ferroviar io ne l l 'area c o m p r e n s o -
riale; 

in part ico lare , la l e t tera de l s i n d a c o di 
S a l u z z o ev idenz iava u n a ser ie di dec i s ion i 
a s s u r d e ed inammiss ib i l i l a d d o v e si vogl ia 
v e r a m e n t e m a n t e n e r e in vita la ferrovia 
c o m e m e z z o m o d e r n o di t rasporto ; 

i punt i sa l ient i de l la l e t tera di d o ­
g l ianza e r a n o i seguenti : a) la d e c i s i o n e 
a s s u n t a nel l 'es tate 1996 su l la trat ta S a l u z -
z o - C u n e o di in trodurre gli a u t o b u s sos t i ­

tutivi del s erv i z io ferrov iar io che , p r e c e ­
d e n d o o s e g u e n d o gli a u t o b u s dell 'Ati , ge­
n e r a v a n o , su l la già c o n g e s t i o n a t i s s i m a 
s t rada s ta ta le de i laghi di Avigl iana, u l te 
r iore i n t a s a m e n t o di m e z z i ; b) la c h i u s u r a , 
d u r a n t e le fer ie es t ive e d in tut te le a l tre 
festività, de l la s t a z i o n e ferroviaria; c) la 
s c a n d a l o s a s o s p e n s i o n e del s erv iz io ferro­
v iar io sul la trat ta S a l u z z o - A i r a s c a i m m e ­
d i a t a m e n t e d o p o l ' i n v e s t i m e n t o di se t te m i ­
l iardi per in tervent i di m a n u t e n z i o n e 
s t raord inar ia de l la l inea ferroviaria; d) la 
c h i u s u r a de l la big l ie t ter ia e del l 'uff ic io i n ­
f o r m a z i o n i d o p o le o r e 13 ,30 de i g iorni 
feriali , o l t re n a t u r a l m e n t e a l le d o m e n i c h e 
e a l tre fes te c o m a n d a t e ; e) il t r a s f e r i m e n t o 
del s erv iz io big l ie t ter ia al bar de l la s ta­
z i o n e ; f) l ' imposs ib i l i tà , s p e s s o , di fare il 
b ig l ie t to su l c o n v o g l i o ferroviar io a t te so 
c h e la trat ta è p a r t i c o l a r m e n t e breve; g) 
l ' imposs ib i l i tà , p e r la bigl iet teria e m p i r i c a ­
m e n t e trasfer i ta al bar, di v e n d e r e i b i ­
glietti s c o n t a t i p e r i p o s s e s s o r i di carta 
d'argento, p e r gli a n z i a n i e p e r i p e n s i o n a t i 
che , di fatto, si v e d o n o in tal m o d o privati 
del l o r o d ir i t to di usu fru ire de l le agevo la ­
z ion i prev i s te da l la legge; h) il p a r a d o s s o 
del p e r s o n a l e che , spes so , si f orn i s ce di 
biglietti p r e s s o la bigl iet ter ia del bar per 
a c c e l e r a r e i t e m p i ne l la tratta breve S a -
l u z z o - S a v i g l i a n o ; i) l ' imposs ib i l i tà di a c q u i ­
s tare a b b o n a m e n t i p r e s s o il bar-b ig l ie t te ­
ria; 

l 'ente f errov iar io p r o b a b i l m e n t e di­
m e n t i c a c h e l 'area di S a l u z z o è di e l eva to 
va lore tur i s t i co , cu l tura l e e d a m b i e n t a l e e 
c e r t a m e n t e n o n d i s p o n e di u n serv iz io 
ferroviar io a l l 'a l t ezza dei c o m p i t i c h e gli 
s o n o propri ; 

ent i loca l i e d organ i di i n f o r m a z i o n e 
da t e m p o l a m e n t a n o u n a s i t u a z i o n e di tal 
fatta, a s s o l u t a m e n t e i n d e g n a di u n p a e s e 
civi le c h e h a p r e t e s a di fare il s u o i n g r e s s o 
t r ionfa le i n E u r o p a v e n d e n d o ( n o n s e m p r e 
e n o n tutti) i bigl iett i al bar - : 

q u a l e s ia la r i spos ta forni ta a s u o 
t e m p o al s i n d a c o de l la città di S a l u z z o e, 
soprat tu t to , qua l i s i a n o gli in tervent i c o n ­
cret i che , ne l c o r s o d e l l ' a n n o 1997, s o n o 
stati att ivati p e r e l i m i n a r e in tu t to o in 
par te i l a m e n t a t i i n c o n v e n i e n t i . ( 4 - 1 3 9 9 7 ) 
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BOCCHINO. - Al Ministro delVuniver-
sità e della ricerca scientifica. — Per s a p e r e 
- p r e m e s s o che: 

nel 1992 veniva b a n d i t o u n c o n c o r s o 
p e r pro fes sore un ivers i tar io di I fasc ia 
( r a g g r u p p a m e n t o F I 5 0 0 - o t o r i n o l a r i n g o i a ­
tr ia) per n o v e post i , p u b b l i c a t o ne l la Gaz­
zetta Ufficiale de l 16 f e b b r a i o 1992; 

la c o m m i s s i o n e era cos ì c o m p o s t a : 
pro fe s sor Carlo Vi t tor io Ca learo ( p r e s i d e n ­
te) , profes sor Giovanni Bat t i s ta Cata lano , 
p r o f e s s o r Vit tor io Colletti , p r o f e s s o r Oreste 
P ignataro e profes sor G i o v a n n i Mot ta ( se ­
gretario); 

la c o m m i s s i o n e , a l la f ine de i lavori , 
e s p r i m e v a le s u e dec i s ion i a l l 'unan imi tà e 
il 21 m a g g i o 1994 c o n s e g n a v a i verbali; 

il Cun (Consigl io un ivers i tar io n a z i o ­
nale ) , in data 15 lugl io 1994, f o r m u l a v a 
de l l e ob iez ion i ai g iud iz i e spress i da l la 
c o m m i s s i o n e s tessa; 

il min i s tero , s e c o n d o la prass i c o r ­
rente , in data 29 lugl io 1 9 9 4 inviava i ri l ievi 
formulat i dal C u n alla c o m m i s s i o n e p e r c h é 
e s s a p r o c e d e s s e al le re lat ive c o n t r o d e d u ­
z ioni ; 

il Minis tro prò tempore, o n o r e v o l e 
S t e f a n o Podestà , s e n z a a t t e n d e r e le r i s p o ­
s te ai rilievi del Cun f o r m u l a t e da par te 
de l la c o m m i s s i o n e , a n n u l l a v a gli atti de l 
c o n c o r s o , sc iogl ieva la c o m m i s s i o n e e n e 
n o m i n a v a u n a n u o v a c o n decret i de l 6 
agos to 1994 e de l 5 o t t o b r e 1994; 

il Tar del Laz io , da p r i m a s o s p e n d e v a 
i provved iment i de l Min i s t ro e succes s iva ­
m e n t e , c o n s e n t e n z a de l 2 4 m a r z o 1997, 
annu l lava tali p r o v v e d i m e n t i d i c h i a r a n d o l i 
i l legitt imi; 

il Min i s tro in i n d i r i z z o , in o t t e m p e ­
r a n z a a q u a n t o d i s p o s t o dal la s e n t e n z a de l 
Tar del Lazio , i n data 28 m a g g i o 1997, 
decre tava c h e la c o m m i s s i o n e re integrata 
p r o c e d e s s e a f o r m u l a r e le c o n t r o d e d u z i o n i 
a l le o s s e r v a z i o n i de l Cun; 

la c o m m i s s i o n e si r iuniva il 31 lug l io 
1997, il 2 9 a g o s t o 1997, il 27 s e t t e m b r e 
1 9 9 7 e d in d a t a 4 o t t o b r e 1997 e d inv iava 
al M i n i s t r o le c o n t r o d e d u z i o n i ; 

il Cun, in d a t a 23 o t t o b r e 1997, su l la 
b a s e dei c h i a r i m e n t i fornit i da l la c o m m i s ­
s i o n e , a p p r o v a v a il c o n c o r s o in ogge t to ( ed 
è s igni f icat ivo c h e ta le a p p r o v a z i o n e s ia 
s ta ta e f fe t tuata d a l l o s t e s s o C u n c h e a s u o 
t e m p o aveva so l l eva to o b i e z i o n i su l l 'ope­
r a t o de l la c o m m i s s i o n e ) — : 

p e r qua l i mot iv i il Min i s t ro i n t e r r o ­
gato , a v e n d o o p e r a t o c o n t e m p e s t i v i t à 
p e r c h é l'iter a m m i n i s t r a t i v o re lat ivo a ta le 
c o n c o r s o p o t e s s e c o n c l u d e r s i r a p i d a m e n t e 
d o p o la l u n g a p a u s a d o v u t a a l le v i c e n d e 
a m m i n i s t r a t i v e riferite , n o n a b b i a f inora 
p r o v v e d u t o al la firma del d e c r e t o di n o ­
m i n a de i v inc i tor i del c o n c o r s o c o n grave 
d a n n o n o n s o l o p e r i v inc i tor i s tess i m a 
p r i n c i p a l m e n t e per le faco l tà m e d i c h e che , 
o l t re c i n q u e a n n i add ie tro , h a n n o r i c h i e s t o 
i c o n c o r s i p e r la c o p e r t u r a de l l e re la t ive 
c a t t e d r e e c o n c o n s e g u e n t i d isagi p e r l'at­
t ività d idat t i ca ne i relativi cors i di l aurea; 

se s ia p o s s i b i l e in terven ire c o n prov­
v e d i m e n t i s t raord inar i o n d e c o n s e n t i r e a l le 
faco l tà i n t e r e s s a t e di c h i a m a r e i v inc i tor i 
de l c o n c o r s o a r icopr ire le c a t t e d r e vacant i 
e q u i n d i ovv iare ai gravi i n c o n v e n i e n t i p r e ­
c e d e n t e m e n t e segnalat i . ( 4 - 1 3 9 9 8 ) 

U R S O . — Al Presidente del Consiglio dei 
ministri e ai Ministri dei trasporti e della 
navigazione e del tesoro. — Per s a p e r e -
p r e m e s s o che: 

a l c u n i q u o t i d i a n i h a n n o p u b b l i c a t o 
degl i art ico l i relat ivi al le p o l e m i c h e su l la 
sce l ta de l partner per PAlital ia tra Air 
F r a n c e , K i m o Swissa ir ; 

l 'offerta p u b b l i c a di v e n d i t a p o t r e b b e 
a n c h e c o n s e n t i r e u n a sce l ta r a g i o n a t a e 
s e n z a v inco l i pol i t ic i de l partner e s t e r o di 
Alital ia , d i v e n t a t o o r m a i u n g r o s s o p r o ­
b l e m a n o n s o l o p e r il management de l la 
c o m p a g n i a , m a a n c h e p e r il G o v e r n o e il 
m o n d o po l i t i co ; 
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infatti , c'è chi v o r r e b b e l 'a l l eanza c o n 
Air F r a n c e , ch i pre fer i sce l 'o landese K l m , 
m e n t r e di Swi s sa i r n e s s u n o parla , s e g n o 
ev idente c h e sul p i a n o prat i co la c o m p a ­
gnia sv i zzera n o n h a m o l t e chances; 

s p i n t o dal T e s o r o e dal la C o m m i s ­
s ione e u r o p e a , l ' ammin i s t ra tore d e l e g a t o 
dell 'Alitalia aveva a s u o t e m p o s c a n d a g l i a t o 
in l u n g o e in largo il m o n d o de l l e c o m p a ­
gnie a e r e e p e r la r icerca di u n va l ido 
a l leato; 

la c o n c l u s i o n e di ta le r i cerca è s tata 
que l la c h e la K l m s a r e b b e s tata la p i ù 
idonea , m a po i si è f e r m a t o tut to , m e n t r e 
sul f ronte del G o v e r n o si s o n o intens i f icat i 
i contat t i d i p l o m a t i c i c o n q u e l l o f r a n c e s e 
in vista di Maas tr i ch t e gli o s servator i p i ù 
attenti c o m i n c i a r o n o a par lare di Air F r a n ­
ce - : 

se c o r r i s p o n d a al vero c h e da q u a n d o 
il Pres idente del Consig l io si è r e c a t o a 
Chambéry p e r il vert ice i t a l o - f r a n c e s e 
l 'ombra de l la c o m p a g n i a f r a n c e s e a b b i a 
d o m i n a t o s e m p r e di p i ù l 'or izzonte de l ­
l'Alitalia, e c i ò in p a l e s e c o n t r a s t o c o n 
q u a n t o a v e v a n o sugger i to il T e s o r o e la 
C o m m i s s i o n e e u r o p e a ; 

se il G o v e r n o n o n r i tenga o p p o r t u n o 
invece accog l i ere le r ich ies te f o r m u l a t e 
da l l ' ammin i s t ra tore de legato , s p i n t o da l 
Tesoro e dal la C o m m i s s i o n e e u r o p e a , il 
quale aveva i n d i v i d u a t o ne l la K l m u n va­
l ido partner per l'Alitalia; 

qual i s i a n o le va lu taz ion i de l G o v e r n o 
in m e r i t o al la s i t u a z i o n e s o p r a e s p o s t a e s e 
l'Alitalia avrà f i n a l m e n t e dei partner v e r a ­
m e n t e idone i , c o m e la K l m . ( 4 - 1 3 9 9 9 ) 

FRAGALÀ. — Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno e 
della difesa. — Per s a p e r e — p r e m e s s o che: 

in u n a p u b b l i c a m a n i f e s t a z i o n e e le t ­
torale o r g a n i z z a t a dal l 'Ulivo ne l Col leg io di 
F i r e n z e - M u g e l l o al la p r e s e n z a de l Pres i ­
dente de l Consigl io , o n o r e v o l e Prodi , e di 
u n o de i candidat i , dot tor Di Pietro , la forza 
pubbl i ca h a i m p e d i t o l ' ingresso ne l la sa la 

al d o t to r Ferrara , anch'eg l i c a n d i d a t o ne l la 
s t e s sa c o m p e t i z i o n e e l e t tora le e t i to la to a d 
in terven ire e p a r t e c i p a r e ad u n a p u b b l i c a 
m a n i f e s t a z i o n e po l i t i ca — : 

qual i p r o v v e d i m e n t i i n t e n d a n o a s s u ­
m e r e p e r tu te lare i diritt i pol i t ic i e le 
l ibertà de l c i t t a d i n o F e r r a r a e p e r indivi­
d u a r e le r e s p o n s a b i l i t à di chi h a i m p e d i t o 
c o n la forza ed i l l e g a l m e n t e la p a r t e c i p a ­
z i o n e de l c a n d i d a t o F e r r a r a al la m a n i f e ­
s t a z i o n e e per i m p e d i r e u l ter ior i a z i o n i 
l ibert ic ide; 

qual i in iz ia t ive i n t e n d a n o a s s u m e r e 
p e r i m p e d i r e a z i o n i a d avv i so de l l ' in terro­
g a n t e l ibert ic ide ed autor i tar ie , ch iara ­
m e n t e diret te a n o n c o n s e n t i r e u n l ibero 
d ibat t i to po l i t i co e d a p r o t e g g e r e b e n i n ­
d iv iduat i p e r s o n a g g i c h e i n t e n d o n o sfug­
gire al c o n f r o n t o po l i t i co . ( 4 - 1 4 0 0 0 ) 

BOCCHINO, L A N D O L F I , C U S C U N À e 
GAZZILLI. - Al Ministro dell'interno. — 
Per s a p e r e — p r e m e s s o che : 

a l l a r m a n t e è la s i t u a z i o n e de l l 'ord ine 
p u b b l i c o in p r o v i n c i a di Caserta: in tere 
z o n e di terra di l a v o r o s e m b r a n o sot trat te 
al c o n t r o l l o d e l l o S t a t o e sogget te al d o ­
m i n i o i n c o n t r a s t a t o de l l e o r g a n i z z a z i o n i 
cr iminal i , c h e si f r o n t e g g i a n o in u n a guerra 
sp ie ta ta e sangu inar ia ; 

sul l i torale d o m i z i o , in part i co lare , 
att ività c r i m i n o s e c o m e la p r o s t i t u z i o n e e 
lo s p a c c i o di s o s t a n z e s tupe facent i , c o n ­
tro l late d a veri e propr i clan di immigrat i , 
in m a g g i o r a n z a c landes t in i , d e t e r m i n a n o 
u n a s i t u a z i o n e di d e g r a d o ed invivibi l i tà 
c h e p e n a l i z z a f o r t e m e n t e i c i t tadin i e la 
n a t u r a l e v o c a z i o n e tur i s t i ca de l la zona; 

grave è po i la q u e s t i o n e a m b i e n t a l e 
p e r la q u a l e i so t toscr i t t i d e p u t a t i h a n n o 
c h i e s t o al G o v e r n o di d i c h i a r a r e i territori 
de l l 'agro a v e r s a n o e de l l i tora le d o m i z i o 
c o m e « a r e e ad e l e v a t o r i s ch io di crisi 
a m b i e n t a l e », ai s e n s i de l l 'ar t ico lo 7 legge 
n. 3 4 9 de l 1986, s e n z a p e r a l tro o t tenere 
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a l c u n r i s contro r e l a t i v a m e n t e a l la r i ch ies ta 
di c o n c e r t a z i o n e i s t i tuz iona le a v a n z a t a al 
prefe t to; 

al r iguardo, o c c o r r e r i c o r d a r e c o m e 
la c o m m i s s i o n e p a r l a m e n t a r e d ' inchies ta 
su l c i c lo dei rifiuti, i s t i tui ta da l la C a m e r a 
de i deputat i ne l c o r s o de l la p a s s a t a legi­
s latura, abbia e f fe t tuato d iverse m i s s i o n i in 
prov inc ia di Caserta, r i s c o n t r a n d o - si 
legge t e s t u a l m e n t e ne l la r e l a z i o n e c o n c l u ­
siva de i suoi lavori - « u n a s i t u a z i o n e di 
grave a l t eraz ione de l l ' equi l ibr io terr i to ­
riale, a m b i e n t a l e e san i tar io , c a u s a t a da 
o r m a i i n n u m e r e v o l i d i s c a r i c h e e cave a b u ­
sive n o n c h é da s c e m p i edi l iz i e abus i di 
ogn i g e n e r e »; 

la prov inc ia di Caserta è ai p r i m i 
pos t i i n Italia per d i s o c c u p a z i o n e , m o r t a ­
l ità di i m p r e s e , d i s p e r s i o n e s co la s t i ca e agli 
u l t imi post i per redd i to pro-capite e ri­
s p a r m i o , t e n o r e di vita e vivibi l i tà de l le 
città. È, inoltre , al p r i m o p o s t o i n Italia per 
n u m e r o di consig l i c o m u n a l i sc iolt i per 
inf i l traz ioni m a l a v i t o s e e p e r n u m e r o di 
c o m u n i c h e v e r s a n o in s ta to di d i s s e s to 
f inanziar io; 

ne l la città c a p o l u o g o si reg is tra ult i ­
m a m e n t e u n a forte r e c r u d e s c e n z a de i fe­
n o m e n i cr iminos i : furti, rap ine , e s tors ion i 
e sc ippi , c h e ne l p a s s a t o n o n h a n n o m a i 
cara t t er i zza to Caserta città, s o n o p u r ­
t r o p p o ora al l 'ordine de l g iorno; 

s e m p r e a Caserta si ver i f i cano quot i ­
d i a n a m e n t e a n c h e a l l a r m a n t i ep i sod i di 
r a p i n e ai danni di a d o l e s c e n t i a l l 'usci ta di 
scuo la , ai qual i v e n g o n o sottratt i i m o t o r i n i 
o, addiri t tura, i g iacconi ; 

i n s o m m a , la m i c r o e la m a c r o - c r i m i ­
nal i tà i m p e r v e r s a n o , s t r i n g e n d o la c i t tà in 
u n a m o r s a sof focante; 

s u quest i p r o b l e m i i p a r l a m e n t a r i del 
« Po lo » del la prov inc ia di Caser ta h a n n o 
r i p e t u t a m e n t e so l l ec i ta to u n p i ù fatt ivo i n ­
t e r v e n t o del prefet to , c h e s e m b r a invece 
in terpre tare il s u o r u o l o c o m e di m e r a 
r a p p r e s e n t a n z a burocrat ica; 

l ' i m m o b i l i s m o de l l ' i s t i tuz ione prefe t ­
t iz ia nel l 'affrontare i p r o b l e m i de l la p r o ­

v inc ia s ta d e t e r m i n a n d o tra le p o p o l a z i o n i 
loca l i u n c r e s c e n t e m a l e s s e r e , c h e si r i f lette 
in u n a s o s t a n z i a l e s f iducia v e r s o le i s t i tu­
z ion i d e l l o S ta to ; 

le i n v o c a z i o n i di magg iore i m p e g n o 
rivolte al p r e f e t t o d a d iverse autor i tà ist i ­
tuz iona l i s o n o p u r t r o p p o c a d u t e ne l v u o t o ; 

a p p a r e , qu ind i , ev idente l ' inadegua­
t e z z a de l l ' i s t i tuz ione prefet t iz ia , g u i d a t a 
dal d o t t o r G o f f r e d o Sott i le , r i spe t to a l l e 
e m e r g e n z e di u n a de l le prov ince p i ù p r o ­
b l e m a t i c h e d'Italia — : 

se n o n r i t enga o p p o r t u n o r i m u o v e r e 
l 'attuale p r e f e t t o di Caserta, d o t t o r Gof­
fredo Sott i le , s o s t i t u e n d o l o c o n u n f u n z i o ­
n a r i o p i ù i d o n e o al de l i ca to incar i co ; 

se n o n r i t enga al tres ì o p p o r t u n o a d o t ­
tare le in iz ia t ive o p p o r t u n e per a t tr ibu ire 
al n o m i n a n d o p r e f e t t o di Caserta a n c h e 
poter i s t r a o r d i n a r i per l 'ordine p u b b l i c o 
c h e lo c o n f i g u r i n o c o m e « a l to c o m m i s s a r i o 
per la lo t ta al c r i m i n e o r g a n i z z a t o ». 

( 4 - 1 4 0 0 1 ) 

B O C C H I N O . - Al Ministro della pub­
blica istruzione. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

n e l l ' u l t i m o b i e n n i o il p r o v v e d i t o r a t o 
agli s tudi di Caser ta h a i m m e s s o i n r u o l o 
ne l la s c u o l a e l e m e n t a r e c e n t o v e n t i q u a t t r o 
docent i , di cu i s e s s a n t a d u e rec lutat i da l la 
g r a d u a t o r i a de l c o n c o r s o per sol i t i tol i 
( c o s i d d e t t o « d o p p i o c a n a l e ») e s e s s a n t a -
d u e d a q u e l l a de l c o n c o r s o p e r titoli ed 
e sami ; di q u e s t i u l t imi la m e t à , t r e n t u n o , 
s o n o stat i a s s u n t i c o m e « r iservist i », 
p e r c h é a p p a r t e n e n t i al le ca tegor ie p r o t e t t e 
di cui a l la legge n. 4 8 2 del 1968; 

n e l l o s t e s s o p e r i o d o , in p r o v i n c i a di 
Napo l i , s o n o stati a s sunt i c irca t r e m i l a 
d o c e n t i n e l l e e l e m e n t a r i ; c o n s i d e r a t a la 
p r o p o r z i o n e e s i s t e n t e tra le p o p o l a z i o n i 
de l le d u e p r o v i n c e ( 3 . 0 0 0 . 0 0 0 di ab i tant i 
que l la di N a p o l i e 1 .000 .000 que l la di Ca­
serta) , a Caser ta si s a r e b b e d o v u t o t eor i ­
c a m e n t e p r o c e d e r e , s o l o ne l le e l e m e n t a r i , 
ad a l m e n o m i l l e i m m i s s i o n i in r u o l o (a 
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fronte de l le a p p e n a 124 ef fet tuate) . Tale 
s p e r e q u a z i o n e r isulta i n c o m p r e n s i b i l e fi­
n a n c h e agli addett i ai lavori; 

c'è da so t to l ineare a n c h e u n a l tro 
d a t o s concer tante : il p r o v v e d i t o r a t o agli 
s tudi di Caserta n o n sa q u a n t i de i propr i 
d i p e n d e n t i s o n o stati a s s u n t i c o m e a p p a r ­
tenent i a l le ca tegor ie prote t te . N o n si sa 
p e r t a n t o se è s ta to o m e n o ragg iunto il 
l imi te m a s s i m o di post i a s segnabi l i ai « ri­
servist i » (il 15 per c e n t o de l to ta le di quel l i 
in organico) . Per q u e s t o m o t i v o , il provve­
di torato , u t i l i z z a n d o u n a p r o c e d u r a a dir 
p o c o i l legitt ima, a s s e g n a ai « riservist i » la 
m e t à de l le a s s u n z i o n i c h e si r e n d o n o di­
sponibi l i : ad e s e m p i o , p e r l ' anno sco las t i co 
1 9 9 7 / 1 9 9 8 , a fronte di c irca t renta post i 
spet tant i agli idone i de l la graduator ia del 
c o n c o r s o per titoli ed e s a m i , b e n il 5 0 per 
c e n t o s o n o stati dati ai « r iservist i »; 

o c c o r r e ino l tre agg iungere c h e m a i 
a l c u n a inch ies ta ser ia è s tata svol ta in 
m e r i t o a l lo s c a n d a l o de i falsi inval idi a s ­
sunt i ne l la scuo la . A de t ta di molt i , gran 
par te de l le p e r s o n e c h e h a n n o avuto a c ­
c e s s o al la r iserva e r a n o b e n lungi da l -
l 'averne i requisit i . Infatti , tutti s o n o a 
c o n o s c e n z a di c o m e ne l p a s s a t o v e n i v a n o 
accertat i i gradi di inval id i tà da par te de l le 
c o m m i s s i o n i m e d i c h e de l l e UU.SS.LL.; c iò 
h a danneggiato , e dannegg ia , i n n a n z i t u t t o i 
legitt imi diritti dei veri inval id i e po i a n c h e 
di c o l o r o che , p u r a v e n d o s u p e r a t o u n 
c o n c o r s o , si s o n o visti n e g a r e l 'accesso al 
l avoro p e r c h é scavalcat i d a chi aveva falsi 
t itoli di p r e c e d e n z a ; 

l 'unica iniz iat iva c h e al r iguardo h a 
a s s u n t o il provved i tora to è s tata quel la , a 
dir p o c o risibile, di inv iare u n q u e s t i o n a r i o 
a tutti docent i c o n il q u a l e si c h i e d e v a se 
fo s sero stati assunt i c o m e « riservist i ». È 
inut i le prec i sare c h e e s i to h a avuto; 

la prov inc ia di Caserta è u n o de i 
territori p i ù a r i sch io p e r q u a n t o r iguarda 
la d i s o c c u p a z i o n e , la c r imina l i tà organ iz ­
zata, l 'evasione sco las t i ca ed il d e g r a d o 
a m b i e n t a l e . F o n d a m e n t a l e è p e r t a n t o il 

r u o l o c h e la s c u o l a è c h i a m a t a a svo lgere 
ne l la f o r m a z i o n e de l l e g iovani g e n e r a z i o n i : 
s ia e d u c a n d o l e a l la legal i tà s ia f a v o r e n d o n e 
l ' i n s e r i m e n t o sco las t i co , s o c i a l e e l avora ­
t ivo. P r o p r i o p e r ragg iungere tali scopi , la 
n o r m a t i v a v igente p r e v e d e c h e gli ist i tuti 
sco las t ic i p o s s a n o proge t tare in tervent i m i ­
rati . Le s o l e s c u o l e e l e m e n t a r i c a s e r t a n e 
h a n n o q u e s t ' a n n o p r e s e n t a t o u n n u m e r o di 
proget t i tal i da i m p e g n a r e c o m p l e s s i v a ­
m e n t e c e n t o t t a n t a s e t t e d o c e n t i . E b b e n e , 
s o l o q u a r a n t a di ques t i s o n o stat i accolt i ; 

ino l tre , n o n o s t a n t e la l ingua s t ran iera 
sia u n a de l l e m a t e r i e obb l iga tor i e per il 
s e c o n d o c i c l o de l l e e l e m e n t a r i , i n c irca 
m i l l e c lass i n o n è s tata m a i att ivata e, 
p e r t a n t o , a f ronte di u n f a b b i s o g n o di c irca 
t r e c e n t o c i n q u a n t a docent i , n e r i s u l t a n o 
n o m i n a t i s o l o c e n t o c i n q u a n t a n o v e . Q u e s t o 
a n c h e p e r c h é il m i n i s t e r o a s s e g n a ogni 
a n n o al la p r o v i n c i a di Caserta s o l o 2 o 3 
cors i di f o r m a z i o n e per l ingue s traniere , 
c o n l 'obbl igo di n o n s u p e r a r e i q u i n d i c i 
iscritt i p e r c o r s o . Quindi , ne l l a m i g l i o r e 
de l l e ipotes i , in u n b i e n n i o , p e r c h é t a n t o 
d u r a n o i cors i , p o s s o n o e s s e r e f o r m a t i a p ­
p e n a t r e n t a - q u a r a n t a d o c e n t i . Per la c o ­
p e r t u r a de l l ' organ ico ci v o r r à p e r c i ò al­
m e n o u n d e c e n n i o . È a l tres ì v e r g o g n o s o 
c h e ai p a r t e c i p a n t i ai predet t i cors i , c h e si 
s v o l g o n o i n o r a r i o aggiunt ivo r i spe t to a 
q u e l l o s co las t i co , n o n v e n g a n o r i m b o r s a t e 
n e p p u r e le s p e s e di v iaggio - : 

qua l i in iz ia t ive urgent i i n t e n d a intra­
p r e n d e r e p e r c o n s e n t i r e l ' a s s u n z i o n e a 
t e m p o i n d e t e r m i n a t o , p r e s s o le s c u o l e e l e ­
m e n t a r i de l la prov inc ia di Caserta , di a l ­
m e n o altri t r e c e n t o d o c e n t i ( c e n t o c i n q u a n ­
ta per proget t i vari e c e n t o c i n q u a n t a p e r 
l ' i n s e g n a m e n t o de l la l ingua s t ran iera ) 
n o n c h é p e r l 'at t ivazione di altri c i n q u e 
cors i di f o r m a z i o n e , c o n r i m b o r s o s p e s e 
per i f r equentant i , per i n s e g n a n t i di l ingua 
s t ran iera s e m p r e ne l l e e l e m e n t a r i ; 

se n o n r i tenga o p p o r t u n o d i sporre 
u n ' i s p e z i o n e m i n i s t e r i a l e p r e s s o il provve ­
d i t o r a t o agli s tudi di Caserta. ( 4 - 1 4 0 0 2 ) 
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PERUZZA. — Al Ministro dei lavori pub­
blici — Per s a p e r e - p r e m e s s o che: 

c o m p e t e a l lo S t a t o « il r e s t a u r o di 
edif ici d e m a n i a l i e di quel l i di carat tere 
s tor i co e art i s t ico des t inat i a l l 'uso p u b b l i ­
c o », (ai sens i de l la legge 2 9 n o v e m b r e 
1984, n. 798 e s u c c e s s i v e integraz ioni ) ; 

s o n o s tanz iat i r i levant i fondi a s s e ­
gnat i al c o m u n e per l'avvio di u n p i a n o 
p l u r i e n n a l e vo l to al m i g l i o r a m e n t o de l l e 
c o n d i z i o n i s o c i o - e c o n o m i c h e de l la c i t tà 
m e d i a n t e la r e a l i z z a z i o n e di o p e r e di i n -
f ras trut turaz ione g e n e r a l e e di o p e r e ed i ­
l iz ie per i set tori de l la cul tura , de l l o sport , 
o s p e d a l i e r o e g iud iz iar io da loca l i zzars i 
ne l l ' ambi to de l l ' intero terr i tor io c o m u n a l e 
( s e c o n d o q u a n t o prev i s to dal la n o r m a t i v a 
di settore, in par t i co lare dal la legge 7 f e b ­
bra io 1992, n. 139, e succes s ive i n t e g r a z i o ­
ni); 

in ev idente c o n t r a s t o c o n q u a n t o s o ­
pra, il c o m u n e di Chioggia h a invece ut i ­
l i zza to d e c i n e di mi l iard i ad e s s o assegnat i 
p e r o p e r e di c o m p e t e n z a s tata le ( p a l a z z o 
Grassi , ex Grana io , p a l a z z o m u n i c i p a l e , 
p a l a z z o Morari , ecce tera) ; 

s o n o state r ea l i z za te o i m p e g n a t i 
fondi p e r o p e r e ( cab ine e le t tr iche , p a s s a -
rel le in c a m p a g n a , r i f a c i m e n t o s trade e c ­
cetera) , di c o m p e t e n z a del b i lanc io c o m u ­
nale; 

s o n o stati elargiti d u e mi l iard i al­
l 'az ienda servizi pubbl i c i per l 'acquis to 
de l la s e d e e degli uffici, per cui si p u ò 
ravvisare l' i l lecito di « d i s t r a z i o n e » — : 

se n o n r i tenga di in terven ire e d i ­
sporre af f inché il m a g i s t r a t o al le a c q u e 
reintegri i fondi assegnat i a Chioggia e 
spes i per c o n t o de l l o Stato , e ino l tre p e r 
so l lec i tare u n c o n t r o l l o de l le s p e s e del c o ­
m u n e di Chioggia i n a p p l i c a z i o n e de l la 
legge spec ia le p e r V e n e z i a e Chioggia. 

( 4 - 1 4 0 0 3 ) 

GNAGA. — Ai Ministri dell'interno e 
dell'ambiente. — Per s a p e r e - p r e m e s s o 
che: 

il c o n s o r z i o di boni f i ca de l la P i a n a 
di S e s t o F i o r e n t i n o e de i terri tori a d i a ­

cent i fu i s t i tu i to ne l 1927 c o n lo s c o p o 
di bon i f i care tut te q u e l l e z o n e acqui tr i ­
n o s e c h e si e s t e n d e v a n o fra i torrent i 
T e r z o l l e e B i s e n z i o ; 

i n tutt i ques t i anni , la z o n a di c o m ­
p e t e n z a è s tata g r a d u a l m e n t e s e m p r e p i ù 
a m p l i a t a f ino ad arr ivare (ne l 1985) al l ' in­
s e r i m e n t o di q u a s i tut ta l 'area del c o m u n e 
di Pra to e d il c o m u n e di Signa; 

l 'ente in ogge t to e m e t t e u n ' i m p o s t a 
a n n u a l e a c a r i c o de l la c i t t a d i n a n z a c h e gli 
p e r m e t t e di o t t e n e r e u n in tro i to di c irca u n 
m i l i a r d o su l la b a s e de i p a r a m e t r i catastal i , 
e d a l l ' a n n o 1998 è s t a t o a n n u n c i a t o dal la 
d i r e z i o n e de l c o n s o r z i o s t e s s o u n a u m e n t o 
de l l ' imposta ; 

p u r n o n e s s e n d o c i p i ù a l c u n a parte 
de l t err i tor io da b o n i f i c a r e e pur e s s e n d o 
in p r e s e n z a di c o m p e t e n z e c h e p o t r e b b e r o 
e s s e r e t r a n q u i l l a m e n t e tras fer i te ai vari 
ent i loca l i in teressa t i t e r r i t o r i a l m e n t e 
( c o m p r e s o il c o m u n e di F i r e n z e ) l 'ente 
c o n s o r z i o di bon i f i ca de l la P i a n a c o n t i n u a 
a d e s i s t ere c o n il s o l o p r e t e s t o di provve ­
d e r e al la m a n u t e n z i o n e e d a l l 'adegua­
m e n t o di o p e r e i d r a u l i c h e s ia s tatal i c h e 
regional i ; 

r e c e n t e m e n t e si s o n o cost i tu i t i vari 
c o m i t a t i di c i t tad in i p e r o t t e n e r e c h i a ­
r i m e n t i su l le f u n z i o n i e sui cos t i di u n 
e n t e p u b b l i c o q u a l e r i sul ta e s s e r e il 
s u d d e t t o , e d ino l tre è s ta ta inde t ta u n a 
s o t t o s c r i z i o n e p e r u n a p e t i z i o n e p o p o ­
lare s ia c o n t r o l ' a u m e n t o de l l ' impos ta 
di cui s o p r a e s ia c o n t r o l ' es i s tenza di 
u n e n t e c h e di ut i l i tà p u b b l i c a s e m b r e ­
r e b b e avere b e n p o c o — : 

s e n o n si r i t enga o p p o r t u n o in terve­
n ire p e r u n a g e s t i o n e d ire t ta dei suddet t i 
serv iz i d a par te degl i ent i loca l i s tess i sgra­
v a n d o quindi , da l la contab i l i t à f iscale de l 
c i t t a d i n o - c o n t r i b u e n t e , un 'u l ter iore v o c e di 
spesa ; 

se tu t to c iò n o n a p p a r e a s s u r d o in 
v i s i o n e a n c h e de l la f u n z i o n e a n a c r o n i s t i c a 
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di q u e s t o c o n s o r z i o c h e p a r r e b b e es i s t ere 
s o l o ed e s c l u s i v a m e n t e per l ' a u t o m a n t e n i -
m e n t o . ( 4 - 1 4 0 0 4 ) 

B E R G A M O . - Al Presidente del Consi­
glio dei ministri, ed ai Ministri per la so­
lidarietà sociale e di grazia e giustizia. — Per 
sapere , p r e m e s s o che: 

i r ecent i fatti di c r o n a c a h a n n o re ­
c e n t e m e n t e e v i d e n z i a t o tutta la gravità de l 
p r o b l e m a re lat ivo a l l 'asso luto v u o t o legi­
s lat ivo ne i confront i de l la p r o t e z i o n e de i 
minor i ; 

qual i p r o v v e d i m e n t i urgent i s s imi i n ­
t e n d a n o a s s u m e r e al f ine di r e p r i m e r e 
d u r a m e n t e gli abus i sui m i n o r i . 

( 4 - 1 4 0 0 5 ) 

D E L M A S T R O D E L L E V E D O V E . - Al 
Ministro dell'interno. — Per s a p e r e - p r e ­
m e s s o che: 

in d a t a 31 agos to 1997, è m i s t e r i o s a ­
m e n t e s c o m p a r s o il do t tor M a u r o Feria , 
n a t o ne l 1957 e r e s idente in Tr ivero (Bie l -
la); 

la p e r s o n a s c o m p a r s a , m e d i c o di p r o ­
fess ione , lavorava p r e s s o l 'ospedale di P a ­
via e p r e s s o l 'ospedale di N o v a r a e s tava 
u l t i m a n d o il c o r s o di s p e c i a l i z z a z i o n e in 
ps ichiatr ia; 

il d o t tor M a u r o Feria , p r o f e s s i o n i s t a 
c o n o s c i u t o e s t i m a t o sia ne l c o m u n e di 
r e s i d e n z a s ia ne l l ' ambiente di lavoro , era 
p e r s o n a s e n z a part ico lar i p r o b l e m i di n a ­
tura p e r s o n a l e o di na tura finanziaria, 
svo lgendo egli u n a vita a s s o l u t a m e n t e n o r ­
m a l e ed in c o n d i z i o n i p a t r i m o n i a l i di a s ­
so luta tranqui l l i tà; 

r isulta c h e ne l c o r s o de l la no t ta ta de l 
31 agos to 1997, egli s ia u s c i t o dal la s u a 
casa di N o v a r a s c o m p a r e n d o l e t t e r a l m e n t e 
ne l nul la; 

i fami l iar i e s c l u d o n o c h e vi f o s s e r o 
rag ioni c h e p o t e s s e r o c o n s e n t i r e o g iust i ­
ficare l ' ipotesi di u n a fuga o di u n a l l o n ­
t a n a m e n t o ; 

s igni f icat ivo a p p a r e , a q u e s t o p r o p o ­
s i to , il fa t to che , p r i m a di usc i re la n o t t e 
de l 31 a g o s t o 1997 , egli avesse a p p a r e c ­
c h i a t o il t avo lo p e r la c o l a z i o n e del m a t t i n o 
s e g u e n t e , a t e s t i m o n i a n z a de l fat to c h e egli 
e v i d e n t e m e n t e , u s c e n d o di casa , r i t eneva di 
dovervi di lì a p o c o r ientrare; 

le indag in i s u q u e s t a insp iegab i l e 
s c o m p a r s a s e m b r a n o essers i , a l lo s tato , 
f e r m a t e e r i s u l t e r e b b e acqu i s i ta s o l t a n t o 
u n a s e g n a l a z i o n e di u n a s u a p r e s e n z a , n e i 
g iorni i m m e d i a t a m e n t e success iv i , in l oca ­
l i tà Orta S a n G i u l i o (Novara) - : 

se r i s p o n d a a ver i tà c h e le indag in i 
s i a n o state , di fat to , s o s p e s e ; 

qual i s i a n o i fatti oggett ivi accertat i 
ne l c o r s o de l l e indag in i s in qui svolte; 

se le i n d a g i n i s i a n o s tate e f fe t tuate 
a n c h e negl i a m b i e n t i di l avoro de l d o t t o r 
M a u r o Feria; 

se s ia p o s s i b i l e c o n o s c e r e le ipotes i 
f o r m u l a t e c irca le p r o b a b i l i rag ioni de l la 
s c o m p a r s a del m e d i c o b ie l lese ; 

se n o n si r i t enga di dover so l l ec i tare 
n u o v e e d iverse att ività d ' indagine finaliz­
z a t e al la a c q u i s i z i o n e di e l e m e n t i ind iz iar i 
atti a far l u c e s u u n a s c o m p a r s a c h e resta , 
a g i u d i z i o dei fami l iar i e di tutt i i c o n o ­
scent i , a s s o l u t a m e n t e pr iva di ogn i sp iega­
z i o n e . ( 4 - 1 4 0 0 6 ) 

S T OR A C E . - Al Presidente del Consiglio 
dei ministri ed ai Ministri dell'interno e del 
tesoro. — Per sapere : 

se s i a n o a c o n o s c e n z a del g r a v i s s i m o 
serv iz io di p r o p a g a n d a a favore de l s i n d a c o 
Rute l l i a t tua to da l la B a n c a n a z i o n a l e de l 
l avoro c h e h a i n v i a t o i n s i e m e ad u n a ser ie 
di dati bancar i , m a t e r i a l e di p r o p a g a n d a , 
s e r v e n d o s i di s t ru t ture az i enda l i , a tutt i i 
d i p e n d e n t i de l l ' i s t i tuto di credi to , a s o s t e -
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g n o de l la l ista social is t i e d e m o c r a t i c i - a l ­
l e a n z a per R o m a , c h e s u p p o r t a la c a n d i ­
da tura di Rutel l i ; 

se c o r r i s p o n d a a ver i tà c h e c o n i so ld i 
del l ' ist i tuto, a preva len te cap i ta l e pubb l i co , 
s ia s ta to inviato ai corrent i s t i o a par te di 
ess i mater ia l e di s o s t e g n o ad u n s o l o c a n ­
d i d a t o al c o m u n e di R o m a ; 

se l ' o p e r a z i o n e f inanz iar ia a s o s t e g n o 
de l l 'a t tua le s i n d a c o di R o m a sia l i m i t a t a al 
s o l o u s o de l l e s t ru t ture az i enda l i per l ' invio 
di c o r r i s p o n d e n z a , ovvero se n o n i n t e n d a 
at t ivare le s t ru t ture di c o n t r o l l o p e r fugare 
u l ter ior i e grav i s s imi d u b b i su l la l i ce i tà 
d e l l ' a t t e g g i a m e n t o dei vert ic i de l la B a n c a 
n a z i o n a l e de l lavoro . ( 4 - 1 4 0 0 7 ) 




